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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΚέ
ΤΕΥΧΟΣ 2245 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 20 ΟΚΤΩΒΡιΟΥ 2021

Διαβάστε σήμερα

Σελ 1 και 3
Ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας στο Forum 
«Ελλάδα 2040» 
Γ. Στασινός: Η επένδυση στην τεχνολογία και την καινοτομία είναι 
αδήριτη ανάγκη που θα πρέπει να διατρέχει κάθε πολιτική
Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ παρουσίασε τη μελέτη: «Ο μηχανικός προς 
το 2040 - Τάσεις, προβλέψεις, προτάσεις»
Σελ 1 και 4
9η Τριμερής Σύνοδος Κορυφής Ελλάδος - Κύπρου - Αιγύπτου 
Τι αναφέρουν στην κοινή Διακήρυξη οι τρεις ηγέτες- Έργο ηλε-
κτρικής διασύνδεσης: Σημαντικό συστατικό για ανάπτυξη του 
Ενεργειακού Διαδρόμου της Ανατολικής Μεσογείου
Σελ 1 και 7
Εγκρίθηκε η αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της ΔΕΗ και η πώλη-
ση του 49% των μετοχών του ΔΕΔΔΗΕ 
Σελ 6
Μνημόνιο Συνεργασίας Ελλάδας-Κύπρου για την ανασυγκρότη-
ση πυρόπληκτων περιοχών στο Μάτι 
Σελ 8
Καλύτερη επίδοση διαχρονικά για την Ελλάδα στον δείκτη ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας της EY
Σελ 9
Υπεγράφη η σύμβαση ανάπλασης της χωματερής Φυλής -Δημι-
ουργία περιβαλλοντικού και ενεργειακού πάρκου 10 MW
Σελ 10
Στ. Πέτσας: Εξασφαλίστηκε η χρηματοδότηση του έργου ύδρευ-
σης και αποχέτευσης στη Μύκονο 
Σελ 11
ΟΟΣΑ: Ευνοϊκή η μακροχρόνια τάση του ελληνικού χρέους παρά 
την πανδημία  
Σελ 12
Κομισιόν: Εκκίνηση διαλόγου για τη μεταρρύθμιση του Συμφώ-
νου Σταθερότητας και Ανάπτυξης	
Σελ 13
Ενέργεια και κλιματική αλλαγή στο επίκεντρο του Συμβουλίου 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της ΕΕ
Σελ 14
Ο κόσμος ξεμένει από τα πάντα: Ο χάρτης των ελλείψεων
Σελ 15
Περιφέρεια Αττικής: Η Αττική άντεξε- Έξι αλήθειες για τα πλημ-
μυρικά φαινόμενα 
Σελ 16
Οι επενδύσεις στο ΙοΤ θα ξεπεράσουν αυτές στο cloud computing   
Σελ 17
Θα αυξηθούν οι περίοδοι ανομβρίας στα νησιά τις επόμενες δεκα-
ετίες - Προβλήματα και πιθανές λύσεις
 Σελ 18, 19
Πρόγραμμα εργασίας της Επιτροπής για το 2022: μαζί για μια 
ισχυρότερη Ευρώπη
Σελ 20
Τις 16 έφτασαν οι ψηφιακές υπηρεσίες του myEFKAlive
Σελ 22
BLUE Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνοδικτυ-
ακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη θαλάσσια 
οικονομία
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 23, 24
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Την ισχυρή αποφασιστικότητά τους να συνεχίσουν να συνεργά-
ζονται στενά σε θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος, ενισχύοντας 
την ειρήνη, την ασφάλεια και τη σταθερότητα στην περιοχή, 
εκφράζουν σε κοινή τους διακήρυξη, ενθαρρυμένοι από τα 
έως τώρα θετικά αποτελέσματα και βαθιά πεπεισμένοι για τη 
στρατηγική σημασία της τριμερούς συνεργασίας μεταξύ Ελλά-
δας-Κύπρου-Αιγύπτου, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης και ο Πρόεδρος 
της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου, Αμπντέλ Φατάχ αλ-Σί-
σι, που συναντήθηκαν στην Αθήνα στο πλαίσιο της 9ης Τριμε-
ρούς Συνόδου Κορυφής για τη Συνεργασία και τον Συντονισμό 
μεταξύ των τριών χωρών.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη Διακήρυξη οι τρεις ηγέτες χαι-
ρετίζουν την υπογραφή της συμφωνίας για τη δημιουργία τρι-

μερούς διασύνδεσης ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ των δικτύων 
Αιγύπτου, Κύπρου και Ελλάδας, επισημαίνοντας ότι «το σχέδιο 
αυτό ενισχύει την οικονομική συνεργασία μας και την ασφάλεια 
ενεργειακού εφοδιασμού, όχι μόνο των εμπλεκόμενων χωρών, 
αλλά και της Ευρώπης, καθώς θα δημιουργήσει δίαυλο μεταφο-
ράς σημαντικών ποσοτήτων ηλεκτρικής ενέργειας από και προς 
την Ανατολική Μεσόγειο. Το έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης, το 
οποίο συνδέει τα ηλεκτρικά δίκτυα των χωρών μας, αποτελεί 
σημαντικό συστατικό της στρατηγικής για επιτάχυνσης της ανά-
πτυξης του Ενεργειακού Διαδρόμου της Ανατολικής Μεσογείου, 
παρέχοντας μια εναλλακτική πηγή ενεργειακού εφοδιασμού 
από την περιοχή προς την Ευρωπαϊκή Ήπειρο και αντίστροφα». 
Αναλυτικά στη στις σελ 4, 5

Εγκρίθηκε με πλειοψηφία άνω του 99% η αύξηση μετοχικού 
κεφαλαίου της ΔΕΗ και η πώληση του 49% των μετοχών του 
ΔΕΔΔΗΕ από τη γενική συνέλευση των μετόχων, στο πλαίσιο 
της οποίας η διοίκηση της εταιρείας χαρακτήρισε ως ανεπανά-
ληπτη ευκαιρία την τρέχουσα συγκυρία και παρουσίασε ανα-
λυτικά τα πλεονεκτήματα των κινήσεων αυτών για τη ΔΕΗ και 
τους μετόχους.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε σχέση με τον ΔΕΔΔΗΕ, ο πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης τόνισε ότι 
αποτελεί συνειδητή επιλογή της διοίκησης. η διατήρηση του 
ελέγχου της διοίκησης του Διαχειριστή, με διαδικασίες οι οποίες 
κατοχυρώνονται στη συμφωνία μετόχων. 
Αναλυτικά στη σελ 7

9Η ΤΡΙΜΕΡΗΣ ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΚΥΠΡΟΥ - ΑΙΓΥΠΤΟΥ
- Τι αναφέρουν στην κοινή Διακήρυξη οι τρεις ηγέτες
- Έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης: Σημαντικό συστατικό για ανάπτυξη του Ενεργειακού Διαδρόμου της 
Ανατολικής Μεσογείου

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Η ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΤΗΣ ΔΕΗ ΚΑΙ Η 
ΠΩΛΗΣΗ ΤΟΥ 49% ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΟΥ ΔΕΔΔΗΕ

Την μελέτη του ΤΕΕ με τίτλο «Ο Μηχανικός προς το 2040 - Τάσεις, 
προβλέψεις, προτάσεις» παρουσίασε ο Πρόεδρος του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), Γεώργιος Στασινός, χθες, κατά τη 
δεύτερη ημέρα του Forum «Ελλάδα 2040», που διοργανώνεται 
από την Επιτροπή «Ελλάδα 2021». 
Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ αναλύοντας τους στόχους που πρέπει να έχει 
η Ελλάδα για τα επόμενα 20 χρόνια τόνισε ότι πρέπει να δοθούν 
σημαντικά κίνητρα ώστε να επιστρέψουν στην χώρα οι επιστή-
μονες, που είχαν φύγει (brain drain), καθώς αυτό θα συνεισφέρει 
σημαντικά στην πρόοδο της χώρας, μέσω των νέων δεξιοτήτων, 
της τεχνογνωσίας και της εξωστρέφειας που αυτοί διαθέτουν.
Για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, ο κ. Στασινός τόνι-

σε ότι στόχος της Ελλάδας τις επόμενες δεκαετίες πρέπει να είναι η 
βιώσιμη ανάπτυξη και η πράσινη ενέργεια, η μείωση των εκπο-
μπών διοξειδίου του άνθρακα, η προώθηση μορφών καθαρής 
ενέργειας, η ανάπτυξη φυσικών πόρων και μια εν γένει στροφή 
προς την κυκλική οικονομία.
Η πιο μεγάλη αλλαγή των επόμενων 20 ετών, που θα αλλάξει 
την ζωή όλων, είναι η τεχνητή νοημοσύνη τόνισε ο Πρόεδρος 
του ΤΕΕ, υπογραμμίζοντας ότι για το λόγο αυτό η επένδυση στην 
τεχνολογία και την καινοτομία, η τηλεπικοινωνιακή επανάσταση, 
καθώς και το εν γένει τεχνοκρατικό πνεύμα, είναι αδήριτη ανάγκη 
που θα πρέπει να διατρέχει κάθε πολιτική. 
Αναλυτικά στη σελ 3

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΣΤΟ FORUM «ΕΛΛΑΔΑ 2040» 
- Γ. Στασινός: Η επένδυση στην τεχνολογία και την καινοτομία είναι αδήριτη ανάγκη που θα πρέπει να 
διατρέχει κάθε πολιτική
- Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ παρουσίασε τη μελέτη: «Ο μηχανικός προς το 2040 - Τάσεις, προβλέψεις, προτάσεις»
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Ο Σύλλογος Διπλωματούχων Ναυπηγών Μηχανικών Ελλάδας 
και η εταιρεία Hydrus Engineering διοργανώνουν ημερίδα στα 
γραφεία του Συλλόγου (Φίλωνος 28 & Ελευθερίου Βενιζέλου, 
Πειραιάς) σήμερα Τετάρτη 20 Οκτωβρίου 2021 και ώρα 
προσέλευσης 18:15, με θέμα:  «Supervision & Technical 
Assistance offered to Shipping Companies for DryDockings (DD), 
Repairs & Retrofittings (R/F)».

Ημερίδα Συλλόγου 
Διπλωματούχων Ναυπηγών 
Μηχανικών Ελλάδας

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

21 Οκτωβρίου 2021
4ο Athens Investment Forum
Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα 
Σταύρος Νιάρχος 

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), 
Vertical Solutions SA

23-24 Οκτωβρίου 2021 2ο Διεθνές Συνέδριο Περιβαλλοντι-
κού Σχεδιασμού (ICED2021)

Εργαστήριο Τεχνολογίας και Πολιτικής 
Ενέργειας και Περιβάλλοντος του Ελληνι-
κού Ανοικτού Πανεπιστημίου

Το Ετήσιο Συνέδριο Ναυτικής Τεχνολογίας 2021 προγραμμα-
τίζεται να πραγματοποιηθεί διαδικτυακά την 1η Δεκεμβρί-
ου 2021 και αν είναι εφικτό με φυσική παρουσία στο Ευγενί-
δειο  Ίδρυμα την 1η & 2α Δεκεμβρίου 2021. 
Το επίσημο Ετήσιο Δείπνο του Ινστιτούτου θα πραγματοποι-
ηθεί στις 2 Δεκεμβρίου 2021 μετά τη λήξη των εργασιών του 
Συνεδρίου. Κατά τη διάρκεια του δείπνου θα απονεμηθεί το 
Ετήσιο Βραβείο ΕΛ.Ι.Ν.Τ. 2021.
Θεματολογία Συνεδρίου 
Οι θεματικές ενότητες του Συνεδρίου έχουν καθοριστεί για το 
τρέχον έτος ως εξής: 
1. Σχεδιασμός και λειτουργία πλοίων και πλωτών κατασκευών. 
2. Αυτόνομα πλοία και «έξυπνες» εφαρμογές στη ναυτιλία: 

προκλήσεις και προοπτικές. 3. Πρόσφατες και επερχόμενες 
διατάξεις διεθνών φορέων για τον περιορισμό των εκπομπών 
των αερίων θερμοκηπίου και εφαρμογή τους. 
4. Διαχείριση, αξιολόγηση και βελτιστοποίηση της λειτουργί-
ας του πλοίου, των υποσυστημάτων του και των λιμενικών 
υποδομών. 
5. Τεχνολογίες και υλικά για τη βελτίωση της ναυτικής ασφάλειας . 
6. Νέες τεχνολογίες κατασκευών, μετασκευών και επιθεωρή-
σεων πλοίων. 
7. Καινοτόμα συστήματα πρόωσης. 
8. Βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας των πλοίων 
9. Νέες πηγές κάλυψης των ενεργειακών αναγκών πλοίων, 
περιλαμβανομένων των υβριδικών. 

10. Μέθοδοι επιθεωρήσεων πλοίων εξ αποστάσεως. 
11. Προγραμματισμός συντήρησης και επισκευής στόλου. 
12. Παραδείγματα καλών πρακτικών για μια βιώσιμη ναυτιλία. 
13. Ψηφιοποίηση, μεταφορά ψηφιακών δεδομένων και κυ-
βερνοασφάλεια στη Ναυτιλία: προκλήσεις και προοπτικές. 
14. Ανακύκλωση πλοίων : Προκλήσεις και προοπτικές. 
15. Προστασία θαλασσίου περιβάλλοντος. 
Μπορείτε να ενημερώνεστε για τις εξελίξεις στη φετινή διοργά-
νωση, στο διαδίκτυο: https://www.elint.org.gr/conference/ 
και από τη Γραμματεία ΕΛ.Ι.Ν.Τ. κα Ιωάννα Μουμπαγιατζό-
γλου, (τηλ: 210 4186062 - 
email: info@elint.org.gr ).

Η Πρεσβεία της Ελλάδας στο Άμπου Ντάμπι, πρόκειται να διορ-
γανωθεί εκεί η 14η Διεθνής Διάσκεψη για το Ενεργειακό Μέλλον 
του Πλανήτη (World Future Energy Summit) από τις 17 έως τις 
19 Ιανουαρίου 2022.
Η χώρα μας έχει συμμετάσχει στο παρελθόν σε υψηλότατο 
επίπεδο εκπροσώπησης με κυβερνητικούς αξιωματούχους και 
στελέχη του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα από ολόκληρο 
το φάσμα των δραστηριοτήτων που σχετίζονται τις «Καθαρές» 
Μορφές Ενέργειας και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη.
Η Διάσκεψη αυτή δίνει την ευκαιρία στους συμμετέχοντες να 
πληροφορηθούν τις πλέον πρόσφατες εξελίξεις αναφορικά με 
τους παραπάνω τομείς, καθώς και να αποκτήσουν απ’ ευθείας 
γνώση για την πορεία της παγκόσμιας ενεργειακής μετάβασης 

στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Επίσης βοηθά στη δικτύωση 
των συμμετεχόντων μεταξύ τους και την ανάπτυξη επαφών εκ-
προσώπων σε παγκόσμια κλίμακα.
Η Διάσκεψη του 2022 χωρίζεται στις ακόλουθες θεματικές ενότητες:
Α) Ενέργεια,   Β) Διαχείριση Υδάτων,   Γ) Διαχείριση Αποβλήτων,   
Δ) Ηλιακή Ενέργεια, Ε)»Έξυπνες Πόλεις», και τέλος ΣΤ) Κλιματική 
αλλαγή και προστασία του περιβάλλοντος
Επίσης στο πλαίσιό της θα διοργανωθεί υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Κλιματικής Αλλαγής και Περιβάλλοντος ειδικός Δια-
γωνισμός με τίτλο «Climate Innovations Exchange Marketplace 
CLIS” για νεοφυείς καινοτόμες επιχειρήσεις.
Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στο ακόλουθο site:
https://www.worldfutureenergysummit.com/

ΕΛ.Ι.Ν.Τ.  - Ετήσιο Συνέδριο Ναυτικής Τεχνολογίας 2021

World Future Energy SummitΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοϊδου

press@central.tee.gr
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ FORUM «ΕΛΛΑΔΑ 2040» 
Γ. Στασινός: Η επένδυση στην τεχνολογία και την καινοτομία είναι αδήριτη ανάγκη που θα πρέπει να διατρέχει κάθε πολιτική
Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ παρουσίασε τη μελέτη: «Ο μηχανικός προς το 2040 - Τάσεις, προβλέψεις, προτάσεις»

Την μελέτη του ΤΕΕ με τίτλο «Ο Μηχανικός προς το 2040 
- Τάσεις, προβλέψεις, προτάσεις» παρουσίασε ο Πρόε-
δρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), 
Γεώργιος Στασινός, χθες, κατά τη δεύτερη ημέρα του 
Forum «Ελλάδα 2040», που διοργανώνεται από την Επι-
τροπή «Ελλάδα 2021». 
Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ αναλύοντας τους στόχους που πρέπει 
να έχει η Ελλάδα για τα επόμενα 20 χρόνια τόνισε ότι πρέπει 
να δοθούν σημαντικά κίνητρα ώστε να επιστρέψουν στην 
χώρα οι επιστήμονες, που είχαν φύγει (brain drain), καθώς 
αυτό θα συνεισφέρει σημαντικά στην πρόοδο της χώρας, 
μέσω των νέων δεξιοτήτων, της τεχνογνωσίας και της εξω-
στρέφειας που αυτοί διαθέτουν.
Για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, ο κ. Στασινός 
τόνισε ότι στόχος της Ελλάδας τις επόμενες δεκαετίες πρέπει 
να είναι η βιώσιμη ανάπτυξη και η πράσινη ενέργεια, η μεί-
ωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, η προώθηση 
μορφών καθαρής ενέργειας, η ανάπτυξη φυσικών πόρων 
και μια εν γένει στροφή προς την κυκλική οικονομία.
Η πιο μεγάλη αλλαγή των επόμενων 20 ετών, που θα αλ-
λάξει την ζωή όλων, είναι η τεχνητή νοημοσύνη τόνισε ο 
Πρόεδρος του ΤΕΕ, υπογραμμίζοντας ότι για το λόγο αυτό η 
επένδυση στην τεχνολογία και την καινοτομία, η τηλεπικοι-
νωνιακή επανάσταση, καθώς και το εν γένει τεχνοκρατικό 
πνεύμα, είναι αδήριτη ανάγκη που θα πρέπει να διατρέχει 
κάθε πολιτική.
Η ψηφιοποίηση της δημόσιας διοίκησης και η καταπολέ-
μηση της γραφειοκρατίας θα πρέπει να αποτελέσει κύριο 
στόχο της Πολιτείας, τόνισε ο κ. Στασινός, προσθέτοντας ότι 
θα πρέπει να γίνουν γενναίες μεταρρυθμίσεις σε βασικούς 
τομείς, όπως η εκπαίδευση, το σύστημα δικαιοσύνης και το 
φορολογικό σύστημα, προκειμένου να γίνει το έδαφος πιο 
πρόσφορο για την εφαρμογή καινοτόμων ιδεών.
Όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο Forum παρουσιάζονται 
τα αποτελέσματα των μελετών που εκπονήθηκαν σε διά-
στημα ενός έτους:
* Από τους 16 Θεσμικούς Φορείς της χώρας, εκπροσώπους 
παραγωγικών κλάδων και κοινωνικών εταίρων, για την 
κατάθεση της εμπειρίας τους και τον σχεδιασμό της πορείας 
προς το 2040.
* Από τις 10 θεματικές ομάδες εργασίας υπό τον συντονισμό 
μελών της Ολομέλειας της Επιτροπής «Ελλάδα 2021», με 
εστιασμένο ενδιαφέρον σε κοινωνικά, πολιτικά και οικονο-
μικά θέματα.
* Από διεθνείς προσωπικότητες εγνωσμένου κύρους σε συ-
γκεκριμένους τομείς, που παρουσιάζουν σημαντικές πτυχές 
του διεθνούς τοπίου μέσα στο οποίο θα κληθεί να κινηθεί η 
Ελλάδα στο μέλλον.

Τα συμπεράσματα θα αποτυπωθούν στη «Λευκή Βίβλο: Η 
Ελλάδα το 2040», τα οποία θα είναι στη διάθεση της πολιτι-
κής ηγεσίας, αλλά και κάθε ενδιαφερόμενου πολίτη.
Μεταξύ άλλων, χθες, μίλησαν στο Forum:
Ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου της 
Ελλάδας (ΟΕΕ), Κωνσταντίνος Κόλλιας, παρουσιά-
ζοντας την μελέτη «Νέες Καινοτόμες Ιδέες για Ανάπτυξη της 
Επιχειρηματικότητας» ,που έκανε το ΟΕΕ, τόνισε ότι στόχος 
της κυβέρνησης πρέπει να είναι η πυροδότηση μιας αλλα-
γής του οικονομικού μοντέλου στη χώρα μας, δημιουρ-
γώντας ένα περιβάλλον πιο ανταγωνιστικό και φιλικό για 
τους επιχειρηματίες, αλλά ταυτόχρονα και πιο ποιοτικό και 
αποτελεσματικό για τους πολίτες.
Για να επιτευχθεί αυτό, όπως τόνισε ο κ. Κόλλιας, θα πρέ-
πει να εφαρμοστούν νέες καινοτόμες ιδέες, που έχουν ως 
στόχο να αυξήσουν την προστιθέμενη αξία των ελληνικών 
επιχειρήσεων. «Η εξωστρέφεια και η καινοτομία είναι δύο 
παράγοντες που μπορούν να συμβάλουν καταλυτικά στην 
ανασύνταξη της ελληνικής οικονομίας.» είπε.
Ο Γιώργος Χαντζηνικολάου, τ. πρόεδρος της Ελ-
ληνικής Ένωσης Τραπεζών (ΕΤΤ), παρουσίασε την 
μελέτη της ΕΤΤ με τίτλο «Προκλήσεις και προοπτικές του ελ-
ληνικού τραπεζικού συστήματος την περίοδο 2021-2040».
Οι ελληνικές τράπεζες είναι και θα παραμείνουν, όπως τόνι-
σε ο κ. Χατζηνικολάου, ο βασικός πυλώνας χρηματοδότη-
σης και ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, με απώτερο 
στόχο να αξιοποιήσει όλα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της 
χώρας και να ξεπεραστούν όλες οι διαχρονικές ελληνικές 
αδυναμίες.
Αναφορικά με την επόμενη εικοσαετία, το ενδιαφέρον των 
ελληνικών τραπεζών είναι στην αύξηση της παραγωγι-
κότητας, στην περιβαλλοντική και ψηφιακή αναβάθμιση, 
στην αύξηση των εξαγωγών και της εξωστρέφειας, και στην 
υποστήριξη του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας «Ελλάδα 2.0».
Ο Δημήτρης Παπαστεργίου, δήμαρχος Τρικκαίων, 
πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλά-
δος και μέλος της ολομέλειας Επιτροπής «Ελλάδα 
2021», παρουσίασε την μελέτη με τίτλο «Για σύγχρονες, 
βιώσιμες, ανθρώπινες πόλεις».
Στην ομιλία του, ο κ. Παπαστεργίου αρχικά αναφέρθηκε 
στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η τοπική αυτοδιοί-
κηση, αναφέροντας ως ένα από κορυφαία την σύγχυση, 
συχνά, αρμοδιοτήτων ανάμεσα στο κεντρικό κράτος, τις 
αποκεντρωμένες διοικήσεις και τις Περιφέρειες. Ο κ. Παπα-
στεργίου σημείωσε ότι χρειάζονται άμεσα μεταρρυθμίσεις, 
έτσι ώστε η όποια προσπάθεια να ξεκινήσει μηδενίζοντας το 
«κοντέρ» των 200 χρόνων. 

Αναφορικά με το πώς θα πρέπει να είναι η τοπική αυτοδι-
οίκηση του άμεσου μέλλοντος ο κ. Παπαστεργίου τόνισε 
ότι πρέπει πάνω από όλα να έχει οικονομική, διοικητική, 
αναπτυξιακή αυτοτέλεια και αυτοτέλεια σε όραμα και σχεδι-
ασμό. Μιλώντας για το πώς θα πρέπει να είναι οι σύγχρονες 
πόλεις, είπε ότι «πάνω και πρώτα απ’ όλα ασφαλείς. Πόλεις 
προστατευμένες από φυσικά φαινόμενα, ασφαλώς όσο 
αυτό είναι εφικτό». Πρέπει να είναι «πόλεις με υποδομές. 
Έτοιμες, κατασκευασμένες, ικανές να αντέξουν τις ανάγκες 
του σήμερα αλλά και του αύριο», πόλεις που προσφέρουν 
ευκαιρίες εργασίας για όλους τους τύπους επαγγελματικών 
προσόντων και για όλες τις ηλικίες. Πόλεις φιλικές στο περι-
βάλλον και στον άνθρωπο με μεγάλους χώρους πρασίνου, 
ακόμη και στο κέντρο τους, με παιδικές χαρές και χώρους 
άθλησης. Πόλεις με βιώσιμη κινητικότητα, επαναπροσδιο-
ρίζοντας τη σχέση τους με το αυτοκίνητο.
Τέλος, οι σύγχρονες πόλεις «πρέπει να είναι ανοιχτές και 
συμμετοχικές, πόλεις πολυπολιτισμικές, ελεύθερες να δε-
χτούν τους πάντες χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς, με 
σεβασμό στα πιστεύω του καθενός μας και πόλεις που προ-
άγουν τον πολιτισμό», κατέληξε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ.
Η Δρ. Αικατερίνη Πολυμέρου - Καμηλάκη, ομότιμη 
ερευνήτρια, πρόεδρος της επιτροπής Χειροτεχνί-
ας του υπουργείου Ανάπτυξης και μέλος της ολο-
μέλειας της Επιτροπής «Ελλάδα 2021» παρουσίασε 
την μελέτη με τίτλο «Κοινωνία των Πολιτών, περιβάλλον 
και κλιματική κρίση - Διαπιστώσεις και προοπτικές».
Η Δρ. Πολυμέρου-Καμηλάκη μιλώντας για την κλιματική 
κρίση, τόνισε ότι «είναι ελπιδοφόρο το γεγονός ότι στην 
αγωνιώδη προσπάθεια για εξοικονόμηση φυσικών πόρων 
και διάσωση των φυσικών οικοσυστημάτων, η καταφυγή 
σε δοκιμασμένες διαχρονικά έννοιες και αξίες προβάλλει ως 
σανίδα σωτηρίας. Ο δρόμος για την υλοποίηση του εγχει-
ρήματος είναι δύσκολος και απαιτεί σημαντικές αποφάσεις, 
καθώς και ισχυρή δέσμευση σε παγκόσμιο επίπεδο». Στην 
συνέχεια πρόσθεσε ότι «η νεωτερικότητα και η καινοτομία 
συνδέονται, για πρώτη φορά στην ιστορία της ανθρωπότη-
τας, με την προσπάθεια να κάνουμε ένα βήμα πίσω και να 
αξιοποιήσουμε αρχές και πρακτικές του παρελθόντος. Γιατί 
οι πολυσυζητημένες σήμερα και προτεινόμενες ως νεωτερι-
κές έννοιες ‘κυκλική οικονομία’, ‘επαναχρησιμοποίηση-με-
ταποίηση’, ‘ανακύκλωση’ και ‘βιώσιμη ανάπτυξη’ είναι 
τόσο παλιές όσο και οι οργανωμένες ανθρώπινες κοινωνίες, 
που με αυτές επεβίωσαν, σεβόμενες την ύλη και τον μόχθο 
δημιουργίας νέων προϊόντων».
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9Η ΤΡΙΜΕΡΗΣ ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΚΥΠΡΟΥ - ΑΙΓΥΠΤΟΥ 
Τι αναφέρουν στην κοινή Διακήρυξη οι τρεις ηγέτες
Έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης: Σημαντικό συστατικό για ανάπτυξη του Ενεργειακού Διαδρόμου της Ανατολικής Μεσογείου

Την ισχυρή αποφασιστικότητά τους να συνεχίσουν να συ-
νεργάζονται στενά σε θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος, ενι-
σχύοντας την ειρήνη, την ασφάλεια και τη σταθερότητα στην 
περιοχή, εκφράζουν σε κοινή τους διακήρυξη, ενθαρρυμένοι 
από τα έως τώρα θετικά αποτελέσματα και βαθιά πεπεισμένοι 
για τη στρατηγική σημασία της τριμερούς συνεργασίας μετα-
ξύ Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου, ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης, ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης και ο 
Πρόεδρος της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου, Αμπντέλ 
Φατάχ αλ-Σίσι, που συναντήθηκαν στην Αθήνα στο πλαίσιο 
της 9ης Τριμερούς Συνόδου Κορυφής για τη Συνεργασία και 
τον Συντονισμό μεταξύ των τριών χωρών.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη Διακήρυξη αναφέρεται ότι 
πραγματοποιήθηκε επισκόπηση του έργου στα διάφορα 
πεδία συνεργασίας και διαπιστώθηκε πως έχει επιτευχθεί ση-
μαντική πρόοδος. Πέραν της συμφωνίας για συνέχιση της συ-
νεργασίας στα θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος, επαναλαμ-
βάνεται η υποστήριξη των τριών, στην Μόνιμη Γραμματεία 
για τον τριμερή μηχανισμό Κύπρου, Αιγύπτου και Ελλάδας με 
έδρα την Λευκωσία, με τρόπο που διατηρεί την μοναδικότητα 
των σχέσεων μεταξύ των τριών χωρών. 
Μεγάλης σημασίας η δημιουργία τριμερούς δια-
σύνδεσης ηλεκτρικής ενέργειας
Επίσης, οι τρεις ηγέτες χαιρετίζουν την υπογραφή της συμ-
φωνίας για τη δημιουργία τριμερούς διασύνδεσης ηλεκτρι-
κής ενέργειας μεταξύ των δικτύων Αιγύπτου, Κύπρου και 
Ελλάδας, επισημαίνοντας ότι «το σχέδιο αυτό ενισχύει την 
οικονομική συνεργασία μας και την ασφάλεια ενεργειακού 
εφοδιασμού, όχι μόνο των εμπλεκόμενων χωρών, αλλά και 
της Ευρώπης, καθώς θα δημιουργήσει δίαυλο μεταφοράς 
σημαντικών ποσοτήτων ηλεκτρικής ενέργειας από και προς 
την Ανατολική Μεσόγειο. Το έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης, 
το οποίο συνδέει τα ηλεκτρικά δίκτυα των χωρών μας, απο-
τελεί σημαντικό συστατικό της στρατηγικής για επιτάχυνσης 
της ανάπτυξης του Ενεργειακού Διαδρόμου της Ανατολικής 
Μεσογείου, παρέχοντας μια εναλλακτική πηγή ενεργειακού 
εφοδιασμού από την περιοχή προς την Ευρωπαϊκή Ήπειρο 
και αντίστροφα».
Εκφράζουν επίσης την επιθυμία τους για ενίσχυση της με-
ταξύ τους συνεργασίας «μέσω μιας σειράς συμφωνιών για 
την εξερεύνηση και μεταφορά φυσικού αερίου, Αναφέρουν 
συγκεκριμένα: 
- Παραμένουμε πεπεισμένοι πως η ανακάλυψη αποθεμάτων 
υδρογονανθράκων μπορεί να λειτουργήσει ως καταλύτης 
για την περιφερειακή σταθερότητα και ευημερία. Συναφώς, 

χαιρετίσαμε για ακόμη μια φορά την υιοθέτηση του κατα-
στατικού του Forum Φυσικού Αερίου Ανατολικής Μεσογείου 
(EMGF). Η σύσταση του EMGF βασίζεται στη θεμελιώδη αρχή 
του σεβασμού των δικαιωμάτων των μελών επί των φυσι-
κών πόρων τους, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο
- Το EMGF θα υποστηρίξει τις προσπάθειες των μελών για να 
ξεδιπλώσουν το πλήρες δυναμικό πόρων φυσικού αερίου 
στην περιοχή και να δημιουργήσουν έσοδα από τα αποθέμα-
τά τους σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο της θάλασσας και ιδίως 
την UNCLOS. Επαναλάβαμε ότι το EMGF ως περιφερειακός 
οργανισμός με έδρα το Κάιρο είναι ανοικτό σε όλες τις χώρες 
που πρεσβεύουν τις ίδιες αξίες και στόχους του EMGF και την 
προθυμία συνεργασίας για την ασφάλεια ολόκληρης της περι-
οχής και την ευημερία των λαών της». 
Η Μεσόγειος έχει ένα από τα πλέον ευάλωτα θαλάσ-
σια και παράκτια οικοσυστήματα
Ξεχωριστή αναφορά γίνεται στην κλιματική αλλαγή. Ειδικότε-
ρα υπογραμμίζεται: «Συμφωνήσαμε πως η κλιματική αλλαγή 
πρέπει να αποτελέσει βασικό στοιχείο του θεματολογίου συ-
νεργασίας μας και επιβεβαιώσαμε ότι παραμένουμε ισχυρά 
δεσμευμένοι στην υλοποίηση του Θεματολογίου 2030 των 
ΗΕ για Βιώσιμη Ανάπτυξη. Αναγνωρίσαμε πως η Μεσόγειος 
έχει ένα από τα πλουσιότερα θαλάσσια και παράκτια οικοσυ-
στήματα, αλλά επίσης και από τα πλέον ευάλωτα. Η ραγδαία 
επιδείνωσή του απαιτεί ταχείες, κοινές και απτές απαντήσεις, 
καθώς επίσης και περαιτέρω περιφερειακή συνεργασία που 
να περιλαμβάνει όλους τους συναφείς δρώντες στην προστα-
σία του κοινού περιβάλλοντος. Καλωσορίσαμε την επιτυχη-
μένη φιλοξενία από πλευράς Αιγύπτου της 2ης Υπουργικής 
Συνόδου Μεσογειακής Ένωσης (UFM) για το περιβάλλον στις 
4 Οκτωβρίου 2021 και προσβλέπουμε στην 27η Σύνοδο των 
Η.Ε για την κλιματική αλλαγή (COP27) που θα πραγματοποιη-
θεί στην Αίγυπτο το επόμενο έτος. Στο ίδιο πλαίσιο, εκφράσα-
με την υποστήριξή μας στην Πρωτοβουλία της Κυβέρνησης 
της Κυπριακής Δημοκρατίας για τον συντονισμό των δράσε-
ων για την κλιματική αλλαγή στην Ανατολική Μεσόγειο και τη 
Μέση Ανατολή. Περαιτέρω εκφράσαμε την υποστήριξή μας 
σχετικά με την πρωτοβουλία της Ελλάδας για την προστασία 
των Πολιτιστικών Μνημείων από τις συνέπειες της κλιματικής 
αλλαγής».
Σεβασμός της κυριαρχίας και των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων όλων των κρατών στις θαλάσσιες 
ζώνες τους 
Στην κοινή τους διακήρυξη οι τρεις ηγέτες αναφέρουν επίσης: 
«Υπογραμμίσαμε τη σημασία του σεβασμού της κυριαρχίας 

και των κυριαρχικών δικαιωμάτων όλων των κρατών στις 
θαλάσσιες ζώνες τους σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, όπως 
αντικατοπτρίζεται στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για 
το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS). Στο πλαίσιο αυτό, απορ-
ρίψαμε τις παράνομες γεωτρήσεις και σεισμικές έρευνες από 
τουρκικά σκάφη στην κυπριακή ΑΟΖ/υφαλοκρηπίδα, σε θα-
λάσσιες περιοχές που έχουν ήδη οριοθετηθεί σύμφωνα με το 
διεθνές δίκαιο. Επίσης, επαναλάβαμε την καταδίκη μας για τις 
συνεχείς παραβιάσεις του ελληνικού εθνικού εναέριου χώρου 
και των χωρικών υδάτων στο Αιγαίο Πέλαγος και όλες τις 
άλλες παράνομες δραστηριότητες σε περιοχές που βρίσκονται 
εντός της υφαλοκρηπίδας της Ελλάδας, κατά παράβαση του 
διεθνούς δικαίου. Ως εκ τούτου, ζητήσαμε από την Τουρκία 
να απέχει, με συνέπεια και ειλικρίνεια, από προκλήσεις και 
μονομερείς ενέργειες που παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο, 
συμπεριλαμβανομένης της παρενόχλησης ερευνητικών σκα-
φών έγκυρα αδειοδοτημένων από την Ελλάδα ή την Κύπρο, 
συμβάλλοντας έτσι σε δημιουργία συνθηκών ευνοϊκών για 
διάλογο. Υπογραμμίσαμε ότι παραγωγικός διάλογος προσα-
νατολισμένος σε αποτελέσματα δεν μπορεί να διεξαχθεί σε ένα 
επιθετικό περιβάλλον ή υπό την απειλή χρήσης βίας.
Συζητήσαμε το Κυπριακό ζήτημα και επαναβεβαιώσαμε την 
ισχυρή υποστήριξή μας σε μια δίκαιη, συνολική και βιώσιμη 
διευθέτηση σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών που απαιτούν 
διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία με ενιαία κυριαρχία, ενιαία 
διεθνή προσωπικότητα και ενιαία ιθαγένεια, καθώς και σύμ-
φωνα με το κεκτημένο, τις αξίες και τις αρχές της ΕΕ. Αναφο-
ρικά με τα Βαρώσια, μνημονεύσαμε την Προεδρική Δήλωση 
του Συμβουλίου Ασφαλείας της 23ης Ιουλίου 2021, η οποία 
επαναβεβαίωσε το καθεστώς των Βαρωσίων, όπως ορίζεται 
σε προηγούμενα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των 
Ηνωμένων Εθνών, συμπεριλαμβανομένων των ψηφισμά-
των 550 (1984) και 789 (1992), καταδίκασε την ανακοίνωση 
στην Κύπρο, την 20η Ιουλίου 2021, από Τούρκους και Τουρ-
κο-Κύπριους ηγέτες σχετικά με περαιτέρω άνοιγμα μέρους 
της περιφραγμένης με συρματοπλέγματα περιοχής των Βα-
ρωσίων, ζήτησε την άμεση αντιστροφή της πορείας αυτών 
των ενεργειών και την αντιστροφή όλων των βημάτων που 
πραγματοποιήθηκαν στα Βαρώσια από τον Οκτώβριο του 
2020 και υπογράμμισε τη σημασία του πλήρους σεβασμού 
και εφαρμογής των Αποφάσεων του, συμπεριλαμβανομένης 
της μεταβίβασης των Βαρωσίων υπό τη διοίκηση των Η.Ε. 

Συνέχεια στη σελ 5
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Ένα σημαντικό βήμα ωρίμανσης του έργου της Ηλεκτρικής 
διασύνδεσης Ελλάδας - Αιγύπτου (GREGY - Green Energy 
Interconnector), πραγματοποιήθηκε χθες καθώς αίτημα πλή-
ρους αιτήματος για ένταξη του στο δεκαετές πλάνο Ανάπτυξης 
των Ευρωπαϊκών Δικτύων Ενέργειας (TYNDP 2022) κατέθεσε ο 
όμιλος Κοπελούζου, όπως ανακοίνωσε.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ένταξη στο δεκαετές πλάνο απο-
τελεί προϋπόθεση για την εν συνεχεία ένταξη του έργου στην 6η 
λίστα των Έργων Κοινού Ενδιαφέροντος (PCI) της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στο πλαίσιο της διασύνδεσης των Διευρωπαϊκών Δικτύ-
ων Ενέργειας, κάτι που θα διευκολύνει την αδειοδότηση και τη 
χρηματοδότησή του. Τα έργα που εντάσσονται στον κατάλογο 
των Ευρωπαϊκών Έργων Κοινού Ενδιαφέροντος (PCI) είναι 

σημαντικά διασυνοριακά έργα που διασυνδέουν τα ενεργειακά 
συστήματα χωρών της Ε.Ε. και τρίτων χωρών και βοηθούν την 
Ευρωπαϊκή Ένωση να επιτύχει τους κλιματικούς στόχους και να 
υλοποιήσει την ενεργειακή της πολιτική, παρέχοντας ασφαλή, 
προσιτή και βιώσιμη ενέργεια για όλους τους Ευρωπαίους πο-
λίτες.
«Το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας - Αιγύπτου του 
Ομίλου Κοπελούζου θα μεταφέρει 100% καθαρή, πράσινη ενέρ-
γεια που θα παράγεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας που θα 
υλοποιηθούν στην Αίγυπτο θα προσφέρει σημαντικά οφέλη όχι 
μόνο στην Ελλάδα αλλά και σε ολόκληρη την Ευρώπη συνει-
σφέροντας στην ενεργειακή ασφάλεια της, βοηθώντας την να 
επιτύχει γρηγορότερη απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και 

να επιτύχει τους στόχους μηδενικών εκπομπών διοξειδίου του 
άνθρακα», αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση. Προστίθεται 
ακόμη ότι η υλοποίηση της διασύνδεσης Ελλάδας - Αιγύπτου θα 
απελευθερωθεί χωρητικότητα περί τα 700MW στα υπάρχοντα 
δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ Ελλάδος - Ιταλίας 
και Ελλάδος - Βουλγαρίας.
Η αναμενόμενη ένταξη του έργου αυτού στον κατάλογο των έρ-
γων PCI θα διευκολύνει τόσο την αδειοδότηση όσο και τη χρημα-
τοδότηση του, επιταχύνοντας με αυτό τον τρόπο την υλοποίηση 
της ηλεκτρικής διασύνδεσης φέρνοντας πιο κοντά τα σημαντικά 
ενεργειακά και γεωπολιτικά οφέλη για την ευρύτερη περιοχή, 
καθιστώντας την Ελλάδα έναν βασικό ενεργειακό κόμβο στην 
Ανατολική Μεσόγειο, καταλήγει η ανακοίνωση.

ΑΙΤΗΜΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ - ΑΙΓΥΠΤΟΥ 
ΣΤΗΝ ΛΙΣΤΑ ΕΡΓΩΝ ΚΟΙΝΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΕ

9Η ΤΡΙΜΕΡΗΣ ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΚΥΠΡΟΥ - ΑΙΓΥΠΤΟΥ 
Τι αναφέρουν στην κοινή Διακήρυξη οι τρεις ηγέτες

Συνέχεια από σελ 4

Υπογραμμίσαμε την ανάγκη επανεκκίνησης των διαπραγμα-
τεύσεων από το σημείο που είχαν σταματήσει και εκφράσαμε 
την υποστήριξή μας για τον διορισμό Ειδικού Συμβούλου του 
Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών με την εντολή 
να ενεργοποιηθεί με όλους εμπλεκόμενους, προκειμένου να 
επανεκκινηθεί η διαπραγματευτική διαδικασία. Επίσης τονί-
σαμε ότι μια συμφωνημένη, συνολική και βιώσιμη λύση του 
Κυπριακού δεν θα είναι προς όφελος μόνο της Κύπρου, των 
Ελληνο-Κυπρίων και των Τουρκο-Κυπρίων, αλλά θα συμ-
βάλει επίσης καθοριστικά στην ειρήνη και σταθερότητα στην 
ευρύτερη περιοχή». 
Εν δυνάμει απειλή για την Αίγυπτο από το GERD
Στη συνέχεια, γίνεται αναφορά στο Μεγάλο Αιθιοπικό Φράγμα 
της Αναγέννησης (GERD) και επισημαίνεται: «Αναγνωρίσαμε 
τον μοναδικό χαρακτήρα της Αιγύπτου ως μιας από τις ξηρό-
τερες χώρες του κόσμου, η οποία εξαρτάται σχεδόν αποκλει-
στικά από τον ποταμό Νείλο. Συναφώς, αναγνωρίσαμε την 
υπαρξιακή απειλή που θα μπορούσε να αποτελέσει το GERD 
για την Αίγυπτο, εάν πληρωθεί και λειτουργήσει μονομερώς 
και ενθαρρύνουμε την Αιθιοπία να διαπραγματευθεί με καλή 
πίστη για να ολοκληρωθεί εγκαίρως μια νομικά δεσμευτική 
συμφωνία για τους κανόνες και τις κατευθυντήριες γραμμές 
πλήρωσης και λειτουργίας του GERD, σύμφωνα με την Προ-
εδρική Δήλωση του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων 
Εθνών της 15ης Σεπτεμβρίου 2021 και τη Συμφωνία του 2015 

περί Διακήρυξης Αρχών. Επαναλάβαμε πως οι προηγούμενες 
συμφωνίες και οι εφαρμοστέες αρχές του διεθνούς δικαίου θα 
πρέπει να τηρούνται, ιδιαίτερα οι αρχές της πρότερης γνω-
στοποίησης και διαβούλευσης, προκειμένου να εξακριβωθεί 
ότι τα έργα που σχεδιάζονται στις διεθνείς υδάτινους οδούς να 
υλοποιούνται με λογικό και ισότιμο τρόπο, που δεν προκαλεί 
ουσιαστική βλάβη. Οι αρχές αυτές θα πρέπει να παραμείνουν 
η βάση για την επίτευξη μιας δίκαιης και ισόρροπης συμφωνί-
ας που σέβεται τα συμφέροντα των τριών χωρών».
Μεταξύ άλλων, αναφορά γίνεται στη Διακήρυξη στις εξελίξεις 
στη Μέση Ανατολή, σε ζητήματα προώθησης και προστασίας 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ενώ ξεχωριστά εξετάστηκαν 
οι επιπτώσεις της πανδημία αλλά και οι προοπτικές συνεργα-
σίας σε θέματα διασποράς. 
Και η κοινή διακήρυξη της Τριμερούς, καταλήγει: «Προσβλέ-
ποντας στην περαιτέρω ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας 
μας και προσδοκώντας απτά αποτελέσματα σε όλους τους 
τομείς κοινού ενδιαφέροντος και κατανόησης, συμφωνήσαμε 
πως η επόμενη τριμερής Σύνοδος Κορυφής θα λάβει χώρα 
στην Αίγυπτο, το δεύτερο μισό του 2022».
Κ. Μητσοτάκης: Το σχήμα Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύ-
πτου αποτελεί φάρο σταθερότητας στην Ανατολική 
Μεσόγειο
Μετά την υπογραφή Κοινής Διακήρυξης η οποία σηματοδο-
τεί τις κοινές απόψεις για θέματα κοινού ενδιαφέροντος προς 
ενίσχυση της ειρήνης, της ασφάλειας και της σταθερότητας 
στην περιοχή, οι κύριοι Κυριάκος Μητσοτάκης, Νίκος Ανα-

στασιάδης και Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι προχώρησαν σε κοινές 
δηλώσεις. 
Όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρωθυπουργός έκανε λόγο 
για «φάρο σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο σε πολλά 
και παράλληλα πεδία δράσης» αναφερόμενος στην τριμερή 
συνεργασία Ελλάδας - Κύπρου και Αιγύπτου και υπογράμμισε 
την ταύτιση των τριών χωρών στην καταδίκη της προκλητι-
κής συμπεριφοράς της Τουρκίας αλλά και το ότι οι βλέψεις της 
Τουρκίας απειλούν την ειρήνη στην ευρύτερη περιοχή.
Ο Αιγύπτιος πρόεδρος τόνισε πως ο Μηχανισμός Μεσογειακής 
Συνεργασίας αποτελεί σημαντικό φόρουμ για την ανταλλαγή 
απόψεων και την περαιτέρω ανάπτυξη σχέσεων σε πολλά επί-
πεδα και εξέφρασε την πρόθεσή του για εντατικοποίηση της 
συνεργασίας σε τομείς όπως αυτός της ενέργειας. Αναλυτική 
αναφορά έκανε και σε όλα τα περιφερειακά θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος που συζητήθηκαν στην Τριμερή.
Και ο πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Αναστασιάδης συνομολο-
γώντας το πολύ καλό κλίμα πολυεπίπεδης συνεργασίας έριξε 
το βάρος στις συζητήσεις σχετικά με το Κυπριακό πρόβλημα. 
Ανέφερε ειδικότερα: «Ο διάλογος είναι η μόνη οδός. Μια ει-
ρηνική λύση των διαφορών είναι να δούμε πώς επιτέλους η 
Τουρκία αντιλαμβάνεται ότι πολύ περισσότερο θα ωφεληθεί 
εάν συμβάλει στην υποβοήθηση λύσης του Κυπριακού στην 
βάση αρχών και όχι στην βάση μιας επεκτατικής πολιτικής, 
μιας αναθεωρητικής πολιτικής, που την χαρακτηρίζουν δυ-
στυχώς τελευταία και την κατηγοριοποιούν στις χώρες-ταρα-
ξίες ή -αν θέλετε- χώρες με επεκτατικές διαθέσεις».
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Συνάντηση με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο 
Αναστασιάδη, είχε χθες το απόγευμα στο Μέγαρο Μαξίμου ο 
πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, στο περιθώριο της 
9ης Τριμερούς Συνόδου Κορυφής Ελλάδος - Κύπρου - Αιγύ-
πτου και συζήτησαν για τα επόμενα βήματα στο Κυπριακό, 
τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Μετά το πέρας της συνάντησης οι δύο 
ηγέτες υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας για την ανασυ-
γκρότηση και αναβάθμιση περιοχών της Ανατολικής Αττικής 
(Μάτι) που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του 2018, με χρη-
ματοδότηση από πόρους που συγκεντρώθηκαν από συνει-
σφορά της Κυπριακής Δημοκρατίας και από δωρεές ιδιωτών.
Το Μνημόνιο Συνεργασίας υπέγραψαν, επίσης, ο υπουργός 
Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας και η υπουργός Ενέργει-
ας, Εμπορίου και Βιομηχανίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
Νατάσα Πηλείδου.
Σε δηλώσεις τους αμέσως μετά την υπογραφή του Μνημονί-
ου Συνεργασίας ανέφεραν:
Κ. Μητσοτάκης: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας ευχαριστή-
σω για ακόμα μια φορά εσάς, τον Κυπριακό λαό, διότι αμέσως 
μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές στην Ανατολική Αττική, στο 
Μάτι, σπεύσατε να προσφέρετε ένα πολύ σημαντικό ποσό -11 
εκατομμύρια ευρώ- προς αξιοποίηση για να μπορέσουμε να 
κάνουμε μία σημαντική παρέμβαση στις περιοχές οι οποίες 
επλήγησαν από τις πυρκαγιές. Και, πράγματι, μας πήρε αρκετό 
καιρό, περισσότερο από όσο θα περιμέναμε και εμείς, προκει-
μένου να προχωρήσουμε στην χωροταξική και πολεοδομική 
ανασυγκρότηση της περιοχής, η οποία επλήγη από τις φωτιές.
Όμως, είμαστε, σήμερα στην ευχάριστη θέση πια να δρο-
μολογήσουμε μία σημαντική παρέμβαση που θα φέρει τη 
σφραγίδα του Κυπριακού λαού, της Κυπριακής Δημοκρατίας 
για τη δημιουργία ενός υποδειγματικού χώρου πρασίνου και 
ενός συγκροτήματος κατοικιών το οποίο θα έρθει να καλύψει 
τις ανάγκες στέγασης των πιο αδύναμων συμπολιτών μας, τα 
σπίτια των οποίων καταστράφηκαν εκείνη την καταστροφι-
κή, εκείνο το καταστροφικό απόγευμα του Ιουλίου του 2018.
Θέλω, ακόμα για μία φορά, να σας ευχαριστήσω για τη γεν-
ναιοδωρία σας και πιστεύω ότι αυτή σας η πράξη θα είναι ένα 

σύμβολο, αιώνιο σύμβολο, της αδελφικής σχέσης μεταξύ των 
δύο λαών. Δεν ξεχνάμε ποτέ ότι οι σχέσεις Ελλάδας και Κύ-
πρου έχουν σφυρηλατηθεί στο βάθος της ιστορίας και η δική 
σας συνεισφορά -πέρα από το οικονομικό της αντικείμενο- 
συμβολίζει κάτι πολύ βαθύτερο για εμάς και για αυτό θέλω 
ακόμα μία φορά να σας ευχαριστήσω προσωπικά.
Ν. Αναστασιάδης: Αγαπητέ μου Κυριάκο, με συγκίνηση 
αλλά ιδιαίτερη ικανοποίηση που υπογράφουμε σήμερα μία 
πράξη αδελφικής αλληλεγγύης, ελάχιστης ανταπόδοσης 
της ευγνωμοσύνης για τη συμπαράσταση της Ελλάδας στις 
δύσκολες ώρες που περνά ο κυπριακός ελληνισμός, μία 
συμπαράσταση που καταγράφεται στα βάθη των αιώνων. 
Ήταν το ελάχιστο που μπορούσε να συνεισφέρουμε για να 
ανακουφίσουμε τον πόνο ανθρώπων οι οποίοι έμειναν χωρίς 
σπίτια, χωρίς το βιός τους. Βιώσαμε κατά την τουρκική εισβο-
λή ανάλογες καταστάσεις. Έτσι νιώθω ειλικρινά ότι, σήμερα, 
υπογράφουμε ένα συμβόλαιο -όπως είπες- αδελφικής, αδελ-
φικών, δεσμών που θα δώσει την ευκαιρία με την κατασκευή 
98 οικιστικών μονάδων αλλά και ενός χώρου πρασίνου την 
ανακούφιση σε όσους έζησαν και βίωσαν τις καταστροφές 
κατά την πυρκαγιά στο Μάτι. Δεν θα ήθελα να προσθέσω τι 
άλλο, παρά θα νιώσω ευτυχής -να τελειώσουν μέχρι το τέλος 
της θητείας μου αποκλείεται- αλλά αν μη τι άλλο...
Κ. Μητσοτάκης: Το άλσος, ο χώρος πρασίνου θα έχει σί-
γουρα ξεκινήσει.
Ν. Αναστασιάδης: Να έχει μία σφραγίδα, να θυμίζει ότι 
κάποτε από εδώ ξεκίνησα την πολιτική μου καριέρα και την 
τελειώνω με ένα έργο προς την Ελλάδα που τόσο αγάπησα 
και αγαπώ.
Κυριάκος Μητσοτάκης: Ευχαριστώ, ευχαριστώ Πρόεδρέ 
μου, ευχαριστώ πάρα πολύ. 
Το Μνημόνιο Συνεργασίας - Κόστος και ποια έργα 
αφορά
Σύμφωνα με τους μελετητές, το κόστος των έργων θα ανέλ-
θει περίπου στο ποσό των 12 εκατομμύρια ευρώ. Από αυτά, 
περίπου 11 εκατ. ευρώ (10.973.282,97 ευρώ), προέρχονται 
από δωρεά της Κυπριακής Δημοκρατίας (10 εκατ. ευρώ) και 

τις δωρεές των Κυπρίων πολιτών (μέσω ειδικού λογαρια-
σμού συγκεντρώθηκαν 973.282,97 ευρώ, ενώ σε περίπτωση 
που απαιτηθεί μεγαλύτερο ποσό για την ολοκλήρωση των 
έργων, το Ελληνικό Δημόσιο θα καλύψει το επιπλέον απαι-
τούμενο ποσό.
Το Μνημόνιο Συνεργασίας αφορά στα ακόλουθα δύο έργα:
Ανέγερση συγκροτήματος κοινωνικών κατοικιών
Η επιλεγείσα περιοχή για την ανέγερση των κατοικιών περι-
λαμβάνει ακίνητο του Δήμου Ραφήνας το οποίο βρίσκεται σε 
διαδικασία μεταβίβασης προς το Ελληνικό Δημόσιο, καθώς 
και ιδιωτική γη η οποία θα περιέλθει στον Δήμο ως εισφορά 
σε γη και θα μεταβιβαστεί στο Ελληνικό Δημόσιο.
Η χωροθέτηση των κτιρίων και η διαμόρφωση των ελεύθε-
ρων χώρων (master plan) διασφαλίζει αντιπυρικές ζώνες και 
απορροή των όμβριων, ενώ παράλληλα, τα τμήματα αυτά 
εντάσσονται λειτουργικά με διαμόρφωση πεζοδρόμων, πο-
δηλατοδρόμων και πρασίνου. Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός 
των οικιστικών μονάδων είναι σύγχρονος, υψηλής αισθητι-
κής, με αντιπυρικές και βιοκλιματικές πρόνοιες.
Το συγκεκριμένο έργο θα αποτελείται από επτά κτίρια συνο-
λικού εμβαδού 7.840 τ.μ., με αριθμό διαμερισμάτων που θα 
προκύψει για κάθε κτίριο από την οριστική μελέτη (ενδεικτικά, 
14 διαμερίσματα των 80 τ.μ.), ύστερα από καταγραφή και 
εκτίμηση των στεγαστικών αναγκών που πρόκειται να κα-
λυφθούν.
Διαμόρφωση του υπάρχοντος χώρου πρασίνου σε 
χώρο δασικής αναψυχής
Η διαμόρφωση του ευρύτερου χώρου θα στοχεύει στην 
αναβάθμιση του δασικού οικοσυστήματος με παράλληλες 
επεμβάσεις παροχής υπηρεσιών δασικής αναψυχής, μέσω 
έργων και εργασιών αύξησης της επισκεψιμότητας και της 
λειτουργικότητας.
Η υλοποίηση του έργου που αφορά στη διαμόρφωση χώρου 
δασικής αναψυχής, αναμένεται να αρχίσει τον Ιανουάριο του 
2022, ενώ η έναρξη της υλοποίησης του έργου που αφορά 
στην ανέγερση οικιστικών μονάδων, αναμένεται να αρχίσει 
τον Οκτώβριο του 2022.

Ο αντιπρόεδρος του Εποπτικού Συμβουλίου και πρόεδρος της 
Επιτροπής Πολιτικής Προστασίας της ΚΕΔΕ, Βλάσσης Σιώμος, 
επανεξελέγη πρόεδρος του Δ.Σ. του Συνδέσμου Δήμων για 
την Προστασία και Ανάπλαση του όρους Πεντελικού (ΣΠΑΠ) 
για 4η συνεχόμενη θητεία. Τον ΣΠΑΠ συνθέτουν 12 δήμοι της 
Αττικής και συγκεκριμένοι οι Αμαρουσίου, Βριλησσίων, Γαλα-
τσίου, Διονύσου, Κηφισιάς, Μαραθώνα, Παλλήνης, Πεντέλης, 
Πεύκης-Λυκόβρυσης, Ραφήνας-Πικερμίου, Σπάτων-Αρτέμι-
δας και Χαλανδρίου. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι αρχαιρεσίες πραγματοποιήθη-

καν τη Δευτέρα σε ειδική συνεδρίαση των μελών-δήμων, 
κατά τη διάρκεια της οποίας εξελέγησαν νέος αντιπρόεδρος 
του ΣΠΑΠ, ο αντιδήμαρχος Αμαρουσίου Στέφανος Τσιπου-
ράκης και νέα Εκτελεστική Επιτροπή, την οποία συνθέτουν ο 
δημοτικός σύμβουλος Κηφισιάς Δημήτρης Λιανός, ο αντιδή-
μαρχος Βριλησσίων Παναγιώτης Φυκίρης, ο αντιδήμαρχος 
Μαραθώνα Ιωάννης Μπούσουλας και ο αντιδήμαρχος Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης Παναγιώτης Μπόλλας ως τακτικά μέλη. 
Αναπληρωματικά μέλη εξελέγησαν ο δημοτικός σύμβουλος 
Διονύσου Αθανάσιος Κρητικός και ο αντιδήμαρχος Λυκόβρυ-

σης-Πεύκης Παναγιώτης Ιωάννου. 
«Αυτή η εμπιστοσύνη θεωρώ ότι μετουσιώνεται στη στήριξη 
που έχουμε ανάγκη για να συνεχίσουμε όλοι μαζί με μεγαλύ-
τερη ένταση και ακόμη πιο οργανωμένα, ώστε να επιτύχουμε 
τον κοινό μας σκοπό, που δεν είναι άλλος από την προστασία 
και την ανάπλαση του Πεντελικού και όλης της βορειοανα-
τολικής Αττικής», τόνισε μεταξύ άλλων σε δηλώσεις του ο κ. 
Σιώμος.

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΣΤΟ ΜΑΤΙ
Αφορά έργα 12 εκατ. ευρώ, ποσό που προέρχεται από δωρεά της Κυπριακής Δημοκρατίας και των Κυπρίων πολιτών

ΕΠΑΝΕΞΕΛΕΓΗ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΠΑΠ Ο ΒΛΑΣΣΗΣ ΣΙΩΜΟΣ
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Εγκρίθηκε με πλειοψηφία άνω του 99% η αύξηση μετοχικού 
κεφαλαίου της ΔΕΗ και η πώληση του 49% των μετοχών του 
ΔΕΔΔΗΕ από τη γενική συνέλευση των μετόχων, στο πλαίσιο της 
οποίας η διοίκηση της εταιρείας χαρακτήρισε ως ανεπανάληπτη 
ευκαιρία την τρέχουσα συγκυρία και παρουσίασε αναλυτικά τα 
πλεονεκτήματα των κινήσεων αυτών για τη ΔΕΗ και τους μετό-
χους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε σχέση με τον ΔΕΔΔΗΕ, ο πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης τόνισε ότι 
αποτελεί συνειδητή επιλογή της διοίκησης. η διατήρηση του 
ελέγχου της διοίκησης του Διαχειριστή, με διαδικασίες οι οποίες 
κατοχυρώνονται στη συμφωνία μετόχων. Η συμφωνία προ-
βλέπει ότι η ΔΕΗ θα διατηρήσει την πλειοψηφία στο Διοικητικό 
Συμβούλιο και τα όργανα διοίκησης του ΔΕΔΔΗΕ. Υπενθυμίζεται 
ότι πλειοδότης αναδείχθηκε η Macquarie Infrastructure and Real 
Assets Group (MIRA), με προσφορά ύψους 2,116 δισ. ευρώ από 
τα οποία το 1,3 δισ. σε μετρητά και τα υπόλοιπα 800 εκατ. ευρώ 

με την ανάληψη χρέους.
Αναφορικά με την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κατά 750 
εκατ. ευρώ (ποσό το οποίο δεν αποκλείεται να αυξηθεί σημα-
ντικά όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία), υπογραμμίστηκε ότι η 
τρέχουσα συγκυρία αποτελεί ανεπανάληπτη ευκαιρία για την 
επιχείρηση προκειμένου να ενισχύσει τη θέση της στην Ελλάδα 
και την ευρύτερη περιοχή. Η συγκυρία χαρακτηρίζεται από τη 
βελτίωση των επιδόσεων της ΔΕΗ, την ανάδειξη της χώρας σε 
ελκυστικό επενδυτικό προορισμό, την άνθιση κεφαλαιαγορών 
και την ύπαρξη επενδυτικών ευκαιριών. «Η αύξηση του μετοχι-
κού κεφαλαίου είναι η μόνη συναλλαγή που δεν επιβαρύνει τον 
ισολογισμό με περαιτέρω δανεισμό και παρέχει ισχυρά κεφάλαια 
για τις επόμενες στρατηγικές κινήσεις της ΔΕΗ», τονίστηκε σε σχε-
τική ερώτηση μετόχου.
Σχετικά δε με την κατάργηση του δικαιώματος προτίμησης των 
υφιστάμενων μετόχων, αναφέρθηκε από τη διοίκηση της εται-
ρείας ότι με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται διαφανής και πλήρως 

ανταγωνιστική διαδικασία της τιμής της έκδοσης. Ωστόσο θα 
υπάρξει πρόνοια για προνομιακή συμμετοχή των υφιστάμενων 
μετόχων με τρόπο που θα διασφαλίζει τα παραπάνω πλεονεκτή-
ματα.
Τα έσοδα από την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου και τον ΔΕΔ-
ΔΗΕ υπερβαίνουν τα 2 δισ. ευρώ, ποσό με το οποίο θα χρημα-
τοδοτηθούν ο επενδύσεις στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και 
η διείσδυση στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Το στρατηγικό σχέδιο 
της ΔΕΗ προβλέπει επενδύσεις ύψους 5,3 δισ. ευρώ τα επόμενα 
3 έτη και σε 8,4 δισ. ευρώ μέχρι το 2026, με στόχο τα 7,2GW 
εγκατεστημένης ισχύος ΑΠΕ (περιλαμβανομένων των Υδροηλε-
κτρικών Σταθμών) μέχρι το 2024 και τα 9,1GW μέχρι το 2026, 
πράγμα που αναμένεται να συμβάλει στην επίτευξη λειτουργικής 
κερδοφορίας (EBITDA) ύψους 1,7 δισ. ευρώ το 2026.
Στη συνέλευση μετείχαν εκπρόσωποι του 73,72% του μετοχικού 
κεφαλαίου της ΔΕΗ.

Μέριμνα για τη διαθεσιμότητα του συνόλου των θερμικών 
μονάδων ηλεκτροπαραγωγής (λιγνίτη και φυσικού αερίου) και 
την εξασφάλιση αντίστοιχα των απαραίτητων ποσοτήτων καυ-
σίμου, ζητά ο ΑΔΜΗΕ ενόψει της αυξημένης ζήτησης ρεύματος 
που αναμένεται τον χειμώνα αλλά και της ενεργειακής κρίσης 
που έχει οδηγήσει σε υψηλά επίπεδα τις τιμές και έχει προκαλέσει 
στενότητα εφοδιασμού με φυσικό αέριο στην Ευρώπη, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Είναι ενδεικτικό ότι χθες οι τιμές για την ηλεκτρική ενέργεια στο 
Χρηματιστήριο διαμορφώθηκαν σε νέα υψηλά επίπεδα, καθώς 
η μέση τιμή για το ρεύμα έφθασε στα 253,33 ευρώ ανά μεγαβα-
τώρα ενώ η μέγιστη κλιμακώθηκε στα 344 ευρώ.
Η ζήτηση ρεύματος αναμένεται να κυμανθεί στις 302 γιγαβατώ-
ρες και θα καλυφθεί κατά κύριο λόγο από τις μονάδες φυσικού 
αερίου (47%) και ανανεώσιμες πηγές (29%). Ακολουθούν οι 
εισαγωγές και τα υδροηλεκτρικά (από 9%) και οι λιγνιτικές μο-

νάδες με 7%.
Η συμμετοχή των υδροηλεκτρικών στην κάλυψη της ενεργει-
ακής ζήτησης είναι σχετικά μικρή, καθώς τα αποθέματα νερού 
στους ταμιευτήρες βρίσκονται σε χαμηλά επίπεδα. Έτσι η αύξηση 
της ζήτησης κατά τη διάρκεια της χειμερινής περιόδου, θα πρέ-
πει να καλυφθεί κατά κύριο λόγο από τις θερμικές μονάδες, τις 
ανανεώσιμες πηγές στο βαθμό που θα είναι διαθέσιμες καθώς 
και εισαγωγές.

Σε παρέμβαση για να επιλυθεί το πρόβλημα ηλεκτροδότη-
σης εξωτερικών χώρων που αντιμετωπίζουν επαγγελματίες 
εστίασης, με έδρα την πλατεία Αριστοτέλους, προχώρησε το 
Επαγγελματικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης (ΕΕΘ), αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Μετά από τη συνάντηση που είχε με τους επαγγελματίες ο πρόε-
δρος της Επιτροπής Αγοράς του Επιμελητηρίου, Λευτέρης Γεωρ-
γιάδης, το ΕΕΘ απέστειλε επιστολή προς τους υπουργούς, Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων Άδωνι Γεωργιάδη και Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας Κώστα Σκρέκα, προτείνοντας να συμπεριληφθεί 
στο νομοσχέδιο του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
για το υπαίθριο εμπόριο, νομοθετική διάταξη με την οποία να 
επιτρέπεται η αδειοδότηση ηλεκτροδότησης των εξωτερικών 
κοινόχρηστων δημοτικών χώρων που μισθώνονται από τους 
ΟΤΑ και το δημόσιο, εφόσον τηρούνται όλες οι νόμιμες προδια-
γραφές ασφάλειας της εγκατάστασης.

Η επιστολή αυτή κοινοποιήθηκε επίσης προς τον Περιφερειάρχη 
Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολο Τζιτζικώστα, τον δήμαρχο 
Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνο Ζέρβα και την αντιπεριφερειάρχη 
Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης, Βούλα Πατουλίδου.

Η αντίστροφη μέτρηση για να ανοίξει η πλατφόρμα για το επί-
δομα θέρμανσης έχει ξεκινήσει και όπως δήλωσε μιλώντας στην 
τηλεόραση του ΑΝΤ1 ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, 
Θεόδωρος Σκυλακάκης, αυτό θα έχει συμβεί μέχρι τις 10 Νοεμ-
βρίου.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Σκυλακάκης σημείωσε μάλι-
στα ότι «ένα κομμάτι του επιδόματος θα δοθεί ως προκαταβολή, 
μέχρι τις 10 Δεκεμβρίου, σε αυτούς που είχαν πάρει επίδομα θέρ-
μανσης πέρυσι. Θα λάβουν καταρχήν το σύνολο του επιδόματος 
που έλαβαν πέρυσι και αν τα τιμολόγια τους είναι μεγαλύτερα, 

θα πάρουν το υπόλοιπο μέχρι τις 30 Δεκεμβρίου. Μέχρι τότε θα 
λάβουν το επίδομα και οι καινούργιοι δικαιούχοι».
Αναφερόμενος στο αίτημα κάποιων για μείωση του Ειδικού 
Φόρου Κατανάλωσης στα καύσιμα, ο υπουργός τόνισε ότι δεν 
μπορεί να μειωθεί, διότι έχουμε έλλειμμα 7,3%. «Αν μπορούσα, 
θα το έκανα αύριο το πρωί», σημείωσε χαρακτηριστικά ο Θ. 
Σκυλακάκης.
Αναφερόμενος στην ακρίβεια τόνισε ότι οι τιμές στα προϊόντα 
θα υποχωρήσουν πριν από τον Απρίλιο, ενώ ιδιαίτερη έμφαση 
έδωσε στην ανάγκη αύξησης των ηλεκτρονικών συναλλαγών.

Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών εξήγησε πως δεν μπο-
ρεί να εισηγηθεί έκτακτο επίδομα σε χαμηλοσυνταξιούχους και 
χαμηλόμισθους, λόγω ελλείμματος.
Για τα αναδρομικά συνταξιούχων, είπε ότι τηρούμε τις αποφάσεις 
της Δικαιοσύνης. Τόνισε επίσης, ότι η κυβέρνηση έχει διατηρήσει 
ορισμένα άρθρα του νόμου Κατρούγκαλου, τον οποίο αρχικά 
είχε πει ότι θα καταργήσει, ο κ. Σκυλακάκης τόνισε ότι διορθώθη-
καν οι αδικίες που υπήρχαν.
Τέλος, σχετικά με τον ΕΝΦΙΑ, ανέφερε η μεγάλη πλειοψηφία των 
φορολογούμενων θα δει μείωση.

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Η ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΤΗΣ ΔΕΗ ΚΑΙ Η ΠΩΛΗΣΗ ΤΟΥ 49% 
ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΟΥ ΔΕΔΔΗΕ
Η ΔΕΗ διατηρεί την πλειοψηφία στο Διοικητικό Συμβούλιο και τα όργανα διοίκησης του διαχειριστή

ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΖΗΤΑ Ο ΑΔΜΗΕ

ΛΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΔΟΤΗΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 
ΣΤΗΝ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ ΖΗΤΑ ΤΟ ΕΕΘ   

ΜΕΧΡΙ 10 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ ΑΝΟΙΓΕΙ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ
1Η ΔΟΣΗ ΕΩΣ 10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

8

Ιστορικά υψηλή επίδοση της Ελλάδας στον δείκτη ελκυστι-
κότητας ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ανακοίνωσε ο οίκος 
ΕΥ, καθώς η κατάταξη της χώρας μας βελτιώθηκε κατά δύο 
θέσεις, στην 24η μεταξύ των 40 κορυφαίων αγορών παγκο-
σμίως. Πρόκειται για την καλύτερη επίδοση της χώρας μας 
διαχρονικά, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Η έκθεση κάνει ειδική αναφορά στον τελευταίο διαγωνισμό 
για τις ΑΠΕ, που έλαβε χώρα τον Μάϊο και είχε ως αποτέλεσμα 
την ανάθεση συμβάσεων συνολικής ισχύος 350MW για ηλι-
ακά φωτοβολταϊκά έργα έως 20MW, με μέση χρέωση 37,6 
Euro/MWh. Τα τιμολόγια στη διαδικασία κυμαίνονταν από 
32,97 έως 51,2 Euro/MWh. Αντίθετα, δεν απονεμήθηκε καμία 
σύμβαση για έργα αιολικής ενέργειας.
Σύμφωνα με την έκθεση, στην επιτυχημένη αυτή δημοπρασία 
συμμετείχαν 126 έργα ΑΠΕ, συνολικής ισχύος σχεδόν 1,1GW, 
και ο έντονος ανταγωνισμός για τις συμβάσεις ήταν μια ευ-
πρόσδεκτη εξέλιξη μετά την περιορισμένη συμμετοχή κατά το 
παρελθόν. Με βάση το προηγούμενο καθεστώς, η Ρυθμιστική 
Αρχή Ενέργειας (ΡAE) ήταν υποχρεωμένη να επεξεργάζεται 
τις άδειες παραγωγής όλων των έργων, με αποτέλεσμα να 
συσσωρευθούν αιτήσεις που ξεπερνούσαν τα 6GW. Αυτό 
οδήγησε σε ένα εξαιρετικά χαμηλό αριθμό αδειοδοτήσεων, με 
αποτέλεσμα να υπάρχουν λίγες προσφορές στις δημοπρασίες 
και να μην επιτυγχάνεται ο εκάστοτε στόχος συνολικής ισχύ-
ος προς διάθεση. Η περσινή μεταρρύθμιση του καθεστώτος 
αδειοδότησης και η καθιέρωση μιας ταχείας ψηφιοποιημένης 
διαδικασίας, οδήγησαν σε σημαντική βελτίωση των προοπτι-
κών της αγοράς.
Μετά την απλοποίηση του συστήματος τον Σεπτέμβριο του 
2019 και την έκρηξη των αιτήσεων για άδειες παραγωγής που 
ακολούθησε, η Ελλάδα εισήγαγε νομοθεσία βάσει της οποίας 

οι νέες αιτήσεις για άδειες, καθώς και αυτές που κατατέθηκαν 
τους τελευταίους 18 μήνες, πρέπει να συνοδεύονται από εγγυ-
ητικές επιστολές ύψους 35.000ευρώ/MW.
Από την αναδιάρθρωση της διαδικασίας αδειοδότησης, η 
ΡAE έχει λάβει αιτήσεις άνω των 85GW, αυξάνοντας τη συ-
νολική ισχύ των εν δυνάμει επενδύσεων σε περισσότερα από 
100GW. Τα περισσότερα από 100GW που βρίσκονται σε δια-
δικασία αδειοδότησης υπερβαίνουν κατά πολύ τα 19GW ΑΠΕ 
που χρειάζεται η χώρα για να επιτύχει τον στόχο που έχει θέσει 
για τη συμμετοχή τους στο μείγμα ηλεκτρικής ενέργειας κατά 
61% μέχρι το 2030.
Καθώς τα ζητήματα περιβάλλοντος, κοινωνίας και διακυ-
βέρνησης (ESG) εκτοξεύονται στην κορυφή της ατζέντας για 
τις επιχειρήσεις και τους επενδυτές, η έκθεση υπογραμμίζει, 
επίσης, ότι οι συμφωνίες αγοράς ενέργειας (power purchase 
agreements - PPA) αναδεικνύονται σε βασικό μοχλό ανάπτυ-
ξης της καθαρής ενέργειας. Ένας νέος δείκτης PPA, ο οποίος 
προστέθηκε σε αυτήν την έκδοση της έκθεσης, εστιάζει στην 
ελκυστικότητα της προμήθειας ΑΠΕ, αξιολογώντας την ανα-
πτυξιακή δυναμική των συμφωνιών αγοράς ενέργειας στην 
κάθε χώρα. Στον πρώτο δείκτη PPA, η Ελλάδα καταλαμβάνει 
την 23η από τις 30 συνολικά θέσεις.
Σχολιάζοντας τα ευρήματα της έκθεσης, ο Τάσος Ιωσηφίδης, 
εταίρος και επικεφαλής του Τμήματος Συμβούλων Εταιρικής 
Στρατηγικής και Συναλλαγών της ΕΥ Ελλάδος, αναφέρει: «Εί-
χαμε από καιρό επισημάνει την ανάγκη εκσυγχρονισμού του 
νομοθετικού και ρυθμιστικού πλαισίου και, ειδικότερα, της 
απλούστευσης της διαδικασίας αδειοδότησης, για να μπο-
ρέσει η χώρα να αξιοποιήσει το τεράστιο δυναμικό της στις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Οι εξελίξεις, όπως καταγρά-
φονται στην τελευταία έκθεση και αντικατοπτρίζονται στην 

περαιτέρω βελτίωση της θέσης της χώρας στον δείκτη, επι-
βεβαιώνουν ότι η Ελλάδα μπορεί πλέον βάσιμα να αισιοδοξεί 
ότι θα πετύχει τους φιλόδοξους στόχους που έχει θέσει για τη 
συμμετοχή των ΑΠΕ στο ενεργειακό μίγμα».
Τα συμπεράσματα της έκθεσης
Η 58η έκδοση της εξαμηνιαίας έκθεσης της ΕΥ, Renewable 
Energy Country Attractiveness Index (RECAI), η οποία περι-
λαμβάνει μια κατάταξη των 40 κορυφαίων αγορών παγκο-
σμίως, με βάση την ελκυστικότητα των ευκαιριών επένδυσης 
και ανάπτυξης ΑΠΕ, υπογραμμίζει ότι οι ΑΠΕ αναπτύσσονται 
δυναμικά, καθώς οι συνθήκες της αγοράς, οι πολιτικές απο-
φάσεις, οι επενδύσεις και η πρόοδος της τεχνολογίας, ωθούν 
την καθαρή ενέργεια σε νέα ύψη. Ωστόσο, η συμφόρηση των 
δικτύων μεταφοράς ενέργειας, θα χρειαστεί προσοχή, καθώς 
ενδέχεται να αποτελέσει πρόκληση για την περαιτέρω ανά-
πτυξη των ΑΠΕ. 
Οι ΗΠΑ διατηρούν την κορυφαία θέση στην κατάταξη της 
EY, την οποία και αναμένεται να διατηρήσουν, καθώς ανα-
κοινώνονται νέες πρωτοβουλίες υπό τον Πρόεδρο Μπάιντεν. 
Η ηπειρωτική Κίνα και η Ινδία παραμένουν στη δεύτερη και 
στην τρίτη θέση της κατάταξης, αντίστοιχα, καθώς διατηρεί-
ται το ευνοϊκό ρυθμιστικό και επενδυτικό περιβάλλον. Οι αγο-
ρές με τις καλύτερες επιδόσεις διατηρούν τη θέση τους, καθώς 
δεν καταγράφονται αλλαγές στη σύνθεση των οκτώ πρώτων 
θέσεων του δείκτη. Η Γαλλία αναρριχάται μια θέση, κατα-
λαμβάνοντας την τέταρτη, με το Ηνωμένο Βασίλειο να πέφτει 
στην πέμπτη, ενώ η Γερμανία, από έβδομη στην κατάταξη, 
ξεπερνά την Αυστραλία και καταλαμβάνει την έκτη θέση, με 
την Ιαπωνία να παραμένει σταθερά στην όγδοη.

Την εκκίνηση του market test για την πλωτή μονάδα Υγρο-
ποιημένου Φυσικού Αερίου (FSRU) της Διώρυγα GAS ανακοί-
νωσε ο όμιλος Motor Oil, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Μετά από την έγκριση των κατευθυντηρίων γραμμών από 
τη ΡΑΕ για τη διαχείριση και κατανομή δυναμικότητας στη 
μονάδα, τα ενδιαφερόμενα μέρη, όπως παραγωγοί, έμποροι 
και μεγάλοι καταναλωτές από την Ελλάδα και το εξωτερικό, 
καλούνται να καταθέσουν το ενδιαφέρον τους για δέσμευση 
δυναμικοτήτων και υπηρεσιών στον νέο τερματικό σταθμό 
Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου.
Η Διώρυγα GAS είναι μια υποδομή Ανεξάρτητου Συστήματος 
Φυσικού Αερίου που αποτελείται από πλωτό τερματικό σταθ-
μό παραλαβής, προσωρινής αποθήκευσης και επαναεριοποί-
ησης Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (FSRU) που προγραμ-
ματίζεται να εγκατασταθεί νοτιοδυτικά του διυλιστηρίου της 

Motor Oil στην περιοχή των Αγ. Θεοδώρων Κορινθίας,
Πρόκειται όπως επισημαίνει η εταιρεία για ένα στρατηγικό 
έργο, εθνικής και διεθνούς εμβέλειας, και μία νέα πύλη εισα-
γωγής που θα εξυπηρετεί τους καταναλωτές Φυσικού Αερίου 
στην Ελλάδα και τις γειτονικές χώρες με στόχους:
Την ενίσχυση της διαθεσιμότητας ευέλικτων πηγών ενέργει-
ας.
Την εξασφάλιση ανταγωνιστικών τιμών φυσικού αερίου.
Την αύξηση της δυναμικότητας αποθήκευσης του ελληνικού 
συστήματος φυσικού αερίου κατά 80%, με άμεση συνέπεια 
την ενίσχυση ασφάλειας εφοδιασμού της χώρας. Η σημασία 
της αύξησης αποθηκευτικής δυναμικότητας ΥΦΑ διαφαίνεται 
σε περιόδους όπως η σημερινή που επικρατούν υψηλές τιμές 
στις διεθνείς αγορές και η ενεργειακή επάρκεια της χώρας 
πρέπει να εξασφαλισθεί με το ελάχιστο δυνατό κόστος για τον 

τελικό καταναλωτή.
Τη δημιουργία δεύτερης νότιας πύλης εισαγωγής φυσικού 
αερίου στο νότιο άκρο της Ελλάδας, με τη μεγαλύτερη εγχώ-
ρια κατανάλωση, καθώς και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης 
προωθώντας το φυσικό αέριο σε κάθε γωνιά της χώρας και σε 
κάθε σπίτι μέσω βυτιοφόρων που μεταφέρουν Υγροποιημένο 
Φυσικό Αέριο.
Την εξυπηρέτηση αυξημένης ζήτησης φυσικού αερίου (λόγω 
νέων μονάδων ηλεκτροπαραγωγής) και των αναπτυσσόμε-
νων αγορών φυσικού αερίου στην Ελλάδα και στα Βαλκάνια.
Την ανάπτυξη εφαρμογών Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου 
μικρής κλίμακας, συμβάλλοντας διαρκώς στην ευρωπαϊκή 
και εθνική στρατηγική για τη μείωση των εκπομπών άνθρακα 
στον τομέα της ναυσιπλοΐας. Προβλέψεις για εισαγωγή υδρο-
γόνου και ανανεώσιμων αερίων.

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΕΠΙΔΟΣΗ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟΝ ΔΕΙΚΤΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΗΣ EY

ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ MARKET TEST ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΩΡΥΓΑ GAS
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ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΤΗΣ ΧΩΜΑΤΕΡΗΣ ΦΥΛΗΣ - Δημιουργία περιβαλλοντικού 
και ενεργειακού πάρκου 10 MW 
Άδ. Γεωργιάδης: Το πάρκο θα παράσχει δωρεάν ρεύμα σε 5.000 οικογένειες
«Το έργο ανάπλασης της χωματερής Φυλής, του οποίου 
η σύμβαση υπογράφεται σήμερα και ξεκινάει μετά από 
την εξασφαλισμένη χρηματοδότηση από το υπουργείο 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων και το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων είναι ένα έργο το οποίο θα το βλέπουμε μετά 
από χρόνια και θα λέμε πώς αυτή η περιοχή μπόρεσε να 
αλλάξει και από μία υποβαθμισμένη περιοχή της Αττικής 
με περιβαλλοντικά προβλήματα λόγω της χωματερής, 
όπως ήταν καταγεγραμμένη στο συλλογικό μας υποσυ-
νείδητο, έχει εξελιχθεί σε αυτό που βλέπουμε στο Ισραήλ».
Αυτό, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σημείωσε ο υπουργός 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης στην 
τελετή υπογραφής της σύμβασης για τις εργασίες απο-
κατάστασης και ανάπλασης της χωματερής Φυλής σε 
έκταση 1.500 στρεμμάτων και τη δημιουργία σύγχρονου 
περιβαλλοντικού πάρκου και πάρκου ηλιακής ενέργειας 
συνολικής ισχύος 10 MW.
Ο υπουργός εξέφρασε την ικανοποίησή του για το έργο 
και την απόφαση του δημάρχου Φυλής, κ. Παππού, όπως 
είπε, «να είχε την πρόνοια και τη διορατικότητα να δει τι 
έχουν κάνει στο Ισραήλ και να αποφασίσει να εφαρμόσει 
μία πολιτική που θα οδηγούσε στη σημερινή ημέρα, δη-
λαδή την εισαγωγή αυτής της τεχνογνωσίας που άλλαξε 
την εικόνα του Ισραήλ και την έκανε διαφορετική ως προς 
τη διαχείριση της χωματερής και που τώρα την φέρνει για 
να έρθουμε και να απολαύσουμε το ίδιο αποτέλεσμα εδώ 
στην Αττική, αυτό είναι δείγμα μεγάλης διορατικότητας».
Ο υπουργός υπογράμμισε ότι ο συνδυασμός της αναπλά-
σεως της χωματερής με τη δημιουργία του πάρκου πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που θα παράσχει δωρεάν 
ρεύμα σε 5.000 οικογένειες στην περιοχή αυτή «δείχνει και 
το κοινωνικό πρόσωπο που μπορεί να έχει η πολιτική». 
Κρίση στην ενέργεια
Ο ίδιος συνέχισε λέγοντας ότι: «μιλάμε σήμερα για την κρί-
ση της ενέργειας, για την αύξηση του ρεύματος, για την 
ακρίβεια που αυτό φέρνει. Όμως μπορούμε και την ακρί-
βεια να καταπολεμήσουμε με τέτοια έργα, με ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας που και καλό κάνουν στον περιβάλλον 
και ενέργεια μπορούν να δώσουν στους συμπολίτες μας 
χωρίς να ξοδεύουν τα χρήματά τους.
Δεν σας κρύβω ότι το έργο αυτό είχε ενταχθεί λίγο πριν 
φύγει η προηγούμενη κυβέρνηση. Εγώ πάντα θέλω να 
λέω και τι έκαναν οι προηγούμενοι. Ναι, το είχε εντάξει η 
προηγούμενη κυβέρνηση. Νομίζω το τελευταίο έργο που 

είχε εντάξει στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων πριν 
από τις εκλογές.
Βέβαια το είχε εντάξει τυπικά, η χρηματοδότηση που είχε 
προβλέψει ήταν μόλις 1.000 ευρώ.  Άρα, είχε γραφτεί στον 
πίνακα αλλά δεν υπήρχαν τα χρήματα.
Και μου ετέθη το ζήτημα τι θα κάνουμε με αυτό το έργο, 
το οποίο ήταν στην πραγματικότητα στον αέρα εφόσον 
δεν είχε χρηματοδότηση.  Κάλεσα τον δήμαρχο και κάνα-
με αρκετές συναντήσεις και τον ευχαριστώ για αυτό. Και 
πράγματι κρίναμε ως πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Ανάπτυξης ότι αυτό είναι ένα έργο που πρέπει να γίνει δι-
ότι συνδυάζει την προστασία του περιβάλλοντος για την 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές 
αλλά και την ανάγκη να αναμορφώσουμε επιτέλους μια 
περιοχή που είναι υποβαθμισμένη μετά από τόσα χρόνια 
της χωματερής εδώ.
Έτσι, λοιπόν, εξοικονομήσαμε πόρους από αλλού. Δεν το 
κρύβω, οι πόροι μας δεν είναι άπειροι…Αλλά βάλαμε το 
έργο αυτό σε μια υψηλή προτεραιότητα. Και φέραμε αυτά 
τα 26 εκατομμύρια εδώ για να γίνει αυτή η ανάπλαση των 
πρώτων 1.500 στρεμμάτων γιατί θέλαμε οι κάτοικοι της 
περιοχής να δουν επιτέλους μια μεγάλη αλλαγή…».
Ο υπουργός υπενθύμισε ότι εκτός του έργου που εγκαι-
νιάστηκε χθες και που είναι ένα μεγάλο έργο, 26 εκατομ-
μυρίων ευρώ για το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων 
υπήρξε συνεργασία με τον δήμο και για την ανάπλαση 
των οδών του Δήμου Φυλής, εξασφαλίστηκαν πόροι για 
τις παιδικές χαρές και ταυτόχρονα ετοιμάζεται ένα μεγάλο 
πρόγραμμα ΣΔΙΤ που θα αλλάξει την εικόνα της Φυλής και 
της ευρύτερης Δυτικής Αττικής.
Για ένα εμβληματικό έργο αειφορίας, μίλησε ο Περιφε-
ρειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης, καθώς όπως σημείωσε 
πάνω στον αποκατεστημένο χώρο, αναπτύσσονται φω-
τοβολταϊκά ισχύος 10 MW, ικανά να παράγουν σχεδόν 15 
εκατομμύρια κιλοβατώρες ρεύματος το χρόνο και έτσι να 
καλύπτουν τις ανάγκες πάνω από 5.600 νοικοκυριών της 
περιοχής. Επιπλέον, μειώνεται το ανθρακικό αποτύπωμα 
της ενεργειακής κατανάλωσης κατά 14.000 τόνους διοξει-
δίου του άνθρακα σε ετήσια βάση. 
Ο Περιφερειάρχης επισήμανε ότι το έργο αυτό είναι μόνο 
η αρχή και πρόσθεσε: «Σε συνεργασία με το Δήμο Φυλής, 
το όραμα μας είναι ένα συνολικό σχέδιο αποκατάστασης 
– ανάπλασης των κλειστών κυττάρων της υγειονομικής 
ταφής που θα δώσει 50 εκατομμύρια κιλοβατώρες ρεύ-

μα ανά έτος, σε όλες τις οικογένειες του Δήμου, δίνοντας 
πραγματικό κοινωνικό και οικονομικό όφελος σε όλους 
τους πολίτες. Εύχομαι καλή επιτυχία και γρήγορη υλο-
ποίηση στο εμβληματικό αυτό έργο και θέλω να σας πω 
ότι έμπρακτα είμαστε πάντα στο πλευρό των κατοίκων και 
των δημοτικών αρχών της περιοχής. Δυστυχώς, είμαστε 
αναγκασμένοι να υλοποιήσουμε σε 4-5 χρόνια έργα που 
απαιτούνταν εδώ και είκοσι χρόνια. Είμαστε όμως αποφα-
σισμένοι να το πετύχουμε, σε στενή συνεργασία με τους 
δήμους, διότι το χρωστάμε σε εσάς και όλους τους πολίτες 
της Αττικής». 
Δημοπράτηση του μεγαλύτερου έργου ανακύ-
κλωσης στην Ευρώπη, προϋπολογισμού άνω 
των 100 εκατ. ευρώ
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Πατούλης αναφέρθηκε 
στη συνέχεια στις πρωτοβουλίες και τα βήματα που υλο-
ποιεί η Περιφέρειας Αττικής και ο ΕΔΣΝΑ. Μεταξύ άλλων 
τόνισε ότι προχωρούν στην εξασφάλιση εξοπλισμού 
στους Δήμους, ενώ δημοπρατούν το μεγαλύτερο επενδυ-
τικό έργο ανακύκλωσης στην Ευρώπη, προϋπολογισμού 
άνω των 100 εκατομμυρίων ευρώ, με Πράσινες Γωνιές, 
σημεία ανακύκλωσης, Πράσινες Νησίδες, πλατφόρμες 
διασύνδεσης και κομποστοποιητές σε όλους τους δήμους 
της Αττικής. «Έχουμε ήδη δρομολογήσει τη σταδιακή 
παραλαβή 60 ειδικά διασκευασμένων φορτηγών που θα 
λειτουργούν ως κινητά πράσινα σημεία. Έχει γίνει ήδη η 
προμήθεια 80 απορριμματοφόρων για τη διαλογή στην 
πηγή βιοαποβλήτων και προχωράει και η προμήθεια 120 
νέων απορριμματοφόρων μέσω χρηματοδοτικής μίσθω-
σης. Έχουν ήδη μοιραστεί 10.000 κάδοι για την ανάπτυξη 
προγραμμάτων διαλογής στην πηγή και προχωράει η 
προμήθεια άλλων 19.000 κάδων για ανακύκλωση βιο-
αποβλήτων» σημείωσε ο Γ. Πατούλης και συμπλήρωσε:
«Προχωράμε σε μια νέα προσέγγιση για τη δημιουργία και 
λειτουργία Αποκεντρωμένων Μονάδων Επεξεργασίας σε 
κάθε δήμο που το επιθυμεί ή σε συστάδες όμορων δήμων. 
Με συνολικό κόστος της τάξης των 60-70 εκατομμυρίων 
ευρώ, είμαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε 
ότι υλοποιούμε και το μεγαλύτερο πρόγραμμα διαχείρισης 
βιοαποβλήτων στην Ευρώπη». Ο Περιφερειάρχης Αττικής 
αναφέρθηκε επίσης στην προετοιμασία υλοποίησης πέντε 
(5) Πάρκων Κυκλικής Οικονομίας, υπογραμμίζοντας ότι 
από αυτά τα 3 έχουν ήδη δημοπρατηθεί.
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ΣΤ. ΠΕΤΣΑΣ: ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΤΗΚΕ Η ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΣΤΗ ΜΥΚΟΝΟ

ΕΡΓΑ ΥΨΟΥΣ 4,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΕ 257 ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΠΑΡΚΑ  

Την έγκριση της χρηματοδότησης, από το υπουργείο Εσωτερι-
κών, του έργου του Δήμου Μυκόνου «Παρεμβάσεις και δράσεις 
βελτίωσης της διαχείρισης ενέργειας σε υποδομές υδάτων και 
λυμάτων, αρμοδιότητας της ΔΕΥΑ Μυκόνου» -ύψους 5,1 εκατ. 
ευρώ- ανακοίνωσε ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών, 
Στέλιος Πέτσας, κατά την επίσκεψή του στο νησί, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το έργο αναμένεται να επιλύσει το σοβαρό πρόβλημα που δη-
μιουργήθηκε το καλοκαίρι, στη Μεγάλη Άμμο και στον Πλατύ 
Γιαλό στη Μύκονο, εξαιτίας της εκροής λυμάτων από βλάβη 
αντλιοστασίων στο δίκτυο ύδρευσης και αποχέτευσης.
«Το πρόβλημα στον Πλατύ Γιαλό και στη Μεγάλη ‘Αμμο θα λυ-
θεί, άπαξ και δια παντός και οι εικόνες του καλοκαιριού δεν θα 
επαναληφθούν», ανέφερε ο κ. Πέτσας, τονίζοντας τη σημασία 
των έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη -και χρηματοδοτούνται 

από το υπουργείο Εσωτερικών- τόσο για βελτίωση της ποιότη-
τας ζωής των κατοίκων, όσο και για την αναβάθμιση των προ-
σφερόμενων υπηρεσιών στους επισκέπτες και τις στρατηγικές 
επενδύσεις που μπορούν να γίνουν στο νησί.
   Η έγκριση της χρηματοδότησης του νέου έργου της ΔΕΥΑ Μυ-
κόνου έρχεται να συμπληρώσει τα άλλα δύο εξίσου σημαντικά 
έργα αποχέτευσης που εκτελούνται, στο νησί, με χρηματοδότη-
ση, επίσης, από το υπουργείο Εσωτερικών.
Πρόκειται για:
- Την επέκταση του βιολογικού καθαρισμού Αλεόμανδρας Μυ-
κόνου, ύψους 5,3 εκατ. ευρώ και
- Τη βελτίωση υποδομών για την ολοκληρωμένη διαχείριση 
αστικών λυμάτων ΔΕΥΑ Μυκόνου, ύψους 6,015 εκατ. ευρώ, 
που εντάχθηκε στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» του υπουρ-
γείου Εσωτερικών.

Παράλληλα, έχει ήδη ενταχθεί στο πρόγραμμα «Αντώνης 
Τρίτσης» και το έργο ύδρευσης, ύψους 6,697 εκατ. ευρώ, που 
αφορά στην προμήθεια και εγκατάσταση ενός ολοκληρωμένου 
συστήματος ορθολογικής και αποδοτικής διαχείρισης πόσιμου 
νερού στο δίκτυο ύδρευσης της ‘Ανω Μέρας Μυκόνου.
Συνοδευόμενος από τον δήμαρχο Μυκόνου, Κωνσταντίνο 
Κουκά, τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο της ΝΔ και βουλευτή 
Κυκλάδων, Γιάννη Βρούτση, καθώς και τους βουλευτές Κυ-
κλάδων της ΝΔ, Κατερίνα Μονογυιού και Φίλιππο Φόρτωμα, ο 
αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών επισκέφθηκε τις εγκατα-
στάσεις του βιολογικού καθαρισμού Αλεόμανδρας, ενημερώ-
θηκε για την πορεία ολοκλήρωσης του έργου και επιθεώρησε 
την εξέλιξη των εργασιών στα δύο ακόμη βασικά έργα υποδο-
μών ύδρευσης και αποχέτευσης της ΔΕΥΑ Μυκόνου, που έχουν 
ενταχθεί στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης».

Ένα σχολείο με ανοιχτές τις πόρτες του για όλα τα παιδιά: Το 
σχέδιο του Δήμου Αθηναίων να δημιουργήσει τις κατάλληλες 
συνθήκες, που θα επιτρέψουν στους μαθητές και τις μαθήτριες 
με αναπηρίες να έχουν εύκολη πρόσβαση στους σχολικούς 
χώρους, βρίσκεται σε πλήρη εφαρμογή, τονίζεται σε σχετική 
ανακοίνωση μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.   
Με την ολοκλήρωση της παρέμβασης, συνολικά 257 σχολικές 
μονάδες και στα επτά δημοτικά διαμερίσματα της πόλης θα 
αποκτήσουν ράμπες και WC, κατάλληλα για ΑμΕΑ. Το έργο 
αναβάθμισης των σχολικών μονάδων έχει ως στόχο να κάνει 
καλύτερη την καθημερινότητα των παιδιών με αναπηρίες μέσα 
στο εκπαιδευτικό τους περιβάλλον.   
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, σε σχολικά συγκροτήματα που, 
βάσει μελέτης, δεν είναι δυνατή η τοποθέτηση ειδικών ραμπών, 
θα κατασκευαστούν συνολικά 131 ηλεκτροκίνητα αναβατόρια, 
ανελκυστήρες και φορητές κινητές ράμπες, προκειμένου να εξα-
σφαλιστεί η ανεμπόδιστη πρόσβαση στο σύνολο των χώρων 
του σχολείου.   
Η αρχή έγινε από το 2ο Ειδικό Δημοτικό και 2ο Ειδικό Νηπιαγω-

γείο Αθηνών επί της οδού Αριστάρχου, καθώς και από το 113ο 
Νηπιαγωγείο της Αθήνας στην οδό Ταϋγέτου, όπου οι τεχνικές 
υπηρεσίες του Δήμου παρέδωσαν προς χρήση τις αναβαθμι-
σμένες σχολικές μονάδες. Μέσα στο επόμενο δίμηνο, σύμφωνα 
με τον σχεδιασμό, αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί οι εργασί-
ες σε 15 ακόμη σχολεία του Δήμου Αθηναίων.   
Το έργο προϋπολογισμού ύψους 4,5 εκατ. ευρώ, που ξεκίνησε 
τον περασμένο Ιούλιο με χρονικό ορίζοντα 18 μηνών, χρημα-
τοδοτείται από το πρόγραμμα «Φιλόδημος» του Υπουργείου 
Εσωτερικών, καθώς και από ιδίους πόρους. Με τον τρόπο αυτό, 
επιβεβαιώνεται η δέσμευση της δημοτικής αρχής να αξιοποιήσει 
κάθε διαθέσιμη πηγή χρηματοδότησης, ώστε να αναβαθμίσει 
τις υποδομές της πόλης, προς όφελος των συμπολιτών μας που 
αντιμετωπίζουν κινητικά προβλήματα.
«Οι άνθρωποι με αναπηρίες αξίζουν τον σεβασμό της πόλης. 
Πρωταρχικός μας στόχος είναι να κάνουμε ό,τι μπορούμε για 
να διευκολύνουμε τη ζωή και την καθημερινότητά τους. Η 
αρχή έγινε από τα σχολικά κτίρια, στα οποία δημιουργούμε 
σταδιακά τις κατάλληλες υποδομές για τους μαθητές με κινητικά 

προβλήματα, ώστε να μπορέσουμε να τους εξασφαλίσουμε ένα 
σχολικό περιβάλλον, φιλικό και ασφαλές. Δέσμευσή μας είναι ότι 
θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε μεθοδικά για μία πόλη χωρίς 
διακρίσεις και κοινωνικούς αποκλεισμούς, με ισότιμη μεταχείρι-
ση όλων των πολιτών της», τονίζει σε δήλωσή του ο Δήμαρχος 
Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης.   
Οι παρεμβάσεις στα σχολικά κτίρια αποτελούν έναν μόνο κρίκο 
από την «αλυσίδα» των έργων του Δήμου Αθηναίων για τα 
άτομα με αναπηρίες. Την τελευταία διετία, η δημοτική αρχή 
αναπτύσσει σειρά παρεμβάσεων, που μέρα με τη μέρα κάνουν 
την πόλη περισσότερο ανθρώπινη, προσβάσιμη και φιλική για 
τους κατοίκους της.   
Το κέντρο και οι γειτονιές της πρωτεύουσας αποκτούν σταδιακά 
νέες ράμπες, θέσεις στάθμευσης ΑΜεΑ με σήμανση, διαγραμ-
μίσεις στους δρόμους, δωρεάν θέσεις στάθμευσης ΑΜεΑ στα 
δημοτικά πάρκινγκ, σύγχρονες αθλητικές δομές με υλικοτεχνικό 
εξοπλισμό και εγκαταστάσεις για εύκολη πρόσβαση των ΑΜεΑ 
σε αυτές, καθώς και υποστηρικτικές υπηρεσίες για την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των πολιτών.

Τις προτάσεις του Πανελληνίου Συνδέσμου Εγκατεστημένων 
Επιχειρήσεων σε ΒΙΠΕ για την διαμόρφωση δίκαιου, αποδοτι-
κού και αποτελεσματικού κανονιστικού πλαισίου συνεργασίας 
των επιχειρήσεων, με τους αντίστοιχους φορείς διαχείρισης 
των περιοχών αυτών, παρουσίασε ο πρόεδρος του Συνδέσμου 
Πέτρος Μαντάς σε συνάντηση με τη νέα γενική γραμματέα Βιο-
μηχανίας Θέμιδα Ευτυχίδου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η συνάντηση όπως αναφέρει ο Σύνδεσμος, πραγματοποιήθηκε 
ενόψει της αναμόρφωσης του θεσμικού πλαισίου των Επιχειρη-
ματικών Πάρκων και των Βιομηχανικών Περιοχών, που προω-
θεί το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων και αναλήφθηκαν 
δεσμεύσεις συνεννόησης και σταθερής συνεργασίας, μεταξύ 
των δύο πλευρών.
Στα ζητήματα που έθεσε ο πρόεδρος του ΠΑΣΕΒΙΠΕ περιλαμ-

βάνεται η μεταφορά της διαχείρισης των ΒΙΠΕ σε αυτοδιαχειρι-
στικούς φορείς, ειδικά στις βιομηχανικές περιοχές, όπου το 50% 
της ωφέλιμης έκτασης έχει ήδη μεταβιβαστεί και κατέχεται από 
εγκατεστημένες επιχειρήσεις, καθώς και η προστασία των κοι-
νόχρηστων και κοινωφελών εκτάσεων στις ΒΙΠΕ.
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ΟΟΣΑ: ΕΥΝΟΪΚΗ Η ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ ΠΑΡΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ  

ΜΕΓΑΛΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΑΠΟ ΤΙΣ STARTUPS ΓΙΑ ΤΟ ESG INNOVATION CHALLENGE	  

Η τάση του ελληνικού χρέους έως το 2060 είναι ευνοϊκή, παρά 
την αύξησή του στη διάρκεια της πανδημίας, σύμφωνα με με-
λέτη του ΟΟΣΑ που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα.
Σύμφωνα με το βασικό σενάριο της μελέτης, η Ελλάδα είναι η 
μόνη χώρα του ΟΟΣΑ, η οποία δεν χρειάζεται να λάβει δημο-
σιονομικά μέτρα για να αποτρέψει μία αύξηση του χρέους της.
Το αποτέλεσμα αυτό, σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, οφείλεται εν μέ-
ρει στη μείωση της δημόσιας συνταξιοδοτικής δαπάνης μετά 
τις πρόσφατες μεταρρυθμίσεις και εν μέρει στο σχετικά υψηλό 
αρχικό διαρθρωτικό πρωτογενές πλεόνασμα της χώρας. Η 
δημοσιονομική πίεση λόγω των υψηλότερων δαπανών που 
θα κάνει η Ελλάδα στο μέλλον για τόκους του δημόσιου χρέ-
ους καθώς και λόγω των υψηλότερων δαπανών για υγειονο-
μική περίθαλψη αντισταθμίζεται από τη μείωση της συνταξιο-
δοτικής δαπάνης και άλλων παραγόντων που επηρεάζουν τη 
δυναμική του δημόσιου χρέους.
«Με εξαίρεση την Ελλάδα, όπου μία μεγάλη δημοσιονομική 
προσαρμογή έχει ήδη πραγματοποιηθεί μετά τη Μεγάλη 
Ύφεση, όλες οι χώρες του ΟΟΣΑ θα έπρεπε να αυξήσουν τα 
φορολογικά έσοδα στο σενάριο αυτό για να αποτρέψουν μία 
αύξηση του δημόσιου χρέους διαχρονικά. Η διάμεση χώρα 
θα έπρεπε να αυξήσει τα διαρθρωτικά πρωτογενή έσοδά της 
κατά σχεδόν 8 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ από το 2021 έως 
το 2060, αλλά η προσπάθεια θα έπρεπε να υπερβαίνει τις 10 
ποσοστιαίες μονάδες σε 11 χώρες», αναφέρει η έκθεση.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η μελέτη του ΟΟΣΑ εκτιμά τις μα-
κροπρόθεσμες δημοσιονομικές πιέσεις από τη μεγάλη αύξηση 
του χρέους στις χώρες - μέλη του στη διάρκεια της πανδημίας, 
συνεκτιμώντας και άλλους παράγοντες, όπως τη γήρανση 
του πληθυσμού και την αύξηση των σχετικών τιμών των 

υπηρεσιών. Τονίζει, ωστόσο, ότι σκοπός της δεν είναι οι ακρι-
βείς προβλέψεις, αλλά μάλλον τάξεις μεγέθους για να φανούν 
οι μελλοντικές προκλήσεις.
Το βασικό σενάριο του ΟΟΣΑ βασίζεται στην υπόθεση ότι οι 
συνθήκες χρηματοδότησης θα διατηρηθούν ευνοϊκές και 
στην εκτίμηση ότι οι ρυθμοί ανάπτυξης των οικονομιών θα 
επιβραδυνθούν μετά την ανάκαμψη που ακολουθεί την ύφε-
ση που προκάλεσε ο κορονοϊός.
Η πρόβλεψη για την ελληνική οικονομία είναι ότι ο μέσος 
ετήσιος ρυθμός ανάπτυξής της στη δεκαετία 2020-2030 θα 
διαμορφωθεί στο 1,3% και στην περίοδο 2030-2060 στο 
1,2% έναντι 1,3% και 1,1%, αντίστοιχα, για την οικονομία 
της Ευρωζώνης. Η πρόβλεψη για επιβράδυνση των ρυθμών 
ανάπτυξης ισχύει συνολικά για τις χώρες του ΟΟΣΑ και αντα-
νακλά εν μέρει την επιβράδυνση της αύξησης του πληθυσμού 
τους, σύμφωνα με τη μελέτη.
Ο ΟΟΣΑ σημειώνει ότι στην περίπτωση που τα επιτόκια αυξη-
θούν σημαντικά σε σχέση με τα σημερινά επίπεδα, η δημοσι-
ονομική πίεση από τις αυξημένες δαπάνες για τόκους θα είναι 
σημαντικά υψηλότερη στην Ελλάδα, όπως και σε άλλες χώρες 
με υψηλό χρέος. «Μία μόνιμη αύξηση των παγκόσμιων επι-
τοκίων κατά μία ποσοστιαία μονάδα σε σχέση με το βασικό 
σενάριο θα αύξανε τη δημοσιονομική πίεση έως και κατά 1 με 
1,5 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ στις χώρες του ΟΟΣΑ με τις 
υψηλότερες καθαρές θέσεις χρέους, όπως η Ελλάδα, η Ιταλία 
και η Ιαπωνία», αναφέρει ο ΟΟΣΑ.
Η πίεση στις χώρες του ΟΟΣΑ
Συνολικά για τις χώρες του ΟΟΣΑ, η δημοσιονομική πίεση που 
αναμένεται να έχουν από την αύξηση του χρέους στη διάρ-
κεια της πανδημίας είναι πολύ χαμηλότερη σε σχέση με αυτή 

που θα έχουν από τις δαπάνες για συντάξεις και υγειονομική 
περίθαλψη λόγω της γήρανσης του πληθυσμού και από την 
αύξηση των σχετικών τιμών των υπηρεσιών.
Η μελέτη τονίζει ότι το δημόσιο χρέος των χωρών του ΟΟΣΑ 
προβλέπεται τώρα ότι θα είναι υψηλότερο κατά 20-25 ποσο-
στιαίες μονάδες του ΑΕΠ το 2022 σε σχέση με το επίπεδο που 
θα ήταν αν δεν υπήρχε η πανδημία.
Με βάση ένα σενάριο, το οποίο δεν προβλέπει σημαντικές 
μεταρρυθμίσεις, αναμένεται ότι οι δαπάνες για υγεία και οι 
μακροπρόθεσμες δαπάνες περίθαλψης θα αυξηθούν κατά 2,2 
ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ στη διάμεση χώρα από το 2021 
έως το 2060. Οι προβλέψεις αυτές βασίζονται στο βασικό 
σενάριο πριν από την πανδημία και συνεπώς η όποια μόνιμη 
αύξηση στις δαπάνες υγείας λόγω της COVID-19 θα προστεθεί 
στην παραπάνω δαπάνη.
Οι δημόσιες δαπάνες για συντάξεις προβλέπεται να αυξηθούν 
κατά 2,8 π.μ. του ΑΕΠ, αντίστοιχα, αλλά οι διαφορές μεταξύ 
των χωρών είναι πολύ μεγαλύτερες σε σχέση με τις δαπάνες 
υγείας.
Άλλες πρωτογενείς δαπάνες προβλέπεται να αυξηθούν κατά 
1,5 π.μ. του ΑΕΠ, χωρίς να περιλαμβάνονται σημαντικές 
πηγές πίεσης από δαπάνες, όπως αυτές για την προσαρμογή 
στην κλιματική αλλαγή.
Σε αντίθεση με τις δημοσιονομικές πιέσεις από αυτές τις μα-
κροχρόνιες τάσεις, το πρόσθετο κόστος για την εξυπηρέτηση 
του δημόσιου χρέους λόγω της πανδημίας - από την αύξησή 
του την περίοδο 2019-2022 - αυξάνει μόνο κατά περίπου 
μισή ποσοστιαία μονάδα τη μακροπρόθεσμη δημοσιονομική 
πίεση στη διάμεση χώρα.

Ολοκληρώθηκε η περίοδος υποβολής για τον διαγωνισμό 
ESG Innovation Challenge που διοργάνωσε η Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα-HDB σε αποκλειστική συνεργασία με 
το μητρώο νεοφυών επιχειρήσεων «Elevate Greece» και το 
αποτέλεσμα της αξιολόγησης θα ανακοινωθεί αμέσως μετά 
τις 4 Νοεμβρίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Υπενθυμίζεται ότι πρόκειται για έναν πρωτοποριακό δια-
γωνισμό καινοτομίας που αποσκοπεί στη δημιουργία και 
εφαρμογή νέων μεθόδων αξιολόγησης των επιχειρήσεων, 
ιδιαίτερα των μικρομεσαίων, όχι μόνο με χρηματοοικονομικά 
κριτήρια βασισμένα στην οικονομική τους κατάσταση, αλλά 
και κριτήρια α) περιβαλλοντικά, κοινωνικά και παράγοντες 
εταιρικής διακυβέρνησης (ESG κριτήρια), και β) κριτήρια που 
σχετίζονται με τον βαθμό καινοτομίας και αξιολόγησης ενός 

project ή μιας επιχείρησης (Ιnnovation κριτήρια).
Ο διαγωνισμός, που ξεκίνησε στις 11 Σεπτεμβρίου, όπως ση-
μειώνεται σε σχετική ανακοίνωση, έτυχε μεγάλης ανταπόκρι-
σης από τις startups και το αποτέλεσμα του ESG Innovation 
Challenge, θα ανακοινωθεί αμέσως μετά τις 4 Νοεμβρίου, 
ημέρα της τελικής αξιολόγησης με τη μορφή pitching. Θα δο-
θεί η δυνατότητα χρηματοδότησης συμβολαίου PoC (Proof 
of Concept) μέχρι το ποσό των 40.000 ευρώ και για τις δύο 
θεματικές ενότητες συνολικά (20.000 ευρώ για κάθε θεματική 
ενότητα) με την προοπτική σύναψης σύμβασης εμπορικής 
συνεργασίας της HDB με την/τις εταιρεία/ες που θα διακρι-
θούν.
Οι προτάσεις που κατατέθηκαν θα αξιολογηθούν από την 
κριτική επιτροπή η οποία απαρτίζεται από τους Μιχάλη 

Ανδρεάδη, επιτελικό διευθυντή Λειτουργίας και Ανάπτυξης 
Αγορών της Ελληνικά Χρηματιστήρια ΑΕ, εκπροσώπους της 
ακαδημαϊκής κοινότητας, όπως τον Χάρη Δούκα, αναπληρω-
τή καθηγητή ενεργειακής και περιβαλλοντικής πολιτικής του 
ΕΜΠ, ‘Αγγελο Τσακανίκα, αναπληρωτή καθηγητή καινοτομί-
ας και επιχειρηματικότητας του ΕΜΠ και Αντώνη Λιβιεράτο, 
επίκουρο καθηγητή τμήματος διοίκησης επιχειρήσεων και 
οργανισμών του ΕΚΠΑ και επιστημονικό σύμβουλο στον επι-
χειρηματικό επιταχυντή «Αρχιμήδης», καθώς και τον Στέργιο 
Σουγιουτζόγλου, γενικό διευθυντή της HDB, τον Παναγιώτη 
Παπαγεωργίου, διευθυντή Επιχειρηματικής Καινοτομίας της 
HDB, και τον Κωνσταντίνο Καλογεράκη, διευθυντή FinTech 
Καινοτομίας της HDB.
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ΚΟΜΙΣΙΟΝ: ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΡΣΑΛ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επανεκκινεί επίσημα τον δημόσιο 
διάλογο για τη μεταρρύθμιση του Συμφώνου Σταθερότη-
τας και Ανάπτυξης, που περιορίζει τα δημόσια ελλείμματα 
στο 3% και το χρέος στο 60% του ΑΕΠ, καταγράφοντας 
τις εξελίξεις μετά την κρίση της COVID-19, μεταδίδει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Η δημόσια συζήτηση για την αναθεώρηση του πλαισίου 
της οικονομικής διακυβέρνησης στην ΕΕ είχε ξεκινήσει για 
πρώτη φορά το Φεβρουάριο του 2020, πριν την πανδημία 
COVID-19. Η συζήτηση αυτή διακόπηκε προκειμένου τα 
κράτη-μέλη να επικεντρωθούν στην αντιμετώπιση των 
οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων της πανδημίας, 
η οποία οδήγησε στην αναστολή των δημοσιονομικών 
κανόνων του Συμφώνου Σταθερότητας, μέχρι το Δεκέμ-
βριο του 2022. 
Παρουσιάζοντας το σχετικό έγγραφο για την επανεκκίνη-
ση της διαβούλευσης για τους δημοσιονομικούς κανόνες 
χθες, ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής Βάλντις Ντομπρό-
βσκις εξέφρασε την άποψη ότι η Ευρώπη πλέει τώρα σε 
πιο ήρεμα νερά μετά την αναταραχή της πανδημίας και οι 
προσδοκίες για ανάπτυξη έχουν επιτευχθεί. Ωστόσο, τόνι-
σε ότι η κρίση έχει κάνει κάποιες προκλήσεις πιο ορατές, 
όπως τα υψηλότερα ελλείμματα και το υψηλότερο χρέ-
ος, έχει διευρύνει τις αποκλίσεις και τις ανισότητες και η 
ανάγκη για επενδύσεις είναι μεγαλύτερη. «Χρειαζόμαστε 
κανόνες οικονομικής διακυβέρνησης που μπορούν να 
αντιμετωπίσουν αυτές τις προκλήσεις κατά μέτωπο», είπε 
ο Β. Ντομπρόβσκις, επισημαίνοντας ότι χρειάζεται δημό-
σια συζήτηση, να ακουστούν οι απόψεις και οι ιδέες για να 
υπάρξει συναίνεση στις όποιες αποφάσεις. 

Στο ίδιο μήκος κύματος τοποθετήθηκε και ο Επίτροπος 
Οικονομίας Πάολο Τζεντιλόνι. Ανέφερε ότι μετά το πρωτο-
φανές σοκ του περασμένου έτους, η οικονομία της Ευρώ-
πης ανακάμπτει δυναμικά, τονίζοντας ότι «τώρα πρέπει 
να διασφαλίσουμε ότι η μελλοντική μας ανάπτυξη θα είναι 
βιώσιμη». Ο ίδιος τόνισε ότι η αναθεώρηση της οικονομι-
κής διακυβέρνησης ξεκινά με φόντο τις τεράστιες επενδυ-
τικές ανάγκες, καθώς η κλιματική έκτακτη ανάγκη γίνεται 
πιο έντονη κάθε χρόνο που περνά. Ωστόσο, ο Επίτροπος 
Οικονομίας ανέφερε ότι η ισχυρή δημοσιονομική υποστή-
ριξη που παρέχεται κατά τη διάρκεια της πανδημίας έχει 
οδηγήσει το χρέος σε υψηλά επίπεδα και αυτό καθιστά 
ακόμη πιο σημαντικό να υπάρχει ένα αποτελεσματικό 
δημοσιονομικό πλαίσιο. «Είναι ζωτικής σημασίας για το 
μέλλον της Ένωσης», είπε χαρακτηριστικά. 
Η δημόσια διαβούλευση απευθύνεται στα θεσμικά όργα-
να της ΕΕ, στις εθνικές κυβερνήσεις και τα κοινοβούλια, 
στις κεντρικές τράπεζες, στην ΕΚΤ και στον ακαδημαϊκό 
κόσμο και θα παραμένει ανοιχτή έως τις 31 Δεκεμβρίου. 
Μέχρι τότε, οι δημόσιες αρχές και όλοι οι ενδιαφερόμενοι 
καλούνται να υποβάλουν τις προτάσεις τους. Η Επιτροπή 
θα αξιολογήσει τις προτάσεις και θα εξετάσει όλες τις από-
ψεις που θα εκφραστούν κατά τη διάρκεια της διαβούλευ-
σης και θα παρουσιάσει τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις 
της για τις αλλαγές στο πλαίσιο της δημοσιονομικής δια-
κυβέρνησης, το πρώτο τρίμηνο του 2022. Στόχος είναι η 
επίτευξη ευρείας συναίνεσης, έγκαιρα, πριν από το 2023. 
Αυτό που τονίζει, προς το παρόν, η Επιτροπή είναι ότι 
από την ίδρυσή του, το πλαίσιο οικονομικής διακυβέρ-
νησης της ΕΕ οδήγησε τα κράτη μέλη να επιτύχουν τους 

στόχους της οικονομικής και δημοσιονομικής πολιτικής 
τους, να συντονίσουν τις οικονομικές τους πολιτικές, να 
αντιμετωπίσουν τις μακροοικονομικές ανισορροπίες και 
να εξασφαλίσουν υγιή δημόσια οικονομικά. Ωστόσο, η 
Επιτροπή παραδέχεται ότι παραμένουν ορισμένα «τρωτά 
σημεία» τα οποία το δημοσιονομικό πλαίσιο δεν έχει αντι-
μετωπίσει αποτελεσματικά. Επιπλέον, επισημαίνεται ότι 
«το οικονομικό πλαίσιο έχει αλλάξει σημαντικά από τότε 
που θεσπίστηκαν για πρώτη φορά οι κανόνες».
Σύμφωνα με την Επιτροπή, η δημόσια συζήτηση σχετικά 
με την αναθεώρηση του πλαισίου οικονομικής διακυβέρ-
νησης θα πρέπει να λάβει υπόψη και να αντιμετωπίσει τα 
ζητήματα που εντοπίστηκαν τον Φεβρουάριο του 2020. 
Επιπλέον, θα πρέπει να αντικατοπτρίζει τις νέες προκλή-
σεις που επισημαίνονται από την κρίση της COVID-19. Θα 
μπορούσε επίσης να αντλήσει χρήσιμα διδάγματα από την 
επιτυχή αντιμετώπιση της πολιτικής της ΕΕ στην πανδη-
μία, ιδίως από τη διακυβέρνηση του μηχανισμού ανάκαμ-
ψης και ανθεκτικότητας (RRF). 
H Επιτροπή τονίζει, τέλος, ότι «μια ευρεία και χωρίς απο-
κλεισμούς δέσμευση με όλους τους ενδιαφερόμενους 
φορείς είναι ζωτικής σημασίας για τη δημιουργία ευρείας 
συναίνεσης σχετικά με την πορεία προς τα εμπρός για το 
πλαίσιο οικονομικής διακυβέρνησης της ΕΕ». Συνεπώς, η 
Επιτροπή καλεί τα ενδιαφερόμενα μέρη να συμμετάσχουν 
στη συζήτηση και να εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά 
με τον τρόπο με τον οποίο έχει λειτουργήσει το πλαίσιο 
οικονομικής διακυβέρνησης μέχρι τώρα και για πιθανές 
λύσεις για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητάς του.

«Η ψηφιακή διακυβέρνηση στην Ελλάδα είναι τέσσερα 
πράγματα: Κράτος, τηλεπικοινωνίες, ψηφιακή οικονο-
μία και ψηφιακές δεξιότητες. Στα δύο τελευταία υπάρχει 
μεγάλο πεδίο επικοινωνίας με το ΕΒΕΑ, που είναι κατα-
λύτης επιχειρηματικότητας». Αυτό ανέφερε ο υπουργός 
Επικρατείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κυριάκος 
Πιερρακάκης, μιλώντας τη Δευτέρα στη συνεδρίαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Εμπορικού και Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ).
Σύμφωνα με ανακοίνωση του Επιμελητηρίου, ο κ. Πιερ-
ρακάκης υπογράμμισε, επίσης, τη σημασία του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, σημειώνοντας ότι «το 
Ταμείο Ανάκαμψης είναι ένα σχέδιο Μάρσαλ για την Ελ-

λάδα. Είναι μία τεράστια ευκαιρία να αξιοποιήσουμε τα 
κεφάλαια με έναν τρόπο που θα αλλάξει το παραγωγικό 
μας μοντέλο. Όταν υλοποιηθεί το σύνολο του σχεδίου, η 
Ελλάδα θα βρίσκεται σε ένα άλλο σημείο από αυτό που 
γνωρίζουμε τώρα».
Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του, ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ, 
Γιάννης Μπρατάκος, τόνισε τη σημασία προσαρμογής 
στη νέα ψηφιακή εποχή, αλλά και τις δράσεις που έχει 
ήδη αναλάβει το Επιμελητήριο. «Το ΕΒΕΑ υπήρξε ένας εκ 
των οδηγών σε αυτήν την προσπάθεια. Με γνώμονα τη 
διευκόλυνση και τη στήριξη του επιχειρείν, πρωτοπόρησε 
με τη σύσταση της Υπηρεσίας μίας Στάσης του ΓΕΜΗ. Ανέ-
τρεψε, έτσι, ένα καθεστώς γραφειοκρατίας και χρονοβό-

ρων διαδικασιών και κατασκεύασε μία ζωτικής σημασίας 
παράκαμψη προς όφελος των επίδοξων επιχειρηματιών», 
επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ο κ. Μπρατάκος, ενώ αναφέρ-
θηκε και στα επόμενα βήματα του ψηφιακού μετασχημα-
τισμού. «Πιο σημαντική κρίνεται η συνέχισή τους προς το 
ψηφιακό αύριο. Και για το ΕΒΕΑ, το αύριο απαιτεί τη δι-
εύρυνση των υπηρεσιών μας που προσφέρεται ψηφιακά. 
Την αναβάθμιση των εσωτερικών μας συστημάτων και 
λειτουργιών. Την ανάπτυξη νέων εργαλείων για τα μέλη 
μας. Και δράσεις υποστήριξης και επιμόρφωσής τους, κα-
τάρτισης και επανακατάρτισης (reskilling & upskilling)», 
υπογράμμισε.
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ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΕΒ: Η ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΘΑ ΦΕΡΕΙ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ

ΣΠ. ΛΙΒΑΝΟΣ: Η ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΤΗΡΙΞΕΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ

Η Ελλάδα στηρίζει την πρόταση για κοινή προμήθεια φυσικού 
αερίου για λογαριασμό των κρατών-μελών της ΕΕ, ανέφε-
ρε χθες από το Λουξεμβούργο ο αναπληρωτής υπουργός 
Εξωτερικών, Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης, προσερχόμενος στο 
Συμβούλιο Υπουργών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της ΕΕ που 
θα προετοιμάσει τα θέματα της Συνόδου Κορυφής της 21ης 
και 22ας Οκτωβρίου. 
«Σήμερα προετοιμάζοντας το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, έχουμε 
να συζητήσουμε μια πολύ καυτή ατζέντα. Την ατζέντα της 
ενέργειας, της αύξησης των τιμών του φυσικού αερίου και 
τους τρόπους με τους οποίους η Ευρώπη πρέπει να αντιδρά-
σει. Η ελληνική πρόταση είναι σαφής. Η Ευρώπη να αγοράσει, 
για λογαριασμό των κρατών-μελών, φυσικό αέριο ώστε να 
το προμηθευτούμε στην καλύτερη δυνατή τιμή και στις με-
γαλύτερες δυνατές ποσότητες», δήλωσε ο Μ. Βαρβιτσιώτης 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Γι’ αυτό στηρίζουμε την ισπανική 

πρωτοβουλία και όλες οι χώρες του Νότου βρισκόμαστε ενω-
μένες απέναντι σε αυτή την προοπτική. Περιμένουμε να ακού-
σουμε τις προτάσεις της Επιτροπής και να συνδιαμορφώσου-
με, ως το τέλος αυτής της εβδομάδας, τον τρόπο με τον οποίο 
θα αντιμετωπίσουμε αυτή τη μεγάλη πρόκληση», προσέθεσε.
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Πέμπτης και της Παρασκευής, 
αναμένεται να προετοιμάσει την παρουσία των Ευρωπαίων 
ηγετών στη διάσκεψη για την κλιματική αλλαγή. «Έχοντας 
ζήσει τις συνέπειες της κλιματικές αλλαγής, αλλά και αυτές που 
ζούμε καθημερινά, είναι σημαντικό η Ευρώπη να βρεθεί για 
άλλη μια φορά στην πρώτη γραμμή στην αντιμετώπιση αυτής 
της μεγάλης πρόκλησης για την ανθρωπότητα», ανέφερε ο Μ. 
Βαρβιτσιώτης.
Για το μεταναστευτικό που βρίσκεται για άλλη μια φορά στην 
ατζέντα της Συνόδου Κορυφής, ο Μ. Βαρβιτσιώτης τόνισε 
ότι για την Ελλάδα αποτελεί «κεντρικό θέμα σε ό,τι αφορά τη 

σχέση μας με την Ευρώπη αλλά και τον υπόλοιπο κόσμο». 
Επισήμανε, επίσης, ότι «θέλουμε μία σοβαρή, στιβαρή ευ-
ρωπαϊκή μεταναστευτική πολιτική που θα ανταποκρίνεται 
και στις αρχές της Ευρώπης για σεβασμό των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, αλλά παράλληλα θα ικανοποιεί και το αίτημα 
για ασφάλεια των Ελλήνων και των Ευρωπαίων πολιτών».
Σε ό,τι αφορά τη συζήτηση για το κράτος δικαίου στην ΕΕ, 
κατά την οποία θα συζητηθεί και η πρόσφατη κρίση του Πο-
λωνικού Συνταγματικού Δικαστηρίου που αμφισβήτησε την 
υπεροχή του ευρωπαϊκού δικαίου, ο Μ. Βαρβιτσιώτης ανέφε-
ρε ότι το κράτος δικαίου στην ΕΕ αποτελεί μία από τις κεντρι-
κές και βασικές επιλογές μας και προσέθεσε: «Θεωρούμε ότι 
οποιαδήποτε συζήτηση θα πρέπει να γίνει μέσα στα πλαίσια 
της κατανόησης των άλλων μελών, αλλά πάνω από όλα του 
σεβασμού του κοινού μας κεκτημένου». 

«Η ενεργειακή μετάβαση αποτελεί πολύ μεγάλη ευκαιρία για 
την Ελλάδα. Μπορούμε να πετύχουμε ανταγωνιστικό κόστος 
ενέργειας σε βάθος χρόνου και βελτίωση του εμπορικού ισο-
ζυγίου με μείωση της εξάρτησης και αύξηση των εξαγωγών. 
Προϋπόθεση είναι να επιταχύνουμε τις επενδύσεις και να βε-
βαιωθούμε ότι η αγορά ενέργειας λειτουργεί αποτελεσματικά 
γιατί δεν είμαστε ακόμα εκεί, δεν έχουμε αποτελεσματικά λει-
τουργούσα αγορά ενέργειας».
Τις επισημάνσεις αυτές έκανε ο πρόεδρος του ΣΕΒ Δημήτρης 
Παπαλεξόπουλος, μιλώντας στο 1st Athens ESG & Climate 
Crisis Summit που διοργανώνει η εφημερίδα Καθημερινή.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Παπαλεξόπουλος τόνισε 
επίσης, ότι υπάρχουν ευκαιρίες και στον τεχνολογικό τομέα, 
καθώς οι μισές από τις τεχνολογίες που χρειαζόμαστε για να 
πάμε στο 2050 (οπότε σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό προγραμ-
ματισμό θα επιτευχθεί η απανθρακοποίηση της οικονομίας) 

δεν υπάρχουν ακόμη. «Θα αναδειχθούν καινούργιες τεχνολο-
γίες που θα μας δώσουν τη δυνατότητα να μπούμε σε αγορές 
στις οποίες έως τώρα ήμασταν εκτός», πρόσθεσε.
Ο πρόεδρος του ΣΕΒ υπογράμμισε ότι οι ελληνικές βιομηχα-
νίες έχουν μειώσει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου τα 
τελευταία 20 χρόνια περισσότερο από τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο (29 έναντι 22%). Ο κ. Παπαλεξόπουλος τόνισε ότι, στο 
τέλος της ημέρας και σε βάθος χρόνου, το εγχείρημα θα φέρει 
χαμηλότερο κόστος ενέργειας και καλύτερο εμπορικό ισοζύ-
γιο. «Πρέπει βέβαια να είμαστε ρεαλιστές για τις προκλήσεις 
που συνεπάγεται το εγχείρημα. Πρέπει να μπορέσουμε να 
επιταχύνουμε σημαντικά τις επενδύσεις στις τεχνολογίες των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως και να λάβουμε υπό-
ψη την εξάρτηση από το φυσικό αέριο τα αμέσως επόμενα 
χρόνια», σημείωσε ο πρόεδρος του ΣΕΒ, χαρακτηρίζοντας 
κρίσιμη την παράμετρο της αποθήκευσης ενέργειας. Ο ίδιος 

πρόσθεσε - ευρύτερα για την πορεία των επενδύσεων - ότι η 
μεγάλη πρόκληση δεν είναι η χρηματοδότηση αλλά ζητήματα 
που αφορούν στην απονομή δικαιοσύνης, στις αδειοδοτή-
σεις κ.ο.κ.. Ο κ. Παπαλεξόπουλος εκτίμησε ότι η διαδικασία 
της ενεργειακής μετάβασης βρίσκεται σε καλό δρόμο και 
υπογράμμισε πως οι ελληνικές επιχειρήσεις «δεν περιμένουν 
το κράτος, προχωρούν και υλοποιούν σχέδια», γι’ αυτό και 
«έχουν μειώσει τις εκπομπές ρύπων περισσότερο από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο». Όπως είπε, η πολιτεία πρέπει απλώς 
να δημιουργήσει το πλαίσιο και να διαχειριστεί προκλήσεις 
όπως αυτές που απορρέουν από τη γεωγραφική θέση της 
χώρας. Χαρακτήρισε δε «μαραθώνιο που θα κρατήσει 10ετί-
ες» το project της «πράσινης» μετάβασης, σημειώνοντας ότι 
«η Ευρώπη δεν αρκεί μόνη της, θα πρέπει να προχωρήσει και 
ο υπόλοιπος κόσμος μαζί της».

Η πράσινη βιώσιμη ανάπτυξη αποτελεί ένα από τα βασικά 
προτάγματα της εποχής μας με σημαντικές προοπτικές και 
προτεραιότητα για την ελληνική κυβέρνηση, τόνισε ο υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Σπήλιος Λιβανός 
σε ομιλία του στο  Circle The Med και στη θεματική για την 
«Πράσινη μεγέθυνση (ή ανάπτυξη), στρατηγικές κατευθύν-
σεις και δράσεις», επισημαίνοντας ότι μπορεί να στηρίξει την 
παραμονή κατοίκων στην ελληνική περιφέρεια.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πεποίθηση  του κ. Λιβανού είναι ότι 
η «πράσινη ανάπτυξη περιέχει μια αμοιβαία επωφελή λύση - 
win-win - για την οικονομία και το περιβάλλον. Σε κάθε πε-
ρίπτωση η περιβαλλοντική βιωσιμότητα δεν μπορεί και δεν 
πρέπει να αποσυνδέεται από την κοινωνική και οικονομική 
βιωσιμότητα».

Αναφερόμενος στον καθοριστικό ρόλο που διαδραματίζει ο 
πρωτογενής τομέας στην επίτευξη του παραπάνω στόχου ο κ. 
Λιβανός σημείωσε: «Από τη μια οι δραστηριότητες της πρω-
τογενούς παραγωγής μπορεί σε έναν βαθμό να επιβαρύνουν 
το περιβάλλον, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για μορφές εντατικής 
γεωργίας.  Από την άλλη, όμως, η πράσινη ανάπτυξη μπορεί 
να στηρίξει την παραμονή των κατοίκων στην ύπαιθρο, να 
δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας, να αναβιώσει στοιχεία της 
τοπικής παράδοσης, αλλά και να συμβάλλει στην προστασία 
του φυσικού περιβάλλοντος».
Αυτός είναι και ο λόγος, όπως εξήγησε ο κ. Λιβανός, που η ΕΕ 
επιχειρεί στροφή προς μια περισσότερο ανθεκτική, πράσινη 
και ψηφιακή Γεωργία, σημειώνοντας ότι αυτό είναι το τρίπτυ-
χο που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την ανάπτυξη 

του αγροδιατροφικού τομέα και τη στήριξη των αγροτικών 
περιοχών της Ευρώπης μέχρι το 2030, αποτυπώνοντας έτσι  
την οικονομική, την περιβαλλοντική και κοινωνική διάσταση.
Ειδικά για τη Γεωργία, οι δύο στρατηγικές της ΕΕ, «Από το 
Αγρόκτημα στο Πιάτο» και «Βιοποικιλότητα», που σε πολλά 
σημεία εξειδικεύουν την Πράσινη Συμφωνία, αναδεικνύουν 
την ανάγκη για τον ψηφιακό και πράσινο μετασχηματισμό 
του αγροδιατροφικού συστήματος της Ένωσης.  Ταυτόχρο-
να, όπως είπε, διασφαλίζουν ότι η επιδιωκόμενη μετάβαση 
θα γίνει με βιώσιμο, δίκαιο, διαφανή, αποτελεσματικό και 
ισόρροπο τρόπο.
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Ο ΚΟΣΜΟΣ ΞΕΜΕΝΕΙ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΝΤΑ: Ο ΧΑΡΤΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΕΙΨΕΩΝ

ΟΗΕ: ΟΙ ΠΑΓΕΤΩΝΕΣ ΤΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ ΛΙΩΝΟΥΝ 
ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΝ ΞΗΡΑΣΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ

Οι εικόνες με τα άδεια ράφια των σούπερ μάρκετ και τα κλειστά 
βενζινάδικα έκαναν το πρόβλημα των σοβαρών ελλείψεων της 
Βρετανίας γνωστό σε όλο τον κόσμο. Και ενώ η χώρα πλήττεται 
από την «τέλεια καταιγίδα» που δημιουργούν οι παρενέργειες 
του Brexit και τα προβλήματα στην  παγκόσμια εφοδιαστική 
αλυσίδα, οι ελλείψεις σε προϊόντα είναι πλέον ένα παγκόσμιο 
φαινόμενο, που ωστόσο έχει τοπικά χαρακτηριστικά σε κάθε 
χώρα, αναφέρει δημοσίευμα του moneyreview.gr με πληρο-
φορίες από BBC.
Ασφαλώς, η διατάραξη των αλυσίδων παραγωγής και προμή-
θειας εξαιτίας του κορωνοϊού είναι η βασική αιτία, όμως υπάρ-
χουν και άλλοι παράγοντες που επιδρούν ανά περίπτωση, όπως 
η ενεργειακή κρίση και η κλιματική αλλαγή.
Κίνα: Άνθρακας και χαρτί
Τα προβλήματα στην Κίνα ξεκινούν από την ενεργειακή κρίση, 
καθώς η μεγάλη αύξηση στις τιμές του άνθρακα προκαλεί ελλεί-
ψεις στην ηλεκτρική ενέργεια, με αποτέλεσμα να σημειώνονται 
διακοπές στην ηλεκτροδότηση. Συνεπώς, μία μεγάλη γκάμα 
από προϊόντα –χαρτί, τρόφιμα, υφάσματα, παιχνίδια, ημιαγω-
γοί- βρίσκονται σε έλλειψη, αφού τα εργοστάσια αναγκάζονται 
να υπολειτουργούν ή ακόμα και να κλείνουν παρά την τεράστια 
ζήτηση.
ΗΠΑ: Παιχνίδια και χαρτί τουαλέτας
Τα Χριστούγεννα, «θα υπάρχουν πράγματα που ο κόσμος δεν 
θα μπορεί να έχει», προειδοποίησε αξιωματούχος του Λευκού 
Οίκου. Τα παιχνίδια θα είναι ανάμεσα σε αυτά, όμως προβλή-

ματα αναμένονται επίσης σε βασικά είδη, όπως το χαρτί τουαλέ-
τας, το εμφιαλωμένο νερό, τα ρούχα και οι τροφές για κατοικίδια 
ζώα.
Μέρος του προβλήματος είναι ο συνωστισμός στα αμερικανικά 
λιμάνια, όπου τα πλοία μεταφοράς κοντέινερ κάνουν ουρά για 
να ξεφορτώσουν.
Ασφαλώς, η κατάσταση επιδεινώνεται από την τεράστια αύξη-
ση της κατανάλωσης των Αμερικανών, όμως τα προβλήματα 
που προκαλεί ο κορωνοϊός στα εργοστάσια της Ασίας επίσης 
συμβάλλουν στις ελλείψεις.
Ινδία: Αυτοκίνητα και τσιπς υπολογιστών
Οι ελλείψεις στα τσιπς έχουν ρίξει κατακόρυφα την παραγωγή 
της Maruti Suzuki, της μεγαλύτερης εταιρείας παραγωγής αυ-
τοκινήτων στην Ινδία. Αυτό το πρόβλημα ξεκινά από τη διατα-
ραχή που προκαλεί η πανδημία σε χώρες όπως η Ιαπωνία και 
η Ν. Κορέα.
Έτσι και αλλιώς, τα τσιπς ήταν δυσεύρετα και πριν τον κορωνο-
ϊό, λόγω της υιοθέτησης της τεχνολογίας 5G, όμως η τηλεργα-
σία εκτίναξε τη ζήτηση, καθώς πολύς κόσμος αγόρασε laptops 
και webcams.
Στην Ινδία, οι ελλείψεις άνθρακα επηρεάζουν ολόκληρη τη βι-
ομηχανία και προκαλούν ανατιμήσεις στις τιμές του ρεύματος.
Βραζιλία: Καφές και νερό
Η σοβαρότερη ξηρασία εδώ και σχεδόν έναν αιώνα ευθύνεται 
εν μέρει για την απογοητευτική σοδειά του καφέ, φέτος, στη 
Βραζιλία. Το υψηλό κόστος μεταφοράς κάνει τα πράγματα χει-

ρότερα, επομένως ο καφές αναμένεται να ακριβύνει σε όλο τον 
κόσμο, αφού η Βραζιλία είναι ο Νο1 παραγωγός και εξαγωγέας 
στη γη.
Την ίδια στιγμή, με δεδομένο ότι το περισσότερο από το ηλε-
κτρικό ρεύμα που χρησιμοποιείται στη χώρα προέρχεται από 
υδροηλεκτρικά εργοστάσια, οι ελλείψεις νερού προκαλούν και 
ενεργειακή κρίση.
Νιγηρία: Αέριο για μαγείρεμα
Η Νιγηρία βιώνει ελλείψεις στο LNG, το οποίο στη χώρα χρησι-
μοποιείται κυρίως μαγείρεμα. Και αυτό, παρότι έχει τα μεγαλύ-
τερα κοιτάσματα φυσικού αερίου στην Αφρική.
Η τιμή του LNG έχει αυξηθεί σχεδόν κατά 60% από τον Απρίλιο 
έως τον Ιούλιο, κάτι που σημαίνει ότι πλέον είναι απλησίαστο για 
πολλούς Νιγηριανούς. Ως αποτέλεσμα, τα νοικοκυριά στρέφο-
νται στα ξύλα και τα κάρβουνα για το μαγείρεμά τους.
Λίβανος: Νερό και φάρμακα
Τους τελευταίους 18 μήνες, ο Λίβανος βιώνει μία οικονομική 
κρίση, η οποία έχει σπρώξει τα τρίτα τέταρτα του πληθυσμού 
στην φτώχεια, έχει βυθίσει το νόμισμα και έχει πυροδοτήσει 
μεγάλες διαμαρτυρίες κατά της κυβέρνησης και του πολιτικού 
συστήματος.
Οι ελλείψεις καυσίμων προκαλούν συχνές διακοπές στην 
ηλεκτροδότηση, αφήνοντας νοικοκυριά και επιχειρήσεις να 
λειτουργούν με γεννήτριες (όσοι τουλάχιστον έχουν την πολυ-
τέλεια). Όμως πλέον υπάρχουν ανησυχίες για ελλείψεις σε νερό 
και φάρμακα.

Οι φημισμένοι παγετώνες της Αφρικής θα εξαφανιστούν μέσα 
σε δύο δεκαετίες, 118 εκατομμύρια φτωχοί άνθρωποι αντιμε-
τωπίζουν ξηρασίες, πλημμύρες ή ακραία ζέστη, ενώ η κλιματι-
κή αλλαγή μπορεί να μειώσει κατά 3% το ΑΕΠ της αφρικανικής 
ηπείρου μέχρι τα μέσα του αιώνα, προειδοποίησε σήμερα η 
υπηρεσία για το κλίμα του ΟΗΕ.
Η τελευταία έκθεση για την κατάσταση του κλίματος της Αφρι-
κής, που συνέταξε ο Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός 
(WMO), σε συνεργασία με υπηρεσίες της Αφρικανικής Ένωσης, 
σκιαγραφεί μια ζοφερή εικόνα της ικανότητας της αφρικανικής 
ηπείρου να προσαρμοστεί στις όλο και συχνότερες φυσικές κα-
ταστροφές.
Σύμφωνα με μια συλλογή δεδομένων, το 2020 ήταν η τρίτη 
θερμότερη χρονιά που έχει καταγραφεί στην Αφρική --0,86 
βαθμοί Κελσίου πάνω από την μέση θερμοκρασία των τριών 
δεκαετιών πριν από το 2010.
Η θερμοκρασία εκεί έχει αυξηθεί με βραδύτερους ρυθμούς σε 
σχέση με τις ζώνες υψηλού γεωγραφικού πλάτους, ωστόσο οι 
επιπτώσεις από αυτό το φαινόμενο παραμένουν καταστροφι-

κές.
«Η ραγδαία συρρίκνωση των τελευταίων εναπομείναντων 
παγετώνων στην ανατολική Αφρική, οι οποίοι αναμένεται να 
λιώσουν εντελώς στο άμεσο μέλλον, σηματοδοτεί την απειλή 
μιας...μη αναστρέψιμης αλλαγής για το γήινο σύστημα», όπως 
αναφέρει σε πρόλογο της έκθεσης ο γενικός γραμματέας του 
WMO Πέτερι Τάαλας.
Η έκθεση προβλέπει ότι με τους παρόντες ρυθμούς και οι τρεις 
τροπικοί παγετώνες της Αφρικής --το Κιλιμάντζαρο στην Ταν-
ζανία, το Όρος Κένυα στην Κένυα και το Όρος Ρουενζόρι στην 
Ουγκάντα-- θα έχουν εξαφανιστεί μέχρι το 2040.
Επιπλέον, «εκτιμάται ότι έως το 2030 έως και 118 εκατομμύρια 
υπερβολικά φτωχοί άνθρωποι (που ζουν με λιγότερο από 1,90 
δολάρια την ημέρα) θα είναι εκτεθειμένοι σε ξηρασία, πλημ-
μύρες και ακραία ζέστη...αν δεν εφαρμοστούν τα κατάλληλα 
μέτρα αντιμετώπισης του φαινομένου», όπως δήλωσε η Επί-
τροπος Γεωργίας της Αφρικανικής Ένωσης Τζοζέφα Σακό.
Η Αφρική, η οποία ευθύνεται για λιγότερο από το 4% των εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου, αναμενόταν επί μακρόν να 

πληγεί σφοδρά από την κλιματική αλλαγή.
Οι εκτάσεις της σε καλλιεργήσιμη γη είναι ήδη επιρρεπείς στην 
ξηρασία, πολλές από τις μεγάλες πόλεις της είναι παράκτιες, ενώ 
τα μεγάλα ποσοστά φτώχειας καθιστούν δυσκολότερο για τους 
κατοίκους να προσαρμοστούν.
Πέραν της επιδεινούμενης ξηρασίας σε μια ήπειρο που βασίζεται 
πολύ στη γεωργία, σημειώθηκαν εκτεταμένες πλημμύρες στην 
Ανατολική και τη Δυτική Αφρική το 2020, σημειώνει η έκθεση, 
ενώ μια επιδρομή ακρίδων ιστορικών διαστάσεων, η οποία ξε-
κίνησε ένα χρόνο νωρίτερα, προκάλεσαν χάος.
Η έκθεση εκτιμά ότι η υποσαχάρια Αφρική θα χρειαστεί να δα-
πανήσει 30 με 50 δισεκατομμύρια δολάρια, ή 2-3% του ΑΕΠ, 
κάθε χρόνο για την προσαρμογή της προς αποφυγή ακόμη 
χειρότερων συνεπειών.
Εκτιμάται ότι 1,2 εκατομμύρια άνθρωποι εκτοπίστηκαν εξαιτίας 
των καταιγίδων και των πλημμυρών το 2020 --σχεδόν δυόμι-
ση φορές περισσότεροι από όσους εγκατέλειψαν τις εστίες τους 
για να ξεφύγουν από πολέμους κατά το ίδιο έτος.
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ : Η ΑΤΤΙΚΗ ΑΝΤΕΞΕ- ΕΞΙ ΑΛΗΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ  

ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΑ ΜΕ «ΕΞΥΠΝΟ ΦΩΤΙΣΜΟ»

ΤΡΙΚΑΛΑ: ΖΗΜΙΕΣ ΣΕ ΒΑΜΒΑΚΙ, ΑΜΠΕΛΙΑ ΚΑΙ ΚΑΠΝΟ ΑΠΟ ΤΙΣ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΙΣ

Με τίτλο «Η Αττική άντεξε», η διοίκηση της Περιφέρειας 
Αττικής παραθέτει συμπερασματικά «6 αλήθειες» για τα 
πλημμυρικά φαινόμενα που σημειώθηκαν στην Αττική 
και εξηγεί τι πρέπει να γίνει την επόμενη μέρα, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.  
1) Η Αττική άντεξε. Παρά το γεγονός ότι μέσα σε λίγες ώρες 
έπεσε στο Λεκανοπέδιο το 1/3 της ετήσιας ποσότητας βρο-
χής, χωρίς να υπάρξουν καταστροφές, ενώ το περιστατι-
κό με το βυθισμένο στα νερά λεωφορείο αναδεικνύει την 
ανάγκη ανάληψης ατομικής ευθύνης, καθώς η «επιλογή 
του οδηγού του λεωφορείου να συνεχίσει να οδηγεί μέσα 
σε πλημμυρισμένο δρόμο, ήταν άστοχη».  
2) Δεν σημειώθηκε καμία υπερχείλιση ρέματος λόγω των 
εντατικών καθαρισμών τους από την Περιφέρεια η οποία 
έχει την ευθύνη τους. Δράση στην οποία συνέβαλε απο-
τελεσματικά η ύπαρξη ηλεκτρονικού Παρατηρητηρίου 
Ρεμάτων, με καθημερινή απεικόνιση της κατάστασης και 
των παρεμβάσεων που γίνονται σε αυτά.    
3) Η Αττική έχει τεράστια ανάγκη από νέα αντιπλημμυρικά 
έργα βασισμένα σε νέες μελέτες, καθώς τα υφιστάμενα 
αποπερατωμένα ή σε εξέλιξη, σχεδιάστηκαν με τα δεδο-
μένα που ίσχυαν το 2020, χωρίς να έχει συνυπολογιστεί 
η κλιματική αλλαγή και η αποψίλωση των δασών. Καθο-
ριστική ένδειξη της ανάγκης, ο Κηφισός που βρέθηκε στο 

όριο της υπερχείλισης.    
4) Από το 2014 ως σήμερα, έχουν εκτελεστεί, εκτελούνται 
ή βρίσκονται σε φάση δημοπράτησης, συνολικά 150 αντι-
πλημμυρικά έργα, ύψους περίπου 500 εκ. ευρώ, χρημα-
τοδοτούμενα από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 
και το ΠΕΠ Αττικής, τα οποία «δυστυχώς δεν επαρκούν. 
Χρειάζονται νέες μελέτες και νέα έργα, που απαιτούν επι-
πλέον 550 εκ. ευρώ και τουλάχιστον 4-5 χρόνια για να 
εκτελεστούν». 
Για το αντιπλημμυρικό έργο του Φαλήρου που βρίσκεται 
σε εξέλιξη, η Περιφέρεια αναφέρει ότι λειτούργησε όσον 
αφορά το Μοσχάτο, του οποίου το δίκτυο ομβρίων είχε 
συνδεθεί με το νέο έργο, ενώ το δίκτυο της Καλλιθέας που 
εξυπηρετείται από το παλιό και θα ολοκληρωθεί στα τέλη 
του Νοεμβρίου, αποδείχθηκε ανεπαρκές με την υπερχεί-
λιση του Ιλισού.    
5) Να σταματήσει «το γαιτανάκι των ευθυνών» και το φαι-
νόμενο να στοχοποιείται η Αυτοδιοίκηση σε κάθε δύσκολη 
κατάσταση, όπως τον χειμώνα με την κακοκαιρία Μήδεια, 
«όπου ο ΔΕΔΔΗΕ δεν έκανε τη δουλειά του...». Υπογραμ-
μίζεται ότι βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας προσδιορίζε-
ται ποιος ευθύνεται και για τι. Π.χ., για τα ρέματα υπεύ-
θυνη είναι η Περιφέρεια, για τα φρεάτια οι δήμοι, για τη 
διαχείριση των έκτακτων καταστάσεων το υπουργείο Πο-

λιτικής Προστασίας. «Το Κεντρικό Κράτος πρέπει να στα-
θεί στο πλευρό των Περιφερειών και των δήμων, κι όλοι 
μαζί να συμβάλουμε στην προσπάθεια για βελτίωση της 
καθημερινότητας των πολιτών», επισημαίνει η Διοίκηση 
της Περιφέρειας. Παράλληλα, εκφράζει την ικανοποίησή 
της για την «πολιτική δέσμευση του ΥΠΕΣ, περί προώθη-
σης μιας ουσιαστικής μεταρρύθμισης στη λειτουργία του 
κράτους», εν αναμονή της υλοποίησης της.    
6) Αναφορικά με τις «αδικαιολόγητες και συκοφαντικές 
επιθέσεις για τη διαχείριση της κατάστασης» που δέχθηκε, 
η διοίκηση της Περιφέρειας απαντά ότι δεν σημειώθηκαν 
απώλειες. 
Κλείνοντας, βεβαιώνει ότι για την αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής κρίσης, η Περιφέρεια, σε συνεργασία με επιστήμονες 
κύρους, διαμορφώνει ένα αποτελεσματικό σχέδιο αντιμε-
τώπισης των καταστροφικών φυσικών φαινομένων, με 
ορίζοντα τις επόμενες πέντε δεκαετίες. Χαρακτηρίζει το 
σχέδιο «ρεαλιστικό κι εφαρμόσιμο», επισημαίνοντας ότι 
θα διεκδικήσει «να χρηματοδοτηθεί στο σύνολό του από 
τους πόρους των χρηματοδοτικών προγραμμάτων που 
είναι διαθέσιμα. Γιατί η Αττική δικαιούται αυτά τα έργα και 
τις παρεμβάσεις, όπως της «αξίζει να παραμείνει πρώτη 
Περιφέρεια της Ελλάδος».  

Το πρώτο σχολείο πανελλαδικά με «έξυπνο φωτισμό» 
απέκτησε, στο πλαίσιο του προγράμματος της δημοτικής 
Αρχής για αναβάθμιση όλων των σχολικών μονάδων της 
πόλης, ο Δήμος Αγίων Αναργύρων-Καματερού. Πρόκειται 
για το 1ο Γενικό Λύκειο Αγίων Αναργύρων, το οποίο φιλο-
ξενεί και Εσπερινό σχολείο, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Η υλοποίηση του συγκεκριμένου σχεδίου γίνεται πιλοτικά 
στην παρούσα φάση, χρησιμοποιώντας φώτα υψηλής 
ποιότητας, με όλα τα σύγχρονα τεχνολογικά μέσα ηλε-
κτροφωτισμού. Έτσι αναβαθμίζεται η ποιότητα του φω-
τός, αλλά και η φωτεινότητα μέσα στις σχολικές αίθουσες, 
αφού τα φωτιστικά σώματα είναι εξοπλισμένα με ειδικούς 

αισθητήρες, οι οποίοι μετρούν την ποσότητα του φωτός 
που έχει διαθέσιμη ο κάθε μαθητής και αυτορυθμίζονται 
αναλόγως. Αυτό μειώνει την οπτική κόπωση των ματιών 
και ενισχύει τη δυνατότητα συγκέντρωσης. 
Ακόμη με τη χρήση εξελιγμένων «έξυπνων» λαμπτήρων 
LED στους κοινόχρηστους χώρους με ανιχνευτές κίνησης, 
αυξάνεται η φωτεινότητα και άρα η ασφάλεια. Ταυτό-
χρονα η χρήση ανθεκτικότερων υλικών εξασφαλίζει τη 
μέγιστη αντοχή στον χρόνο, ενώ παράλληλα μειώνεται η 
κατανάλωση ρεύματος, που σύμφωνα με υπολογισμούς 
μπορεί να φτάσει στο 60%.
«Με τη λειτουργία του έργου, στόχος είναι αφενός να 

παρέχουμε ένα φωτεινό και αναβαθμισμένο σχολικό πε-
ριβάλλον για τους μαθητές μας και αφετέρου να αποκο-
μίσουμε μετρήσιμα αποτελέσματα, τόσο για την ποιότητα 
του φωτισμού όσο και για τη μείωση της κατανάλωσης 
και κατά συνέπεια του περιβαλλοντικού αποτυπώματος 
του δήμου, ώστε να προχωρήσουμε στην υλοποίησή του 
σε όλα τα σχολεία της πόλης μας», δήλωσε μεταξύ άλλων 
ο δήμαρχος Σταύρος Τσίρμπας και πρόσθεσε: «Δημιουρ-
γούμε καθημερινά το μέλλον των παιδιών μας, μέσα από 
θετικές επιρροές που εξασφαλίζουν καλύτερες συνθήκες 
για όλους».

Μεγάλες είναι οι ζημιές που έχουν υποστεί καλλιέργειες 
στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων από τις τελευταίες 
έντονες βροχοπτώσεις, σύμφωνα με στοιχεία της Διεύ-
θυνσης Αγροτικής Οικονομίας, που δόθηκαν χθες στη 
δημοσιότητα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα, επλήγησαν καλλιέργειες με βαμβάκι σε έκταση 
20.000 στρεμμάτων ασυγκόμιστων επί συνόλου 100.000 
στρεμμάτων καλλιεργουμένων στην ΠΕ Τρικάλων, όπου 

οι βροχές δημιούργησαν καραμελοποίηση του καρπού, 
σύμφωνα με τον διευθυντή της Διεύθυνσης Αγροτικής 
Οικονομίας, Εμμανουήλ Γουγουλάκη.
Επίσης, έχουν πληγεί σημαντικές καλλιέργειες καπνού σε 
έκταση 3.500 στρεμμάτων καθώς είχαν συγκομιστεί μόνο 
«1-2 χέρια» όπου υπήρχε αποπληξία του φυτού. Ζημιές 
έχουν υποστεί και καλλιέργειες με αμπέλι σε 300 στρέμμα-
τα, όπου σύμφωνα με την αρμόδια υπηρεσία παρατηρεί-

ται σχίσιμο καρπού.
Ζητήθηκε από τον ΕΛΓΑ επίσπευση της διαδικασίας εξατο-
μίκευσης των ζημιών, άμεσα, με τη λήξη των δηλώσεων 
ζημιάς στους ανταποκριτές των δήμων και την επόμενη 
εβδομάδα θα αρχίσουν οι εκτιμήσεις από γεωπόνους του 
ΕΛΓΑ, σύμφωνα με τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας 
της ΠΕ Τρικάλων.
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ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΟ ΙοΤ ΘΑ ΞΕΠΕΡΑΣΟΥΝ ΑΥΤΕΣ ΣΤΟ CLOUD COMPUTING   

ΣΥΜΠΡΑΞΗ «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΥ» ΚΑΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΚΟΛΛΕΓΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ   

ΕΕ: ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΟΥ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟΥ ΓΙΑ ΜΙΑ ΚΟΙΝΗ ΜΟΝΑΔΑ ΚΥΒΕΡΝΟΧΩΡΟΥ

Υψηλό επίπεδο ωριμότητας κατακτά, πλέον, η τεχνολογία 
Internet of Things μεταξύ των επιχειρήσεων ανά τον κόσμο, 
με - σχεδόν - όλους τους κλάδους της βιομηχανίας να δρομολο-
γούν αυξημένες επενδύσεις στο ΙοΤ. Μάλιστα, οι επενδύσεις στο 
Internet of Things αναμένεται να ξεπεράσουν άλλους δημοφι-
λείς τομείς επενδύσεων Πληροφορικής, όπως το cloud ή τα big 
data & business analytics, αναφέρει το sepe.gr.
Σύμφωνα με νέα έρευνα της Inmarsat, οι επιχειρήσεις, πα-
γκοσμίως, σχεδιάζουν να επενδύσουν μεγαλύτερο μέρος του 
προϋπολογισμού ΙΤ τους σε έργα IoT τα επόμενα τρία χρόνια. 
Εταιρείες από όλους τους κλάδους της βιομηχανίας, όπως διαπι-
στώνει η έρευνα, σχεδιάζουν να διαθέσουν κατά μέσο όρο $2,8 
εκατ. για τις επενδύσεις τους στο IoT έως το 2024. 
Για την ακρίβεια, το IoT αντιπροσώπευε κατά μέσο όρο το 7% 
των προϋπολογισμών Πληροφορικής των εταιρειών μεταξύ 
2017 και 2020.  Πλέον, οι επιχειρήσεις απαντούν ότι σκοπεύουν 
να δαπανήσουν ποσοστό 10% των προϋπολογισμών ΙΤ σε 
έργα IoT την επόμενη τριετία. 

Οι προγραμματισμένες επενδύσεις σε IoT είναι σημαντικά υψη-
λότερες από εκείνες που προορίζονται για άλλες τεχνολογίες 
του Industry 4.0, συμπεριλαμβανομένων του cloud computing 
(9%), της ασφάλειας επόμενης γενιάς (7,5%), της ανάλυσης με-
γάλων δεδομένων (7,3%), της ρομποτικής (5,3%), της μηχανι-
κής μάθησης (4,8%) και της εικονικής πραγματικότητας (4,3%). 
Υιοθέτηση του ΙοΤ
Και ενώ οι επενδύσεις στο Internet of Things αυξάνονται ταχύ-
τερα από αυτές σε άλλες τεχνολογίες, που διεκδικούν τμήμα των 
προϋπολογισμών Πληροφορικής, η νέα έρευνα αποκαλύπτει 
επίσης ότι η γενική υιοθέτηση του IoT παίζει ήδη σημαντικό 
ρόλο στην εξοικονόμηση κόστους λειτουργίας σε πολλούς 
οργανισμούς και επιχειρήσεις. Κατά μέσο όρο, οι ερωτηθέντες 
αναφέρουν ότι τα έργα IoT εξοικονομούν σήμερα το 9% του 
ετήσιου κόστους τους. 
Μάλιστα, οι προσδοκίες για το μέλλον είναι ακόμη υψηλότερες: 
τα στελέχη των εταιρειών, παγκοσμίως, αναμένουν να επιτύ-
χουν κατά μέσο όρο 15% εξοικονόμηση κόστους σε διάστημα 

12 μηνών, ποσοστό που αυξάνεται στο 22% σε τρία χρόνια και 
σε 30% σε πέντε χρόνια. 
Οι αναλυτές, πάντως, διαπιστώνουν αισθητές διαφοροποιήσεις 
στα προγραμματισμένα επίπεδα επενδύσεων IoT μεταξύ διαφο-
ρετικών τομέων της βιομηχανίας. Οι εταιρείες πετρελαίου και 
φυσικού αερίου σκοπεύουν να επενδύσουν τα περισσότερα σε 
IoT τα επόμενα τρία χρόνια (κατά μέσο όρο $3,2 εκατ.). 
Ακολουθούν οι εταιρείες υπηρεσιών κοινής ωφέλειας ($3,1 
εκατ.), επιχειρήσεις μεταφορών και εφοδιαστικής αλυσίδας ($3 
εκατ.), μεταλλευτικές επιχειρήσεις ($2,7 εκατ.) και τέλος, αγροτι-
κές επιχειρήσεις ($2 εκατ.). 
“Το IoT είναι πλέον η κύρια τεχνολογία Industry 4.0 στην οποία 
οι εταιρείες θα επενδύσουν τα επόμενα τρία χρόνια. Η καταγρα-
φή του IoT ως επενδυτική προτεραιότητα για τις επιχειρήσεις και 
το αυξανόμενο επίπεδο εξοικονόμησης κόστους, που αναμέ-
νουν ότι θα προσφέρει τα επόμενα χρόνια, καταδεικνύει πόσο 
εδραιωμένη έχει γίνει αυτή η τεχνολογία σε πολλούς κλάδους”, 
αναφέρουν οι αναλυτές.

Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών (ΕΚΕΦΕ) «Δη-
μόκριτος» και το Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος (ACG) ανακοί-
νωσαν ότι διευρύνουν και εντείνουν τις προσπάθειες των δύο 
ιδρυμάτων στους άξονες της καινοτομίας και της οικονομικής 
ανάπτυξης, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Αρχής γενομένης από το 2022, το ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» θα 
φιλοξενήσει το ACG Innovation Hub @ Demokritos, το οποίο 
θα αποτελέσει φυτώριο νεοφυών επιχειρήσεων, επενδυτών 
επιχειρηματικών κεφαλαίων (venture capitalists), ερευνητικών 
συνεργασιών και άλλων πτυχών της καινοτομίας.
Το ACG Innovation Hub @ Demokritos αναμένεται να ξεκινήσει 
τις εργασίες του από την άνοιξη του 2022, υπό τη διεύθυνση 
του Research, Technology & Innovation Network (RTIN - Δί-

κτυο Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας) του Αμερικανικού 
Κολλεγίου Ελλάδος.
Σε ένα εκτενές Μνημόνιο Συνεργασίας ανάμεσα στα δύο ιδρύ-
ματα, το οποίο είχε υπογραφεί φέτος τον Ιούλιο, ο «Δημόκριτος» 
και το Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος συμφώνησαν να συνερ-
γαστούν και σε άλλα πεδία, εκ των οποίων ερευνητικές εργασίες 
και ανταλλαγές ερευνητών/ακαδημαϊκού προσωπικού. 
Ο πρόεδρος του ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» Δρ. Γιώργος Νούνεσης 
δήλωσε: «Το οικοσύστημα του «Δημόκριτου» προσφέρει χώρο 
και ενθάρρυνση για την καινοτομία στο επίπεδο των start-up 
και πέραν αυτού, φιλοξενώντας εταιρείες που ξεκινούν από τε-
χνοβλαστούς (spin-offs) έως το R&D Τμήμα της Tesla. Είμαστε 
πολύ χαρούμενοι που υποδεχόμαστε ως εταίρο το Αμερικανικό 

Κολλέγιο Ελλάδος σε αυτό το νέο εγχείρημα, το οποίο θα επε-
κτείνει ακόμα περισσότερο την επιρροή του «Δημόκριτου» στην 
καινοτομία και τη στήριξη της επιχειρηματικότητας».
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Αμερικανικού Κολλεγίου 
Ελλάδος, Δρ. David G. Horner, σημείωσε: «Το ΕΚΕΦΕ «Δημόκρι-
τος» και το Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος έχουν υπάρξει γείτο-
νες στην Αγία Παρασκευή για πολλά χρόνια. Αυτή η συμφωνία 
απηχεί όχι μόνο τη γεωγραφική εγγύτητα αλλά επίσης και τις 
ομοιότητες στους θεσμικούς μας στόχους για την προώθηση 
της έρευνας και της καινοτομίας, καθώς και τη δέσμευσή μας για 
την προαγωγή της οικονομικής ανάπτυξης στην Ελλάδα».

Το Συμβούλιο ενέκρινε συμπεράσματα που καλούν την ΕΕ και 
τα κράτη μέλη να αναπτύξουν περαιτέρω το πλαίσιο διαχείρισης 
κρίσεων στον κυβερνοχώρο της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της 
διερεύνησης του δυναμικού μιας κοινής μονάδας κυβερνοχώ-
ρου.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στα συμπεράσματά του, το Συμ-
βούλιο δίνει έμφαση στην ανάγκη ενοποίησης των υφιστάμε-
νων δικτύων και καθιέρωσης χαρτογράφησης των πιθανών 
κενών και αναγκών ανταλλαγής πληροφοριών εντός και μετα-
ξύ κυβερνοχώρων. Αυτό θα πρέπει στη συνέχεια να οδηγήσει 
σε συμφωνία σχετικά με πιθανούς πρωταρχικούς στόχους και 

προτεραιότητες μιας πιθανής κοινής μονάδας κυβερνοχώρου. 
Είναι μια σταδιακή, διαφανής και χωρίς αποκλεισμούς διαδικα-
σία που είναι απαραίτητη για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης. 
Το Συμβούλιο έχει καθοριστικό ρόλο στη λειτουργία χάραξης 
πολιτικής και συντονισμού σχετικά με την περαιτέρω ανάπτυξη 
του πλαισίου της ΕΕ για τη διαχείριση κρίσεων στον κυβερνο-
χώρο και θα παρακολουθεί την πρόοδο και θα παρέχει καθοδή-
γηση για τη συμπλήρωση αυτού του πλαισίου.
Το Συμβούλιο τονίζει επίσης την ανάγκη καθιέρωσης κατάλλη-
λων μεθόδων εργασίας και διακυβέρνησης που θα επιτρέπουν 
τη συμμετοχή όλων των κρατών μελών στις συζητήσεις, την 

ανάπτυξη και την αποτελεσματική διαδικασία λήψης αποφά-
σεων. Μια πιθανή κοινή μονάδα κυβερνοχώρου θα πρέπει να 
σέβεται τις ικανότητες, τις εντολές και τις νομικές εξουσίες των 
πιθανών μελλοντικών συμμετεχόντων της και οποιαδήποτε 
συμμετοχή των κρατών μελών θα είναι εθελοντικής φύσης.
Το Συμβούλιο ζητεί περαιτέρω σκέψη για επιμέρους στοιχεία της 
σύστασης για την κοινή μονάδα κυβερνοχώρου, συμπεριλαμ-
βανομένων των ιδεών των ομάδων ταχείας αντίδρασης της ΕΕ 
για την κυβερνοασφάλεια και ενός σχεδίου αντιμετώπισης περι-
στατικών και κρίσεων.
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ΘΑ ΑΥΞΗΘΟΥΝ ΟΙ ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΑΝΟΜΒΡΙΑΣ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ ΤΙΣ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ 
Προβλήματα και πιθανές λύσεις

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΗΣ WWF: ΒΙΩΝΟΥΜΕ ΗΔΗ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΑΔΡΑΝΕΙΑΣ 

Παρά τις σαρωτικές βροχοπτώσεις που έπληξαν τη χώρα τα 
τελευταία 24ωρα, οι κάτοικοι των νησιών του Αιγαίου αντι-
μετωπίζουν εδώ και μήνες την ανομβρία. Σε άλλες περιοχές 
οι σφοδρές βροχοπτώσεις προκαλούν καταστροφές και σε 
άλλες η λειψυδρία προκαλεί προβλήματα στην κοινωνική και 
οικονομική ζωή περιοχών όπως είναι πολλά από τα νησιά του 
Αιγαίου. Το πρόβλημα είναι ακόμα μεγαλύτερο καθώς πολ-
λά από τα νησιά αυτά αποτελούν δημοφιλείς τουριστικούς 
προορισμούς, επομένως τους -δύσκολους έτσι κι αλλιώς από 
πλευράς λειψυδρίας- καλοκαιρινούς μήνες χρειάζονται έξτρα 
ποσότητες νερού για να εξυπηρετήσουν και τα εκατομμύρια 
των τουριστών. Έτσι υπάρχει αυξημένη κατανάλωση τους 
μήνες αυτούς, χωρίς να υπάρχει σχεδόν καθόλου προσφορά. 
Η περσινή σεζόν ήταν μια κακή χρονιά υδρογεωλογικά για τις 
περισσότερες περιοχές της χώρας, υποστηρίζουν οι επιστή-
μονες, με την ανομβρία σε αυτά τα νησιά να κρατάει από τον 
Απρίλιο μέχρι και τον Σεπτέμβριο.
«Πρόκειται για χρονικά άνιση κατανομή του νερού το χει-
μώνα με το καλοκαίρι, που υπάρχει σε πολλές περιοχές. Και 
εδώ ακριβώς πρέπει να παρέμβουμε. Δηλαδή να συλλέξουμε 
νερό το χειμώνα, να το αποταμιεύσουμε και να το χρησιμο-
ποιήσουμε το καλοκαίρι. Επειδή και τα πετρώματα δεν είναι 
κατάλληλα, δεν είναι φιλόξενα για το νερό αν και έχουν άλ-
λες ομορφιές, είναι ηφαιστειακά για παράδειγμα όπως στη 
Σαντορίνη, δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις. Είτε πρέπει να πα-
ρέμβουμε κάνοντας κάποια έργα υποδομής, δηλαδή μικρούς 
ταμιευτήρες, μικρά φράγματα να συλλέξουμε το νερό τον 
χειμώνα που βρέχει και το νερό κυλάει στη θάλασσα γιατί δεν 
το έχουμε ανάγκη, ή να κάνουμε αφαλάτωση», λέει μιλώντας 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο καθηγητής υδρογεωλογίας στο ΑΠΘ, Κώστας 
Βουδούρης και προσθέτει ότι σε σχέση με τις μονάδες αφαλά-
τωσης χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή, καθώς καταναλώνουν 
μεγάλες ποσότητες ενέργειας και δεν πρέπει να μετατρέψουμε 
ένα πρόβλημα υδάτινων πόρων σε ενεργειακό. Η λύση σε 

αυτό είναι όπως λέει ο κ. Βουδούρης να κατασκευαστούν 
μονάδες αφαλάτωσης αξιοποιώντας εναλλακτικές μορφές 
ενέργειας όπως η γεωθερμία ή η αιολική.
Όπως λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Βουδούρης τα μοντέλα δείχνουν 
μία μείωση της τάξης του 20% των βροχοπτώσεων στις πε-
ριοχές αυτές τα προσεχή 20 με 30 χρόνια, επομένως η άμεση 
λήψη μέτρων είναι επιτακτική.
«Στις Δυτικές Κυκλάδες τα τελευταία δυο χρόνια κύλησαν 
πολύ άσχημα όσον αφορά την ανομβρία. Όταν δεν βρέχει οι 
παραγωγοί και κυρίως κτηνοτρόφοι έχουν σοβαρό πρόβλη-
μα με τα σπαρτά τους οπότε κατ’ επέκταση με την διατροφή 
των ζωών. Αν δεν βρέξει για να σπείρουν, αναγκάζονται να 
αγοράζουν ζωοτροφές οπότε εκεί ανεβαίνει πάρα πολύ το κό-
στος διατροφής των ζώων», λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Αλεξάνδρα 
Τουρκαμπή από την Ένωση Συνεταιρισμών Νήσων Κυκλά-
δων και Αργοσαρωνικού και προσθέτει: «Οι καλλιέργειες που 
αντιμετώπισαν πρόβλημα ήταν κυρίως τα σπαρτά (κριθάρι, 
βρώμη) οι ελιές, αλλά και τα μελίσσια. Πολύ μικρές ήταν πα-
ραγωγές σε ελαιόλαδο και σε μέλι. Επίσης, παρατηρήθηκαν 
και αρκετές απώλειες σε μελίσσια από αρρώστιες. Μειωμένη 
επίσης ήταν και η απόδοση στη καλλιέργεια κηπευτικών λόγω 
της έλλειψης νερού, αλλά και στην ποιότητα των παραγόμε-
νων προϊόντων».
Οι πρώτες βροχές που πέφτουν μέσα Οκτωβρίου είναι πολύ 
δύσκολο να βελτιώσουν αισθητά την εικόνα μετά από τόσους 
μήνες ξηρασίας, όπως λένε οι κάτοικοι των νησιών.
Όπως σημειώνει η κ. Τουρκαμπή: «Έχει γίνει μια προσπάθεια 
στο παρελθόν για εγκαταστάσεις υδροπονίας το οποίο θα 
βοηθούσε στο σιτηρέσιο των αναπαραγωγικών ζωών. Από 
εκεί και πέρα η εκάστοτε Κυβέρνηση με το αρμόδιο Υπουργείο 
μπορεί να βοηθήσει τους παραγωγούς με επιπλέον ενισχύσεις 
ανά ζώο και ο ΕΛΓΑ να διαμορφώσει αποζημιώσεις που να 
σχετίζονται με την ανομβρία γιατί είναι το νούμερο ένα πρό-
βλημα αυτή τη στιγμή στα νησιά».

«Υπάρχουν νησιά στα οποία έχει να βρέξει περίπου 10 μήνες. 
Είναι αυτή τη στιγμή το μεγαλύτερο πρόβλημα που έχουμε σε 
σχέση με τον πρωτογενή τομέα, έχει επηρεαστεί σε πολύ με-
γάλο βαθμό η κτηνοτροφία, η μελισσοκομία και η φυτική πα-
ραγωγή φυσικά και οι άνυδρες καλλιέργειες που έχουμε εδώ 
στα νησιά», λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Φιλήμονας Ζαννετίδης, αντι-
περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου και επισημαίνει ότι η Ρόδος, 
η Κως και η Κάλυμνος είναι τα νησιά που αντιμετωπίζουν το 
μεγαλύτερο πρόβλημα στην περιφέρεια της δικαιοδοσίας του.
Όπως εξηγεί ο κ. Ζανεττίδης στο ΑΠΕ-ΜΠΕ τα τελευταία χρό-
νια το φαινόμενο της παρατεταμένης ανομβρίας είναι ολοένα 
και συχνότερο και ως αποτέλεσμα έχουν επηρεαστεί οι υδρο-
φόροι ορίζοντες, έχουν ξεκινήσει φαινόμενα υφαλμύρωσης 
και η δύσκολη κατάσταση είναι εμφανής αν επισκεφτεί κανείς 
συγκεκριμένα σημεία των νησιών. «Βλέπουμε τις στάθμες 
στα φράγματα να κατεβαίνουν και αγωνιούμε. Το φράγμα 
της Απολακκιάς που είναι για την άρδευση, η λιμνοδεξαμενή 
του Σκολονίτη ήδη σταμάτησε γιατί κατέβηκε πολύ η στάθμη 
σε σημείο που δεν μπορεί να λειτουργήσει πια λόγω της ανο-
βρίας και το φράγμα του Γαδουρά που είναι για την ύδρευση, 
λόγω της χωρητικότητας του που είναι πολύ μεγάλη δεν έχει 
μέχρι στιγμής προβλήματα», λέει ο κ. Ζαννετίδης.
Στην περιφέρειά του, οι προσπάθειες για την αντιμετώπιση 
του προβλήματος πρόκειται να επικεντρωθούν στις αφαλα-
τώσεις, διότι όπως λέει φράγματα υπάρχουν και μπορούν να 
γίνουν και άλλα, αλλά αν δεν βρέχει δεν έχουν νόημα. Επομέ-
νως, βλέπει το μέλλον στις αφαλατώσεις με νέες τεχνολογίες, 
υψηλής ποιότητας που δεν είναι κοστοβόρες.
Αν η ανομβρία συνεχίσει κλιμακούμενη, έστω και με κάποια 
διαλείμματα η λήψη νέων μέτρων με μακροπρόθεσμο ορίζο-
ντα που θα λαμβάνουν υπόψη και τις ραγδαίες μεταβολές που 
προκαλεί η κλιματική αλλαγή μοιάζει μονόδρομος.

«Έχει φτάσει η στιγμή που έχουμε πολύ μεγάλη ανάγκη από 
τολμηρή ηγεσία θέλοντας να κινηθούμε προς τη μετάβαση 
στο πράσινο μέλλον, ηγέτες που έχουν το όραμα και τη διά-
θεση να προχωρήσουν με δράσεις οι οποίες θα είναι επωφε-
λείς για την κοινωνία μας», τόνισε ο Γενικός Διευθυντής της 
WWF στην Ελλάδα Δημήτρης Καραβέλλας, στο πλαίσιο του 
1st Athens ESG Summit που διοργανώνει η «Καθημερινή», 
αναφερόμενος στα στοιχεία που είναι απαραίτητα για την 
πράσινη μετάβαση. «Να πορευτούμε με βάση την επιστήμη. 

Ακούγεται αυτονόητο, αλλά δεν είναι. Αν δεν προχωρή-
σουμε με βάση την επιστήμη, και όχι με το πολιτικό κόστος, 
δεν θα επιτύχουμε τίποτα», σημείωσε όπως μεταδίδει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Καραβέλλας, χαρακτηρίζοντας ιδιαίτερα ση-
μαντικό να είναι παρούσα η κοινωνία στη μετάβαση αυτή, 
χωρίς αποκλεισμούς. Έχει σημασία να δούμε την κλιματική 
κρίση σε συνάρτηση με την κρίση βιοποικιλότητας, τόνισε 
ο επικεφαλής της WWF, και κατέληξε ότι πρέπει να υπάρχει 
σωστός σχεδιασμός. Το κόστος το πληρώσαμε το καλοκαί-

ρι με τις πυρκαγιές και τώρα με τις πλημμύρες, η κλιματική 
κρίση δημιουργεί τις συνθήκες για πιο έντονα τέτοια φαινό-
μενα, παρατήρησε ο κ. Καραβέλλας, μιλώντας για αδράνεια 
την οποία θα πληρώσουμε σε τομείς όπως η γεωργία και ο 
τουρισμός. Το πώς θα εξελιχθεί αυτό το κόστος εξαρτάται 
από τις αποφάσεις που θα λάβουμε στο μέλλον, σημείωσε, 
μιλώντας τόσο για πολιτικό όσο και επιχειρηματικό κόστος 
που απορρέει από την αδράνεια μπροστά στην κλιματική 
αλλαγή.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 2022: ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΜΙΑ ΙΣΧΥΡΟΤΕΡΗ ΕΥΡΩΠΗ
Η Επιτροπή ενέκρινε χθες το πρόγραμμα εργασίας της για 
το 2022, στο οποίο καθορίζονται τα επόμενα βήματα στο 
τολμηρό και μετασχηματιστικό της θεματολόγιο προς μια 
πιο πράσινη, πιο δίκαιη, πιο ψηφιακή και πιο ανθεκτική 
Ευρώπη μετά τη νόσο COVID-19. Αυτό το πρόγραμμα ερ-
γασίας της Επιτροπής περιλαμβάνει 42 νέες πρωτοβουλίες 
πολιτικής και στις έξι πρωταρχικές φιλοδοξίες των πολι-
τικών κατευθύνσεων της Προέδρου φον ντερ Λάιεν, με 
βάση την ομιλία της για την κατάσταση της Ένωσης του 
2021. Αποτυπώνει επίσης τα διδάγματα που αντλήθηκαν 
από την πρωτοφανή κρίση που προκάλεσε η πανδημία, 
ενώ παράλληλα δίνει ιδιαίτερη προσοχή στη νέα γενιά μας 
χάρη στο προτεινόμενο Ευρωπαϊκό Έτος Νεολαίας 2022.
Η κ. Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, Πρόεδρος της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, δήλωσε τα εξής: «Κατά το περασμένο έτος 
φάνηκε τι μπορούμε να αντιμετωπίσουμε και τι μπορούμε 
να επιτύχουμε για τους Ευρωπαίους πολίτες όταν δρούμε 
ενωμένοι. Πρέπει να συνεχίσουμε στο ίδιο πνεύμα κατά το 
επόμενο έτος, για παράδειγμα να εφαρμόσουμε τις πολι-
τικές μας για την κλιματική ουδετερότητα στην Ευρώπη 
έως το 2050, να διαμορφώσουμε το ψηφιακό μας μέλλον, 
να ενισχύσουμε τη μοναδική μας κοινωνική οικονομία της 
αγοράς και να υπερασπιστούμε τις αξίες και τα συμφέρο-
ντά μας, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Η 
συνδυασμένη ικανότητα παρέμβασης του μακροπρόθε-
σμου προϋπολογισμού της ΕΕ και του NextGenerationEU, 
που μαζί αντιπροσωπεύουν ποσό 2.018 τρισεκατομμυρί-
ων ευρώ, θα συμβάλει στην οικοδόμηση μιας καλύτερης 
και πιο σύγχρονης Ευρώπης.»
Ο κ. Μάρος Σέφτσοβιτς, Αντιπρόεδρος αρμόδιος για τις 
διοργανικές σχέσεις και τη διερεύνηση προοπτικών, 
δήλωσε: «Δεν αρκεί να ανακάμψουμε απλώς από μια 
κρίση αυτού του μεγέθους. Πρέπει να βγούμε από την 
κρίση ισχυρότεροι και ανθεκτικότεροι. Στο πνεύμα αυτό 
παρουσιάσαμε το πρόγραμμα εργασίας μας για το 2022. 
Τονίζει την αποφασιστικότητά μας να αφήσουμε πίσω 
μας την πανδημία, αξιοποιώντας παράλληλα τις ευκαιρίες 
που προσφέρουν η διττή πράσινη και ψηφιακή μετάβαση. 
Προσβλέπω τώρα σε ταχεία συμφωνία με το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο σχετικά με βασικές νομο-
θετικές προτάσεις, ώστε να μπορέσουμε συλλογικά να 
υλοποιήσουμε τους στόχους μας προς όφελος των πολι-
τών μας, των επιχειρήσεών μας και των ενδιαφερόμενων 
μερών μας.»
Υλοποίηση των έξι πρωταρχικών φιλοδοξιών
1. Μια Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία
Η Επιτροπή θα εξακολουθήσει να μετατρέπει την Ευρώπη 
στην πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρο στον κόσμο έως 
το 2050. Εκτός από την πρωτοποριακή «δέσμη προσαρ-
μογής στον στόχο 55 %», που παρουσιάστηκε το 2021 

στο πλαίσιο της καινοτόμου ευρωπαϊκής πράσινης συμ-
φωνίας, η Επιτροπή θα προτείνει κανονιστικό πλαίσιο 
για την πιστοποίηση των απορροφήσεων άνθρακα. Θα 
προβεί επίσης στα εξής: θα λάβει περαιτέρω μέτρα για 
την κινητικότητα μηδενικών εκπομπών, για παράδειγμα 
μέσω της επανεξέτασης των προτύπων εκπομπών CO2 
για τα βαρέα επαγγελματικά οχήματα· θα δώσει συνέχεια 
στο σχέδιο δράσης για μηδενική ρύπανση για τη βελτίω-
ση της ποιότητας των υδάτων και του αέρα· θα καθορίσει 
νέους κανόνες για την ορθολογική χρήση των γεωργικών 
φαρμάκων· και θα προωθήσει την κυκλική οικονομία με 
την ενίσχυση του δικαιώματος επισκευής των προϊόντων 
αντί της αντικατάστασής τους. Επίσης, η Επιτροπή θα κι-
νητοποιήσει πόρους, παράλληλα με το Κοινωνικό Ταμείο 
για το Κλίμα, που έχει ήδη προταθεί, διπλασιάζοντας 
την εξωτερική χρηματοδότηση για τη βιοποικιλότητα. 
Τα πράσινα ομόλογα θα διαδραματίζουν επίσης ολοένα 
σημαντικότερο ρόλο και εκφράζουν τη δέσμευσή μας να 
θέσουμε τη βιώσιμη χρηματοδότηση στην πρώτη γραμμή 
της προσπάθειας ανάκαμψης της ΕΕ.
2. Μια Ευρώπη έτοιμη για την ψηφιακή εποχή
Καθώς η πανδημία λειτουργεί ως καταλύτης για την επι-
τάχυνση της ψηφιοποίησης του κόσμου, η Επιτροπή θα 
συνεχίσει την πορεία της προς την ψηφιακή δεκαετία για 
την επίτευξη του ψηφιακού μετασχηματισμού της ΕΕ έως 
το 2030. Η ενιαία αγορά εξακολουθεί να είναι καίριας ση-
μασίας για την καινοτομία της Ευρώπης και, ως εκ τούτου, 
η Επιτροπή εξετάζει εκ νέου την πολιτική ανταγωνισμού 
και θα προτείνει ένα μέσο έκτακτης ανάγκης για την ενιαία 
αγορά με σκοπό την πρόληψη μελλοντικών διαταραχών. 
Για την αντιμετώπιση των πιεστικών ανησυχιών σχετικά 
με την προμήθεια ημιαγωγών που τροφοδοτούν ψηφι-
ακές λύσεις, θα εγκρίνουμε μια ευρωπαϊκή πράξη για τα 
μικροκυκλώματα με σκοπό την προώθηση ενός υπερσύγ-
χρονου οικοσυστήματος και την ανάπτυξη νέων αγορών 
για την πρωτοποριακή ευρωπαϊκή τεχνολογία. Επιπλέον, 
η Επιτροπή θα προτείνει μια ευρωπαϊκή πράξη για την 
κυβερνοανθεκτικότητα με σκοπό τη θέσπιση κοινών προ-
τύπων κυβερνοασφάλειας και θα αρχίσει την οικοδόμηση 
ενός παγκόσμιου ασφαλούς διαστημικού συστήματος 
επικοινωνιών της ΕΕ, με σκοπό την παροχή ευρυζωνικής 
συνδεσιμότητας σε ολόκληρη την ΕΕ και ασφαλών ανε-
ξάρτητων επικοινωνιών στα κράτη μέλη. Τα μέτρα για τη 
διευκόλυνση της αξιοποίησης των ψηφιακών δεξιοτήτων 
στα σχολεία και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση θα αποτε-
λούν επίσης σημαντική προτεραιότητα.
3. Μια οικονομία στην υπηρεσία των ανθρώπων
Καθώς η ανάκαμψη επιταχύνεται και η οικονομική δρα-
στηριότητα επανέρχεται στα προ της κρίσης επίπεδα, πρέ-
πει τώρα να αναζητήσουμε τρόπους για να καταστήσουμε 

την κοινωνική οικονομία της αγοράς πιο ανθεκτική. Η 
Επιτροπή θα δώσει συνέχεια στο σχέδιο δράσης για τον 
ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων ως οδηγό 
για ποιοτικές θέσεις εργασίας, δίκαιες συνθήκες εργασίας 
και καλύτερη ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προ-
σωπικής ζωής και θα υποβάλει πρόταση για τη βελτίωση 
της προστασίας των εργαζομένων από τους κινδύνους 
που οφείλονται στην έκθεσή τους στον αμίαντο κατά τη 
διάρκεια της εργασίας. Προκειμένου να στηρίξει τις πο-
λιτικές των κρατών μελών, η Επιτροπή θα ενισχύσει τα 
κοινωνικά δίχτυα ασφαλείας, που είναι ζωτικής σημασίας 
για την απορρόφηση των οικονομικών κλυδωνισμών, 
παρουσιάζοντας μια πρωτοβουλία σχετικά με το επαρκές 
ελάχιστο εισόδημα. Δεδομένου ότι ο χρηματοπιστωτικός 
τομέας είναι καίριας σημασίας για την οικονομική ανά-
καμψη, θα υποβάλουμε επίσης προτάσεις για τις άμεσες 
πληρωμές, ώστε να προωθηθεί η πλήρης υιοθέτησή τους 
και να διευκολυνθεί η πρόσβαση των επιχειρήσεων της ΕΕ 
σε κεφάλαια. Μόλις οριστικοποιηθεί μια παγκόσμια λύση 
για τη μεταρρύθμιση του διεθνούς πλαισίου φορολογίας 
των εταιρειών, η Επιτροπή θα διασφαλίσει την ταχεία και 
συνεπή εφαρμογή του σε ολόκληρη την ΕΕ.
4. Μια ισχυρότερη Ευρώπη στον κόσμο
Η Επιτροπή εξακολουθεί να ενισχύει το μοναδικό μοντέλο 
παγκόσμιας ηγεσίας της ΕΕ. Κατά το επόμενο έτος, η Επι-
τροπή θα καθορίσει μια νέα στρατηγική παγκόσμιας πύλης 
για τη δημιουργία εταιρικών σχέσεων συνδεσιμότητας σε 
ολόκληρο τον κόσμο με σκοπό την τόνωση του εμπορίου 
και των επενδύσεων. Έως τα τέλη του τρέχοντος έτους, 
θα πραγματοποιηθεί νέα κοινή δήλωση ΕΕ-ΝΑΤΟ, ενώ η 
Επιτροπή θα επιδιώξει να επιταχύνει τις εργασίες για μια 
πραγματική Ευρωπαϊκή Αμυντική Ένωση. Προς επίτευξη 
της παγκόσμιας ενεργειακής μετάβασης και της βελτίωσης 
της υγείας των ωκεανών, θα υποβληθούν νέα στρατηγική 
για τη διεθνή δέσμευση στον τομέα της ενέργειας και σχέ-
διο δράσης για τη διεθνή διακυβέρνηση των ωκεανών.
5. Προώθηση του ευρωπαϊκού τρόπου ζωής μας
Για να διασφαλιστεί ότι οι νέοι έχουν τη δυνατότητα 
να διαμορφώνουν το μέλλον, η Επιτροπή πρότεινε να 
ανακηρυχθεί το 2022 ως Ευρωπαϊκό Έτος Νεολαίας και 
θα αναπτύξει μια νέα πρωτοβουλία, την ALMA [Aim, 
Learn, Master, Achieve (στόχος, μάθηση, τελειοποίηση, 
επιτυχία)], η οποία θα βοηθά τους μειονεκτούντες νέους 
Ευρωπαίους που βρίσκονται εκτός οποιουδήποτε είδους 
απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης να αποκτήσουν 
επαγγελματική εμπειρία στο εξωτερικό με την απαραίτητη 
κοινωνική στήριξη. 

Συνέχεια στη σελ 19
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Συνέχεια από σελ 18

Απώτερος στόχος είναι η ενσωμάτωσή τους στην εκπαί-
δευση, την επαγγελματική κατάρτιση ή την ποιοτική απα-
σχόληση. Η Επιτροπή θα παρουσιάσει επίσης μια στρατη-
γική της ΕΕ για τα πανεπιστήμια και θα προτείνει τρόπους 
για εκτενέστερη και πιο βιώσιμη διακρατική συνεργασία 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αξιοποιώντας τα διδάγ-
ματα που αντλήθηκαν από την πανδημία, η Επιτροπή θα 
παρουσιάσει μια ευρωπαϊκή στρατηγική για τη φροντίδα 
με σκοπό τη συνολική βελτίωση της φροντίδας, από την 
φροντίδα των παιδιών έως τη μακροχρόνια φροντίδα. Για 
την περαιτέρω οικοδόμηση της Ευρωπαϊκής μας Ένωσης 
Υγείας, η Επιτροπή θα διασφαλίσει την πρόσβαση σε οι-
κονομικά προσιτά φάρμακα υψηλής ποιότητας, προτεί-
νοντας ένα νέο πλαίσιο για έναν δυναμικό φαρμακευτικό 
τομέα της ΕΕ· θα προτείνει αναθεώρηση της νομοθεσίας 
σχετικά με τα φάρμακα για τα παιδιά και τις σπάνιες νό-
σους· και θα ενισχύσει τον προσυμπτωματικό έλεγχο και 
την έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου, που σώζουν ζωές, 
μέσω σύστασης σχετικά με τον προσυμπτωματικό έλεγχο 
του καρκίνου.
6. Νέα ώθηση για την ευρωπαϊκή δημοκρατία
Η Διάσκεψη για το μέλλον της Ευρώπης βρίσκεται σε 
πλήρη εξέλιξη και, σε συνδυασμό με τις Ευρωπαϊκές Πρω-
τοβουλίες Πολιτών, η ευρωπαϊκή δημοκρατία γίνεται 
ολοένα και πιο δυναμική. Η Επιτροπή θα λάβει επίσης πε-
ραιτέρω μέτρα για τη διασφάλιση της ελευθερίας και της 
πολυφωνίας των μέσων ενημέρωσης, προτείνοντας μια 
ευρωπαϊκή πράξη για την ελευθερία των μέσων ενημέ-
ρωσης, και θα συνεχίσει να προστατεύει το κράτος δικαί-
ου, που αποτελεί σημαντικό στοιχείο της αποτελεσματικής 

λειτουργίας της ΕΕ. Το κοινό νομικό πλαίσιο για την απο-
τελεσματική διαβίβαση των ποινικών διαδικασιών μεταξύ 
των κρατών μελών θα εξακολουθήσει να αποτελεί σημα-
ντική προτεραιότητα για να ενισχυθεί η καταπολέμηση 
του διασυνοριακού εγκλήματος. Επίσης, θα συνεχίσουμε 
τις προσπάθειές μας για τον σχεδιασμό του νέου διοργανι-
κού φορέα δεοντολογίας της ΕΕ σε στενή διαβούλευση με 
τα άλλα θεσμικά όργανα. Προκειμένου να εξασφαλιστεί η 
ισότητα για όλους, θα προτείνουμε μέτρα για τη βελτίωση 
της αναγνώρισης της ιδιότητας του γονέα μεταξύ των χω-
ρών της ΕΕ. Θα παρουσιαστεί επίσης πρωτοβουλία σχετι-
κά με τη διαρροή εγκεφάλων και τον μετριασμό των προ-
κλήσεων που συνδέονται με τη μείωση του πληθυσμού, 
στην οποία θα προσδιορίζονται πιθανές λύσεις.
Στο παράρτημα 1 του προγράμματος εργασίας της Επι-
τροπής για το 2022 παρατίθεται πλήρης κατάλογος των 
42 νέων πρωτοβουλιών πολιτικής στο πλαίσιο 32 στόχων 
πολιτικής και των έξι πρωταρχικών φιλοδοξιών.
Προσέγγιση «για κάθε θέσπιση, μία κατάργηση»
Για να ελαχιστοποιηθεί η επιβάρυνση που συνδέεται με 
τους στόχους πολιτικής της ΕΕ, η Επιτροπή θα εφαρμόσει 
πλήρως την προσέγγιση «για κάθε θέσπιση, μία κατάργη-
ση» στο πλαίσιο του εν λόγω προγράμματος εργασίας. Με 
τον τρόπο αυτό θα διασφαλιστεί ότι, όταν θεσπίζουμε νέες 
αναπόφευκτες επιβαρύνσεις, θα μειώνουμε συστηματικά 
και προδραστικά τις επιβαρύνσεις που συνδέονται με την 
υφιστάμενη νομοθεσία της ΕΕ στον ίδιο τομέα πολιτικής. 
Το αναμενόμενο κόστος συμμόρφωσης με τη νομοθεσία 
της ΕΕ θα ποσοτικοποιείται με μεγαλύτερη διαφάνεια και 
θα παρουσιάζεται συστηματικά στις εκτιμήσεις επιπτώ-
σεων, ενώ το διοικητικό κόστος θα αντισταθμίζεται. Η 
βελτίωση της νομοθεσίας θα εξακολουθήσει επίσης να 

στηρίζει τη βιωσιμότητα και τον ψηφιακό μετασχημα-
τισμό, με εστίαση στην αρχή της «μη πρόκλησης σημα-
ντικής βλάβης» και στην αρχή του «εξ ορισμού ψηφιακού 
χαρακτήρα».
Επόμενα βήματα
Η Επιτροπή θα αρχίσει συζητήσεις με το Κοινοβούλιο και 
το Συμβούλιο για την κατάρτιση καταλόγου κοινών νομο-
θετικών προτεραιοτήτων για τις οποίες οι συννομοθέτες 
συμφωνούν να αναλάβουν ταχεία δράση. Η Επιτροπή 
θα εξακολουθήσει να στηρίζει και να συνεργάζεται με τα 
κράτη μέλη για να διασφαλίσει την εφαρμογή των νέων 
και των υφιστάμενων κανόνων της ΕΕ και δεν θα διστάσει 
να επιβάλει την τήρηση του δικαίου της ΕΕ μέσω διαδικα-
σιών επί παραβάσει, όταν αυτό απαιτείται.
Ιστορικό
Κάθε χρόνο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκρίνει ένα πρό-
γραμμα εργασίας στο οποίο καθορίζει τις δράσεις που 
πρόκειται να αναλάβει κατά το επόμενο έτος. Το πρόγραμ-
μα εργασίας ενημερώνει το κοινό και τους συννομοθέτες 
σχετικά με τις πολιτικές μας δεσμεύσεις όσον αφορά την 
παρουσίαση νέων πρωτοβουλιών, την απόσυρση εκκρε-
μών προτάσεων και την αναθεώρηση της ισχύουσας νο-
μοθεσίας της ΕΕ. Δεν καλύπτει τις τρέχουσες εργασίες της 
Επιτροπής στο πλαίσιο του ρόλου της ως θεματοφύλακα 
των Συνθηκών για την επιβολή της ισχύουσας νομοθεσί-
ας ούτε τις τακτικές πρωτοβουλίες που εγκρίνει κάθε έτος. 
Το πρόγραμμα εργασίας της Επιτροπής για το 2022 είναι 
το αποτέλεσμα της στενής συνεργασίας με το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, τα κράτη μέλη και τα συμβουλευτικά όργα-
να της ΕΕ.

Ο Μπιλ Γκέιτς εργάζεται από κοινού με τη βρετανική κυ-
βέρνηση προκειμένου να επενδύσουν και να μειώσουν 
το κόστος νέων πιο πράσινων τεχνολογιών ώστε να βο-
ηθήσουν χώρες να επιτύχουν τους στόχους για μηδενικές 
εκπομπές έως το 2050, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Μιλώντας στο Global Investment Summit πλάι στον πρω-
θυπουργό Μπόρις Τζόνσον, ο Γκέιτς είπε πως χρειάζονται 
επενδύσεις προκειμένου να αναπτυχθούν περαιτέρω νέες 
τεχνολογίες που είναι τώρα πολύ ακριβές για την κατανα-
λωτική αγορά.
Ο Γκέιτς είπε πως θα εργαστεί από κοινού με το Ηνωμένο 
Βασίλειο προκειμένου να ταυτοποιηθούν τα σχέδια που 

θα πρέπει να υποστηριχθούν και πως αναμένει πως του-
λάχιστον ένα από τα σχέδια θα είναι έτοιμο να αναπτυχθεί 
τα επόμενα πέντε χρόνια.
«Θα αυξήσουμε την κλίμακά τους ώστε να μειωθεί το 
κόστος, άρα θα τα φέρουμε στο ίδιο σημείο που είμαστε 
σήμερα με την ηλιακή ενέργεια και τη χερσαία αιολική 
ενέργεια, και άρα μπορούν να αναπτυχθούν προκειμένου 
να μειωθούν οι εκπομπές», είπε.
Η κυβέρνηση του Τζόνσον ανέφερε πως μια σύμπραξη 
400 εκατ. στερλινών θα υπερτροφοδοτήσει την επένδυση 
στην πράσινη τεχνολογία σε όλη τη χώρα, περιλαμβα-
νομένων τομέων όπως το πράσινο υδρογόνο, η μακρο-

πρόθεσμη αποθήκευση ενέργειας, βιώσιμα καύσιμα για 
την αεροπορία και η απευθείας δέσμευση στον αέρα του 
διοξειδίου του άνθρακα.
Ο Γκέιτς, συνιδρυτής της Microsoft, ανέλαβε τη δέσμευση 
μέσω του προγράμματος Breakthrough Energy Catalyst 
στο οποίο συμμετέχει ένας συνασπισμός ιδιωτών επενδυ-
τών που θέλουν να υποστηρίξουν την καινοτομία προκει-
μένου να αντιμετωπιστεί η κλιματική αλλαγή.
Η Βρετανία έχει ήδη δεσμευθεί ότι θα διαθέσει τουλάχι-
στον 200 εκατ. στερλίνες για την ανάπτυξη νέων σχεδίων 
στο Ηνωμένο Βασίλειο και επενδυτές και επιχειρήσεις στο 
πρόγραμμα του Γκέιτς θα καταβάλουν αντίστοιχο ποσό.
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ΤΙΣ 16 ΕΦΤΑΣΑΝ ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ myEFKAlive  

OEE: ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΑΙΡΗ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΔΗΛΩΣΕΩΝ   

Στην αύξηση των διαδικασιών και τη γεωγραφική επέκταση 
του myEFKAlive προχωρούν τα υπουργεία Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης και Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα, η δυνατότητα εξυπηρέτησης του πολίτη από υπάλ-
ληλο του e-ΕΦΚΑ μέσω βιντεοκλήσης καλύπτει πλέον γεωγρα-
φικά τους κατοίκους των νησιών του Ιονίου καθώς και τους 
κατοίκους των νησιών του Βορειοανατολικού Αιγαίου. Στόχος 
είναι μέχρι το τέλος του έτους να επεκταθεί σε όλη τη νησιωτική 
χώρα και μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2022 σε όλη την επι-
κράτεια.
Επιπλέον, με την προσθήκη τεσσάρων ακόμα διαδικασιών αυ-
ξάνονται σε 16 οι ψηφιακές υπηρεσίες που παρέχονται μέσω της 
πλατφόρμας και διευκολύνουν σημαντικά τις συναλλαγές των 
πολιτών με τον e-ΕΦΚΑ.
Οι τέσσερις νέες διαδικασίες είναι:
1. Βεβαίωση εγγραφής για μη μισθωτούς
2. Βεβαίωση χρόνου ασφάλισης για μη μισθωτούς
3. Διεκπεραίωση αιτήματος για χρόνο ασφάλισης σε περίπτωση 
απώλειας ενσήμων (για ασφαλισμένους τ. ΙΚΑ)
4. Διεκπεραίωση αιτήματος για την έκδοση Απογραφικού Δελ-

τίου Αγροτών
Υπενθυμίζεται ότι το myEFKAlive αποτελεί προϊόν της συνερ-
γασίας στελεχών του e-ΕΦΚΑ του υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων και της Γενικής Γραμματείας Πληρο-
φοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης του υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η οποία έχει αναπτύξει τη συγκε-
κριμένη πλατφόρμα και για άλλους φορείς και οργανισμούς του 
Δημοσίου. Τέθηκε σε λειτουργία τον περασμένο Ιούλιο για τα 
Δωδεκάνησα και τις Κυκλάδες. Μέσω της υπηρεσίας δίνεται η 
δυνατότητα στους πολίτες, και ιδιαίτερα σε κατοίκους ορεινών, 
νησιωτικών ή απομακρυσμένων περιοχών καθώς και σε άτομα 
με αναπηρία, να εξυπηρετούνται με βιντεοκλήση, από το σπίτι ή 
το γραφείο τους, χωρίς την ανάγκη να μετακινηθούν σε υποκα-
τάστημα του e-ΕΦΚΑ.
Πέρα από τις τέσσερις διαδικασίες που προστίθενται, οι υπόλοι-
πες 12 διαδικασίες που ήδη παρέχονται από το myEFKAlive είναι 
οι εξής:
1. Επίδομα ασθενείας 
2. Επίδομα μητρότητας
3. Ηλεκτρονική Αίτηση Εξόδων Κηδείας (συνταξιούχων και 
μισθωτών τ. ΙΚΑ)

   4. Βεβαίωση ασφάλισης (Χρόνου ασφάλισης - Προϋπηρεσία)
   5. Αλλαγή στοιχείων Μητρώου
   6. Ασφαλιστική Ικανότητα
   7. Παραλαβή Απόφασης ΚΕΠΑ
   8. Απογραφή Ασφαλισμένου
   9. Έκδοση Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης
   10. Βεβαίωση Απογραφής
   11. Αίτηση μηνιαίου ενημερωτικού σημειώματος σύνταξης
   12. Παρακολούθηση πορείας αίτησης συνταξιοδότησης.
   Η πρόσβαση στην υπηρεσία είναι εύκολη και απλή και γίνεται 
είτε μέσω της ιστοσελίδας του ΕΦΚΑ (efka.gov.gr), είτε της Ενι-
αίας Ψηφιακής Πύλης Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr). Ο πολίτης 
εισέρχεται στην υπηρεσία με την χρήση των προσωπικών κω-
δικών Taxisnet και μπορεί να κλείνει το ραντεβού του ημέρα σε 
και ώρα που τον εξυπηρετεί, από τον υπολογιστή του σπιτιού ή 
του γραφείου του ή ακόμα και από το κινητό του. Την ημέρα του 
ραντεβού ο ενδιαφερόμενος συνδέεται μέσω βιντεοκλήσης με 
έναν υπάλληλο του ΕΦΚΑ προκειμένου να υποβάλει αιτήσεις για 
πιστοποιητικά, επιδόματα ή για να ενημερωθεί για ένα συνταξι-
οδοτικό ή ασφαλιστικό του ζήτημα.

Την ανάληψη πρωτοβουλίας, σε συνέχεια επιστολής προς τον 
πρωθυπουργό, για την ομαλή, έγκαιρη και σε συγκεκριμένο και 
αυστηρό χρονοδιάγραμμα υποβολή των φορολογικών δηλώ-
σεων, ανακοίνωσε ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδος, Κωνσταντίνος Κόλλιας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μιλώντας στο Law Forum on 
Taxation, ο κ. Κόλλιας περιέγραψε τα δύο βασικά μέτρα, που 
προτείνει το ΟΕΕ. Αυτά είναι:
- η κατάθεση νομοθετικής ρύθμισης, που θα προβλέπει ένα 
αυστηρό χρονικό πλαίσιο για την υποβολή των φορολογικών 
δηλώσεων, με καταλογισμό ευθυνών σε περίπτωση μη τήρη-
σής του,
- η κωδικοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας σε ένα πλαίσιο 
απλών και κατανοητών διατάξεων για όλα τα καθ’ ύλη φορολο-
γικά αντικείμενα, ώστε να μην απαιτείται η περαιτέρω ερμηνεία 
τους μέσω εγκυκλίων και οδηγιών.
Αναφερόμενος στο myDATA, ο κ. Κόλλιας είπε ότι το Οικονομικό 
Επιμελητήριο Ελλάδος επιδιώκει διαρκώς τον εκσυγχρονισμό 
και την επικαιροποίηση τόσο των κάθε είδους διαδικασιών στη 
φορολογία, όσο και του ίδιου του φορολογικού συστήματος.
«Δεδομένου, όμως, του αυξημένου φόρτου εργασίας, που έχει 
το σύνολο της λογιστικής κοινότητας, για λόγους, τους οποίους 
όλοι γνωρίζουμε και προανέφερα, απαιτείται η μέγιστη δυνατή 
περίοδος προσαρμογής, ώστε η μετάβαση στο νέο αυτό σύστη-
μα να είναι η ομαλότερη δυνατή.
Γι’ αυτό και ζητήσαμε:
Το έτος 2021 να χαρακτηριστεί ως έτος προαιρετικό για τη λει-
τουργία των ηλεκτρονικών βιβλίων.
Το έτος 2022 η λειτουργία της εφαρμογής να είναι πιλοτική, δί-
νοντας ισχυρά κίνητρα στις επιχειρήσεις, που θα επιλέξουν την 

ψηφιακή διαβίβαση.
Την υποχρεωτική εφαρμογή από το έτος 2023, εφόσον γίνουν 
οι αναγκαίες προσαρμογές και οι απαραίτητες ρυθμίσεις και 
είναι σε πλήρη λειτουργία η σχετική πλατφόρμα.
Σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς των επιχειρήσεων, η 
ΑΑΔΕ να προβεί σε περισσότερες δράσεις και ενέργειες για την 
επαρκή ενημέρωσή τους, διότι το φορτίο της ενημέρωσης των 
επιχειρήσεων δεν μπορούν να το αναλάβουν οι λογιστές - φο-
ροτεχνικοί».
Ο πρόεδρος του ΟΕΕ, παρουσίασε και τις προτάσεις της επιστη-
μονικής επιτροπής του επιμελητηρίου για δομικές μεταρρυθ-
μίσεις σχετικά με τον πυρήνα λειτουργίας του φορολογικού 
συστήματος.
Αυτές είναι:
• Διεύρυνση της φορολογικής βάσης για την αύξηση είσπραξης 
άμεσων φόρων, που σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να προέλ-
θει από την αύξηση των συντελεστών φορολογίας εισοδήματος 
ή περιουσίας.
• Καθιέρωση ενιαίου συστήματος φορολογίας εισοδήματος για 
φυσικά πρόσωπα, μισθωτούς, αυτοαπασχολούμενους και ατο-
μικές επιχειρήσεις, με φορολόγηση του καθαρού εισοδήματος 
(έσοδα - έξοδα) για όλους.
• Σταθερό φορολογικό πλαίσιο, με κανόνες για όλους, χωρίς 
εξαιρέσεις, χωρίς χαριστικές φοροαπαλλαγές, χωρίς αυτοτελή 
φορολόγηση εισοδημάτων, το οποίο θα ανταποκρίνεται στο 
αίσθημα δικαίου, που χρειάζεται ο Έλληνας πολίτης.
• Απλοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας, ώστε να είναι απλή 
και κατανοητή για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Η κωδικο-
ποίηση της φορολογικής νομοθεσίας, έργο τεράστιο και δυσχε-
ρές, εξαιτίας του κατακερματισμένου και πολύστικτου χαρακτή-

ρα της, θα συμπιέσει το κόστος φορολογικής συμμόρφωσης για 
τις επιχειρήσεις αλλά και για τον απλό πολίτη, θα αυξήσει την 
παραγωγικότητα του επαγγελματία φοροτεχνικού και θα μει-
ώσει την ακούσια φοροδιαφυγή, που εδράζεται ακριβώς στην 
πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήματος.
• Έκδοση μιας ενιαίας εγκυκλίου για κάθε νόμο ή τουλάχιστον 
για κάθε φορολογικό αντικείμενο, σε σύντομο χρονικό διάστη-
μα από τη δημοσίευση των νόμων. Η παραπομπή σε πλήθος 
εγκυκλίων που συνοδεύουν τα νομοσχέδια, οδηγεί σε καθυστε-
ρήσεις και διατήρηση της αβεβαιότητας.
• Εντατικοποίηση του ελεγκτικού μηχανισμού για την καταπο-
λέμηση της φοροδιαφυγής, παράλληλα με τον εκσυγχρονισμό 
του συστήματος της φορολογικής δικαιοσύνης: Ενίσχυση πο-
σοτική και ποιοτική του ανθρώπινου δυναμικού, χρήση σύγ-
χρονων τεχνολογιών, απλοποίηση διαδικασιών, εστίαση στην 
πρόβλεψη και αποτροπή.
• Το Data Mining, δηλαδή η αναζήτηση και η επεξεργασία 
φορολογικών και μη πληροφοριών από μεγάλες βάσεις δεδο-
μένων - ακόμα κι από τα social media - είναι μια μέθοδος ανά-
λυσης με πολλαπλασιαστικά οφέλη. Επίσης, η υιοθέτηση της 
Τεχνητής Νοημοσύνης, μόνο οφέλη θα αποφέρει στην πάταξη 
της φοροδιαφυγής και στην αύξηση των δημοσίων εσόδων. 
Βέβαια, θα πρέπει να πραγματοποιηθεί η κατάλληλη κατάρτιση 
του στελεχιακού δυναμικού.
Όπως δήλωσε ο κ. Κόλλιας, «όλες αυτές οι προτάσεις δεν εμπε-
ριέχουν την παραμικρή συντεχνιακή λογική. Μακριά από εμάς 
αυτό. Αποτελούν, όμως, τις βάσεις για την εγκαθίδρυση μιας 
νέας, και ακόμα πιο υγιούς σχέσης μεταξύ πολιτών και επιχειρή-
σεων από τη μια πλευρά, και του Κράτους από την άλλη».





 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Στο τραπέζι βρίσκεται και η ακύρωση διαγωνι-
σμών για τα πρώτα 12 σχέδια 
Εκπτώσεις από 55% έως και 77% προσέφεραν τα με-
λετητικά γραφεία που διεκδικούν τις πρώτες από τις 
μελέτες πολεοδομικών σχεδίων που θα αναθέσει το 
υπουργείο Περιβάλλοντος. Η εξέλιξη αυτή είναι άκρως 
ανησυχητική και, όπως εκτιμούν παράγοντες της αγο-
ράς, μπορεί να τινάξει στον αέρα το πρόγραμμα πολε-
οδομικής ανασυγκρότησης, καθώς δύσκολα το αποτέ-
λεσμα μιας μελέτης που θα εκπονηθεί με το ένα τέταρτο 
του προϋπολογισμού θα είναι το προσδοκώμενο. Το 
θέμα προβληματίζει και το υπουργείο Περιβάλλοντος, 
που βάζει στο τραπέζι ακόμα και την ακύρωση του δι-
αγωνισμού. Οι πρώτοι τρεις διαγωνισμοί στους οποίους 
ανοίχτηκαν οι οικονομικές προσφορές ήταν εκείνοι της 
Σύρου, της Καρπάθου και η μία από τις δύο μελέτες των 
Γρεβενών. Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ»: 
- Το τοπικό πολεοδομικό σχέδιο της Σύρου διεκδίκησαν 
9 συμπράξεις μελετητικών γραφείων, προσφέροντας 
κατά μέσον όρο έκπτωση 40,5%. Τη χαμηλότερη προ-
σφορά κατέθεσε σύμπραξη που προσέφερε έκπτωση 
55,52%. 
- Το τοπικό πολεοδομικό της Καρπάθου διεκδίκησαν 
12 γραφεία, προσφέροντας κατά μέσον όρο έκπτωση 
39,9%. Η χαμηλότερη προσφορά ήταν με έκπτωση 
74,08%.
- Το τοπικό πολεοδομικό σχέδιο των Γρεβενών (η μία 
από τις δύο μελέτες για την περιφερειακή ενότητα) δι-
εκδίκησαν 11 γραφεία, προσφέροντας κατά μέσον όρο 
έκπτωση 51,5%. Η χαμηλότερη προσφορά ήταν με έκ-
πτωση 77,49%. 
«Όπως έγινε ο διαγωνισμός, οι μελέτες θα ανατεθούν 
κατά κύριο λόγο με βάση την οικονομική προσφο-
ρά. Οι μεγάλες εκπτώσεις δεν συμφέρουν το Δημόσιο, 
αντίθετα είναι σοβαρό πρόβλημα. Όπως δεν πρέπει να 
επιλέγεις ένα γιατρό μόνο με βάση το πόσο χρεώνει, έτσι 
δεν πρέπει να αναθέτεις επιστημονικό έργο με μοναδι-
κό κριτήριο το ποιος δίνει τα λιγότερα», λέει στην «Κ» ο 
Παναγής Τονιόλος, πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών 
Γραφείων Μελετών (ΣΕΓΜ). «Το σημείο αυτό δεν είναι 
το μόνο προβληματικό. Κατ’ αρχήν, δεν έχει προβλε-
φθεί τι θα γίνει με την επίβλεψη, η οποία με δεδομένα 
τα σφιχτά χρονοδιαγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης 
θα είναι κρίσιμη. Επίσης, ήταν κακή ιδέα να χρησιμο-
ποιηθεί το Τεχνικό Επιμελητήριο για να προκηρύξει τους 
διαγωνισμούς. Όλοι εμείς οι μηχανικοί είμαστε μέλη του 

Νέα projects στη Θεσσαλονίκη 
Αυξάνονται συνεχώς τα projects μετατροπής πρώην 
επαγγελματικών χώρων σε κατοικίες στη Θεσσαλονίκη, 
στο κέντρο της πόλης και όχι μόνο. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Ν», εταιρεία ισραηλινών συμφερόντων έχει 
αποκτήσει και σκοπεύει να μετατρέψει σε κατοικίες το κτή-
ριο στη συμβολή των οδών Πολυτεχνείου και Χάψα, όπου 
μέχρι πρότινος στεγαζόταν μέρος των υπηρεσιών του 
ιδιωτικού ΙΕΚ Παστέρ, το οποίο πρόσφατα έβαλε λουκέτο. 
Την ίδια ώρα, σε χώρους κατοικίας, σύμφωνα με άλλη 
πηγή, αποφάσισε τελικά να μετατρέψει η ολλανδικών 
συμφερόντων Ten Brinke Hellas το κτήριο στην οδό Βε-
νιζέλου 32 που είχε εξαγοράσει προ μερικών ετών, επίσης 
στο κέντρο της πόλης, όπου βρίσκεται η Στοά Μακρίδη, 
η οποία σημειωτέον επικοινωνεί με τη Στοά Καράσσο και 
βγαίνει στην ενώ βρίσκεται πολύ κοντά στον πολυσυ-
ζητημένο σταθμό Βενιζέλου του υπό κατασκευή Μετρό 
Θεσσαλονίκης. Στα σχέδια των επενδυτών, που έχουν 
ξεκινήσει πλέον τις διαδικασίες έναρξης του έργου, περι-
λαμβάνεται η αξιοποίηση και αναβάθμιση της Στοάς ώστε 
να αποκτήσει ξανά την παλιά εμπορική της αίγλη, ενώ σε 
ό,τι αφορά τους χώρους κατοικιών (διαμερίσματα) προτί-
θενται να τις διαθέσουν τόσο προς πώληση όσο και προς 
μίσθωση. Θα προηγηθούν εργασίες ενίσχυσης του κτηρί-
ου, το οποίο διαθέτει χώρους περίπου 2.500τ.μ.  Αξίζει, 
επίσης, να σημειωθεί ότι πρόκειται για το δεύτερο επενδυ-
τικό βήμα της συγκεκριμένης εταιρείας στη Θεσσαλονίκη, 
καθώς έχει προηγηθεί πριν από έναν χρόνο η εξαγορά του 
συγκροτήματος logistics της ΔΕΛΤΑ 4 στη ΒΙΠΕ Σίνδου. 
Στο μεταξύ, μέχρι τα τέλη του τρέχοντος έτους ολοκλη-
ρώνεται το project «NEFELI-Ι», δηλαδή η μετατροπή του 
ξενοδοχείου Νεφέλη στο Πανόραμα σε κτήριο πολυτελών 
διαμερισμάτων από την εταιρεία ελληνο-ισραηλινών 
συμφερόντων VAR- NEFELI Ανάπτυξη Ακινήτων MAE 
και όπως επισημαίνει στη «Ν» ο νομικός σύμβουλος της 
εταιρείας, δικηγόρος της δικηγορικής εταιρείας Nexus, 
Θάνος Χριστός, έχει ήδη πωληθεί η πλειονότητα των δι-
αμερισμάτων. Το κτήριο διαθέτει χώρους 6.000 τ.μ. και 
έχει μετατραπεί σε 23 πολυτελή διαμερίσματα από 80 έως 
200 τ.μ. με θέα στη θάλασσα και στο βουνό, ενώ προσφέ-
ρει στους ενοίκους του ανέσεις όπως spa και γυμναστή-
ριο, χώρο στάθμευσης και αποθήκευσης, καφετέρια και 
εστιατόριο, 24ωρη υπηρεσία θυρωρείου και δύο από τα 
διαμερίσματα διαθέτουν δικές τους πισίνες. 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΜΕ...
ΕΚΠΤΩΣΗ 77%

REAL ESTATE «ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ» ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ 
ΣΕ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ

  Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,8                                                         20/10/2021

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1, 10                                                   20/10/2021

Συνέχεια στη Σελ. 24

ΤΕΕ, οπότε υπάρχει σαφής σύγκρουση συμφερόντων - 
αυτό θα έπρεπε να είναι δουλειά του υπουργείου Περι-
βάλλοντος. Τέλος, επειδή δεν υπάρχει αρκετός χρόνος, 
οι μελετητές θα πληρωθούν με το που θα παραδώσουν 
τη μελέτη, αλλά πριν κατατεθούν στο ΣτΕ τα προεδρικά 
διατάγματα με τα οποία πρέπει να εγκριθούν τα πολε-
οδομικά σχέδια. Αρα ο μελετητής δεν θα φέρει πια το 
βάρος των λαθών». «Ο πολεοδομικός σχεδιασμός με 
οπτική στο μέλλον, όπως απαιτούν οι καιροί, δεν είναι 
μια απλή τεχνοκρατική υπόθεση. Η ποιότητα των με-
λετητικών εργασιών είναι η βάση επιτυχίας του εγχει-
ρήματος και όχι μόνο το κόστος. Προφανώς οι μεγάλες 
εκπτώσεις είναι πρόβλημα», εκτιμά η πρόεδρος του 
Συλλόγου Πολεοδόμων - Χωροτακτών (ΣΕΠΟΧ) Σοφία 
Αυγερινού-Κολώνια. «Επιπλέον, οι οικονομικές απαιτή-
σεις του διαγωνισμού ουσιαστικά εξυπηρέτησαν μεγάλα 
γραφεία τοπογράφων, που είναι τα μόνα που είχαν τέ-
τοιους τζίρους τα προηγούμενα χρόνια. Οι δε Το βασικό 
κριτήριο για την επιλογή μελετητή είναι η οικονομική 
προσφορά, με αποτέλεσμα να επικρατεί όποιος ζητάει 
τα λιγότερα. προδιαγραφές αφαίρεσαν την πρωτεύουσα 
θέση που πρέπει να έχει ο χωροτάκτης στη συγκρότηση 
των επιστημονικών ομάδων». 
Το Τεχνικό Επιμελητήριο συμφωνεί ότι οι μεγάλες εκ-
πτώσεις θα απειλήσουν το πρόγραμμα. «Είναι τερά-
στιο πρόβλημα, γιατί η ποιότητα των μελετών δεν θα 
μπορεί να είναι αυτή που πρέπει», λέει ο πρόεδρος του 
ΤΕΕ Γιώργος Στασινός. «Γι’ αυτό τον λόγο συζητούμε 
στην επόμενη ομάδα μελετών που θα προκηρυχθούν 
να προστεθεί και ενός είδους αξιολόγηση της τεχνικής 
προσφοράς. Υπήρχαν δύο προβλήματα σε αυτό: Πρώ-
τον, η Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων 
(ΕΑΑΔΗΣΥ) ζήτησε να μην τεθούν κριτήρια που θα πε-
ριορίσουν τον ανταγωνισμό. Δεύτερον, η αξιολόγηση 
των τεχνικών προσφορών θα απαιτήσει περισσότερο 
χρόνο και το πρόγραμμα του Ταμείου Ανάκαμψης είναι 
σφιχτό». 
Όσον αφορά την επίβλεψη των πολεοδομικών σχεδίων, 
ο κ. Στασινός αναφέρει ότι θα γίνει με ένα «μεικτό» σύ-
στημα, με εξωτερικές αναθέσεις, επιλογή από το μητρώο 
επιβλεπόντων και υπό δύο επιτροπές, η μία του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου και η άλλη του υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και των δήμων. «Δεν θα πληρωθούν μελέτες χαμη-
λής ποιότητας, αυτό να είναι ξεκάθαρο», αναφέρει. 
Στο υπουργείο Περιβάλλοντος επικρατεί προβληματι-
σμός για την εξέλιξη αυτή. Τις επόμενες ημέρες πρόκειται 
να πραγματοποιηθεί σύσκεψη για το θέμα με τη συμμε-
τοχή των υπουργείων Οικονομικών, Περιβάλλοντος και 
του Ταμείου Ανάκαμψης. Σύμφωνα με πληροφορίες, το 
ΥΠΕΝ θα προτείνει να ακυρωθούν οι διαγωνισμοί για τις 
πρώτες 12 μελέτες και να τεθούν αυστηρότεροι όροι στις 
επόμενες.
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Στα 475 εκατ. ευρώ ανέρχεται το συνολικό ύψος των ενι-
σχύσεων που θα χορηγηθούν με τη μορφή της φορολογι-
κής απαλλαγής για τα επενδυτικά σχέδια που υπήχθησαν 
2018 στο καθεστώς «Γενική Επιχειρηματικότητα» του 
αναπτυξιακού νόμου 4399/2016. Εκτός των φορολογι-
κών απαλλαγών, όμως, για τα επενδυτικά σχέδια που 
εντάχθηκαν στο συγκεκριμένο καθεστώς προβλέπονται 
και ενισχύσεις με τη μορφή της επιχορήγησης, της επιδό-
τησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του 
κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης. 
Η κατανομή του ποσού των 475 εκατ. ευρώ για ενισχύσεις 
με τη μορφή της φορολογικής απαλλαγής για το έτος 2018 
προσδιορίστηκαν με απόφαση του αναπληρωτή υπουρ-
γού Ανάπτυξης και Επενδύσεων Νίκου Παπαθανάση. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι το μεγαλύτερο τμήμα του ποσού των 
475 εκατ. ευρώ και συγκεκριμένα τα 337,25 εκατ. ευρώ 
κατευθύνεται στη Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύ-
σεων (ΓΔΓΕ), που εδρεύει στο υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων και η οποία αποτελεί την αρμόδια διεύθυνση 
για την υποδοχή των μεγάλων επενδυτικών σχεδίων, δη-
λαδή αυτών που ο προϋπολογισμός υπερβαίνει τα 5 εκατ. 
ευρώ. Ως προς τις άλλες διευθύνσεις, τα ποσά της φορο-
λογικής απαλλαγής κατανέμονται ως εξής: 
• Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων υπουργείου Εσωτε-
ρικών (τομέας Μακεδονίας - Θράκης): 34.825.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Αττικής: 8.925.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης: 
6.870.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας: 15.640.000 
ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας: 1.400.000 
ευρώ. 

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 475 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΩΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ

 H ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
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• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Θεσσαλίας: 14.240.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας: 4.645.000 ευρώ. 
•  ΔΙΑΠ Περιφέρειας Ηπείρου: 1.850.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Πελοποννήσου: 4.760.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας: 6.510.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Κρήτης: 20.915.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Ιονίων Νήσων: 3.630.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου: 923.000 ευρώ. 
• ΔΙΑΠ Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου: 11.917.000 ευρώ. 
• Τμήμα Κινήτρων Περιφερειακής Ανάπτυξης Δωδεκανή-
σου : 700.000 ευρώ. 
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τον σχεδιασμό 
του υπουργείου Ανάπτυξης Επενδύσεων, ο αναπτυξιακός 
νόμος 4399/2026 θα αντικατασταθεί από ένα νέο πλαίσιο, 
το οποίο θα αποτελείται από 13 θεματικά-κλαδικά καθε-
στώτα ενίσχυσης των επενδυτικών επιχειρηματικών σχε-
δίων. Για τον λόγο αυτό, δεν θα υπάρξουν εκ νέου προκη-
ρύξεις για τα καθεστώτα του ν. 4399/201 6. Όσες αιτήσεις 
ενίσχυσης έχουν υποβληθεί στους προηγούμενους κύ-
κλους προκηρύξεων των καθεστώτων θα αξιολογηθούν 
και θα ενταχθούν στα κίνητρα, ώστε σταδιακά να κλείσει 
το «κεφάλαιο» του τρέχοντος αναπτυξιακού νόμου. 
Το νέο πλαίσιο, το οποίο αναμένεται να δημοσιοποιηθεί 
εντός του μήνα, προγραμματίζεται να τεθεί σε εφαρμο-
γή από το νέο έτος. Για να καταστεί ενεργό, πάντως, θα 
πρέπει να υπάρξει και ο καθορισμός του νέου Χάρτη Πε-
ριφερειακών Ενισχύσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Από την τροποποίηση του χάρτη, δηλαδή των ποσοστών 
ενίσχυσης, κερδισμένες θα βγουν οι λιγότερο αναπτυγμέ-
νες περιφέρειες της χώρας, εν αντιθέσει με τις περιφέρειες 
σε μετάβαση, οι οποίες θα δουν τα μέγιστα ποσοστά επι-
δότησης τω επενδυτικών σχεδίων επιχειρήσεων που δρα-
στηριοποιούνται εντός των ορίων τους να περιορίζονται.
Πρόσθετοι πόροι σε ΜμΕ εστίασης 
Την ένταξη 3.412 επιπλέον ΜμΕ στη δράση «Επιδότηση 
Κεφαλαίου Κίνησης σε επιχειρήσεις εστίασης για προ-
μήθεια πρώτων υλών-Επανεκκίνηση Εστίασης» του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)» του ΕΣΠΑ 
2014-2020 ανακοίνωσε το υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων. Με τη σχετική απόφαση (8η κατά σειρά) 
διατίθενται στις επιχειρήσεις πρόσθετοι πόροι 26,5 εκατ., 
ενώ οι συνολικά διατιθέμενοι πόροι ανέρχονται πλέον στα 
192 εκατ. Επισημαίνεται ότι ο αριθμός των μέχρι σήμερα 
ενταγμένων επιχειρήσεων εστίασης ανέρχεται σε 20.603, 
με τη διαδικασία της αξιολόγησης να μην έχει ολοκληρω-
θεί ακόμα, ενώ έως αυτή τη στιγμή το ποσό που ήδη έχει 
εκταμιευτεί προς τις δικαιούχες επιχειρήσεις υπερβαίνει τα 
163 εκατ. ευρώ.

Σε εφιάλτη μετατρέπεται για τη ΔΕΗ, το ΥΠΕΝ και τον Δήμο 
Εορδαίας η τηλεθέρμανση της Πτολεμαΐδας, η οποία αφού 
έσβησαν και τα τελευταία φουγάρα του ΑΗΣ Καρδιάς λει-
τουργεί με δύο ηλεκτρολέβητες των 40 MW ο καθένας, 
που έχει εγκαταστήσει η ΔΕΗ. Η λύση του ηλεκτρολέβητα 
επιλέχθηκε ως μεταβατική μέχρι να τεθεί σε λειτουργία η 
νέα λιγνιτική μονάδα της ΔΕΗ «Πτολεμαΐδα V» για να μη 
μείνουν χωρίς θέρμανση οι κάτοικοι της Πτολεμαΐδας, όταν 
όμως οι τιμές του ρεύματος δεν είχαν εκτιναχθεί στα ύψη. Οι 
αρχικοί υπολογισμοί για την τοποθέτηση των ηλεκτρικών 
λεβήτων είχαν γίνει όταν η μέση τιμή εκκαθάρισης της αγο-
ράς ήταν περίπου στα 135 ευρώ ανά μεγαβατώρα, ενώ από 
τον Οκτώβριο κινούνται σταθερά πάνω από τα 200 ευρώ 
και χθες έφτασαν στα 253,33 ευρώ, χωρίς να διαφαίνεται 
στον ορίζοντα αποκλιμάκωση. Με τον ΑΗΣ Καρδιάς σε λει-
τουργία, η παραγωγή της θερμικής μεγαβατώρας κόστιζε 
περί τα 7,5 ευρώ και μαζί με τα υπόλοιπα κόστη έφτανε στον 
καταναλωτή περίπου στα 37 ευρώ - και το συνολικό ετήσιο 
κόστος τηλεθέρμανσης στα 6 με 6,5 εκατ. ευρώ. Με τους 
ηλεκτρικούς λέβητες το συνολικό κόστος με την τιμή της 
μεγαβατώρας στα 135 ευρώ υπολογίστηκε στα 38-40 εκατ. 
ευρώ για τη χειμερινή περίοδο Οκτώβριος 2021 - Απρίλιος 
2022. Το αυξημένο κόστος είναι αδύνατον να το απορρο-
φήσει η διαδημοτική επιχείρηση τηλεθέρμανσης του Δήμου 
Εορδαίας και πολύ περισσότερο να το μετακυλίσει στους 
καταναλωτές. Το ΥΠΕΝ φέρεται να είχε δεσμευθεί έναντι του 
Δήμου Εορδαίας ότι θα καλύψει το πρόσθετο κόστος μεταξύ 
των 6-7 και 38-40 εκατ. τον χρόνο, η άσκηση όμως γίνεται 
εξαιρετικά δύσκολη μετά την αλματώδη αύξηση των τιμών 
ρεύματος. 
Το επόμενο διάστημα αναμένεται τριμερής συνάντηση, 
ΥΠΕΝ, ΔΕΗ και Δήμου Εορδαίας για να βρεθεί λύση. Πέραν 
των κονδυλίων που θα πρέπει να βρεθούν για την επιδό-
τηση, η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ αναζητάει και τον τρόπο 
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Στα σπάργανα βρίσκεται επίσης, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, και η μετατροπή δύο-τριών καπναποθηκών στο 
κέντρο της Θεσσαλονίκης σε ξενοδοχεία ή χώρους εμπο-
ρικής χρήσης από εταιρείες ελληνικών και ισραηλινών 
συμφερόντων, ενώ επίσης ισραηλινό fund έχει αγοράσει, 
ανακαινίσει και εκμεταλλεύεται περί τα 70 διαμερίσματα 
στην ευρύτερη περιοχή του Βαρδάρη. Παράλληλα, στην 
ίδια περιοχή εταιρεία επίσης ισραηλινών συμφερόντων 
φέρεται να επιδιώκει την εξαγορά γραφειακών εγκατα-
στάσεων 1.600 τ.μ.

καταβολής τους ώστε να διασφαλισθεί ότι δεν κινδυνεύουν 
να χαρακτηριστούν κρατική ενίσχυση. Δημοτική αρχή και 
κάτοικοι της Πτολεμαΐδας αναμένουν τα αποτελέσματα της 
τριμερούς συνάντησης. Προς το παρόν πάντως η θέρμανση 
παρέχεται κανονικά σε όλη την πόλη εδώ και μία εβδομάδα. 
Το σύστημα τηλεθέρμανσης της περιοχής θα συνδεθεί, εάν 
όλα εξελιχθούν ομαλά, στα μέσα του 2022 με την έναρξη 
λειτουργίας της νέας λιγνιτικής μονάδας Πτολεμαΐδα V. Ήδη 
το έργο της διασύνδεσης με την υπό κατασκευή μονάδα έχει 
ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υποδομές Μετα-
φορών, Περιβάλλον και Αειφόρος ε Ανάπτυξη 20142020» 
με αρχικό προϋπολογισμό 28,5 εκατ. ευρώ.


